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زیست شناسی پایه دهم

پروانه های مونارک هر ساله هزاران کیلومتر را از مکزیک تا جنوب کانادا و بالعکس می پیمایند. این پروانه ها در بدن خود سلول های 
عصبی )نورون( دارند که با استفاده از آنها جایگاه خورشید در آسمان و جهت مقصد را تشخیص می دهند و به سوی آن پرواز می کنند

حواست به این چند تا تعریف و نکته باشه:

تعریف زیست شناسی: زیست شناسی شاخه ای از علوم تجربی است که به بررسی علمی جانداران و فرایندهای زیستی می پردازد.

محدوده علم زیست شناسی: دانشمندان در زیست شناسی فقط در جستجوی علت های پدیده های طبیعی و قابل مشاهده اند. در 

زیست شناسی فقط ساختارها و فرایندهایی را بررسی می کنیم که به طور مستقیم یا غیرمستقیم قابل مشاهده و اندازه گیری باشند. 
	.مشاهده اساس علوم تجربی است

ویژگی های زیست شناسی نوین:

کل نگری: پیکر هر یک از جانداران از اجزای زیادی تشکیل شده است که هریک از این اجزا، جزئی از یک سامانه بزرگ را تشکیل 

می دهند که در نمای کلی برای ما معنی پیدا می کنند؛ بنابراین جانداران را نوعی سامانه بزرگ می دانند که اجزای آن با هم ارتباط 
دارند. به همین علت ویژگی های سامانه را نمی توان فقط از طریق مطالعه اجزای سازنده آن توضیح داد و ارتباط بین اجزا نیز مانند 

خود اجزا در تشکیل جاندار، مؤثر و کل سامانه چیزی بیشتر از مجموع اجزای آن است.
علوم و  مانند  اطلاعات رشته های دیگر  از  زنده  بیشتر سامانه های  برای شناخت هرچه  امروزی  بین رشته ای: زیست شناسان  نگرش 

مفاهیم مهندسی، آمار و... کمک می گیرند.
فناوری های نوین: این فناوری ها نقش مهمی در پیشرفت علم زیست شناسی داشته و دارند. نمونه هایی از این فناوری ها عبارت اند از

پژوهش های  از  حاصل  اطلاعات  تحلیل  و  بایگانی  جمع آوری،  شامل  فناوری ها  این  ارتباطاتی:  و  اطلاعاتی  فناوری های  الف( 
زیست شناختی است و امکان انجام محاسبات را در کوتاه ترین زمان ممکن برای ما فراهم می کند.

ب( مهندسی ژنتیک: زیست شناسان می توانند ژن های یک جاندار را به بدن جانداران دیگر وارد کنند به گونه ای که ژن های منتقل 
شده می توانند اثرهای خود را ظاهر کنند. این روش باعث انتقال صفت یا صفاتی از یک جاندار به جاندار دیگر می شود و مهندسی 

ژنتیک نام دارد.
اخلاق زیستی: محرمانه بودن اطلاعات ژنی و نیز اطلاعات پزشکی افراد و حقوق جانوران از موضوع های اخلاق زیستی هستند. تولید 

سلاح های زیستی یکی از سوءاستفاده ها از علم زیست شناسی است. چنین سلاحی می تواند عامل بیماری زای مقاوم به داروهای رایج 
یا فراورده های غذایی و دارویی زیان بار باشد.

زیست شناسی در خدمت انسان: 

امروزه زیست شناسی می تواند به حل مسائل فراوانی کمک کند:
الف( تأمین غذای سالم و کافی: غذای انسان به طور مستقیم یا غیرمستقیم از گیاهان به دست می آید، پس شناخت بیشتر گیاهان 

یکی از راه های تأمین غذای بیشتر و با مواد مغذی بیشتر است.
قارچ ها،  )باکتری ها،  زنده  و عوامل  نور(  )دما، رطوبت،  پیچیده، شامل عوامل غیرزنده  مانند همه جانوران دیگر در محیطی  گیاهان 
حشرات و...( رشد می کنند و محصول می دهند؛ بنابراین شناخت بیشتر تعامل های سودمند و زیانمند بین این عوامل و گیاهان به 

افزایش محصول کمک می کند.
ب( حفاظت از بوم سازگان ها، ترمیم و بازسازی آنها: منابع و سودهایی را که هر بوم سازگان در بردارد، خدمات بوم سازگان می نامند. 
میزان خدمات هر بوم سازگان به میزان تولیدکنندگان آن بستگی دارد. پایدارکردن بوم سازگان به طوری که حتی در صورت تغییر اقلیم، 

تغییر چندانی در مقدار تولیدکنندگی آن روی ندهد، موجب ارتقای کیفیت زندگی انسان می شود.

 فصل  فصل 11: دنیای زنده: دنیای زنده

گفتار1: زیست شناسی چیست؟گفتار1: زیست شناسی چیست؟
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قطع درختان جنگل ها مسئله محیط زیستی امروز جهان است. تغییر آب وهوا، سیل، کاهش تنوع زیستی و فرسایش خاک از پیامدهای 
ازبین رفتن جنگل ها است.

تأمین انرژی های تجدیدپذیر: 

انسان باید در پی منابع پایدارتر، مؤثرتر و پاک تر انرژی برای کاهش وابستگی به سوخت های فسیلی باشد. زیست شناسان می توانند به 
بهبود و افزایش تولید سوخت های زیستی؛ مانند گازوئیل زیستی که از دانه های روغنی به دست می آید، کمک کنند. 

نکته: سوخت های زیستی به سوخت هایی گفته می شود که از جانداران امروزی به دست می آیند.
سلامت و درمان بیماری ها: در پزشکی شخصی برای تشخیص و درمان بیماری ها علاوه بر بررسی وضعیت بیمار، با بررسی اطلاعاتی 

که در دنای هر فرد وجود دارد، روش های درمانی و دارویی خاص هر فرد طراحی می شود.

گفتار ۲: گستره حیات
زیست شناسی، علم بررسی حیات است. تعریف حیات بسیار دشوار و شاید حتی غیرممکن باشد. به جای تعریف حیات، ویژگی های آن 
یا ویژگی های جانداران را بررسی می کنیم. یکی از ویژگی های حیات سطوح سازمان یابی آن است. گستره حیات از یاخته شروع و با 

زیست کره پایان می یابد. 
11 یاخته پایین ترین سطح سازمان یابی حیات است، همه جانداران از سلول تشکیل شده اند.

22 تعدادی یاخته یک بافت را ایجاد می کنند.

33 هر اندام از چند بافت تشکیل می شود.

44 هر دستگاه از چند اندام تشکیل می شود. مانند دستگاه حرکتی که از استخوان ها و ماهیچه ها تشکیل شده است. 

55 یک جاندار فردی از جمعیت خود است.

66 افرادی که در یک زمان و مکانی خاص زندگی می کنند یک جمعیت را تشکیل می دهند.

77 جمعیت های گوناگون که با هم تعامل دارند یک اجتماع را به وجود می آورند.

88 عوامل زنده )اجتماع( و غیرزنده محیط و تأثیرهایی که برهم می گذارند بوم سازگان را می سازند.

99 زیست بوم از چند بوم سازگان تشکیل می شود که از نظر اقلیم و پراکندگی جانداران مشابه اند.

1010  زیست کره شامل همه زیست بوم های زمین است.

1111 هرجانداری لزوماً همه سطوح سازمان یابی را ندارد !)برای مثال باکتری فاقد بافت، اندام و دستگاه می باشد.(

جانداران همه این هفت ویژگی را دارند:

نظم وترتیب: همه جانداران سطحی از سازمان یابی حیات را دارند و منظم اند.

هم ایستایی )هومئوستازی(: جانداران با وجود تغییرات محیط، وضعیت درونی پیکر خود را در محدوده ثابتی نگه می دارند. مجموعه 

اعمالی را که برای پایدار نگه داشتن وضعیت درونی جاندار انجام می شود، هومئوستازی می گویند.
رشد و نمو: جانداران رشد و نمو می کنند. رشد به معنی بزرگ شدن و نمو به معنی عبور از مرحله ای به مرحله دیگر است مثل گل 

دادن گیاه.
فرایند جذب و استفاده از انرژی: جانداران انرژی می گیرند و از آن برای انجام فعالیت های زیستی خود استفاده می کنند و بخشی از 

آن را به صورت گرما از دست می دهند.
پاسخ به محیط: همه جانداران به محرک های محیطی پاسخ می دهند.

تولیدمثل: جانداران، موجوداتی کم وبیش شبیه به خود را به وجود می آورند.

سازش با محیط: جانداران ویژگی هایی دارند که برای ماندگاری و سازش در محیط، به آنها کمک می کند.

مولکول های زیستی: 

گفتار ۲: گستره حیاتگفتار ۲: گستره حیات
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در جانداران مولکول هایی وجود دارد که در دنیای غیرزنده دیده نمی شود.
کربوهیدرات ها، لیپیدها، پروتئین ها و نوکلئیک اسیدها چهار گروه اصلی تشکیل دهنده یاخته هستند و مولکول های زیستی نیز نامیده 

می شوند.
کربوهیدرات ها: از سه عنصر کربن، هیدروژن و اکسیژن ساخته شده اند و سه گروه اصلی دارند.

11 مونوساکاریدها: ساده ترین کربوهیدرات ها هستند. گلوکز و فروکتوز شش کربنی و ریبوز پنج کربنی است.

22 دی ساکاریدها: از ترکیب دو مونوساکارید ایجاد می شوند    لاکتوز: دی ساکاریدی که به قند شیر معروف است.

                                                                              ساکارز: از پیوند بین گلوکز و فروکتوز تشکیل می شود.
33 پلی ساکاریدها: از ترکیب چندین مونوساکارید ساخته می شوند. نشاسته، سلولز و گلیکوژن پلی ساکاریدهایی هستند که از تعداد 

زیادی گلوکز تشکیل شده اند. نشاسته در سیب زمینی و غلات وجود دارد. سلولز درکاغذسازی کاربرد دارد.
لیپیدها: از سه عنصر کربن، هیدروژن و اکسیژن ساخته شده اند؛ اما نسبت این عناصر در لیپیدها با نسبت آنها در کربوهیدرات ها 

متفاوت است.
تری گلیسیریدها: از یک مولکول گلیسرول و سه اسید چرب ساخته شده اند. روغن ها و چربی ها ازتری گلیسیریدها هستند. 

انرژی تولید شده از یک گرم  تری گلیسیرید حدود دو برابر انرژی تولید شده از یک گرم کربوهیدرات است.
فسفولیپیدها: گروه دیگری از لیپیدها و بخش اصلی غشای یاخته هستند. ساختار مشابه با تری گلیسیریدها دارند؛ اما در آنها مولکول 

گلیسرول به دو اسید چرب و یک گروه فسفات متصل است.
کلسترول: در ساخت غشای یاخته های جانوری و نیز انواعی از هورمون ها شرکت می کند.

پروتئین ها: این مولکول ها علاوه بر کربن، هیدروژن و اکسیژن، نیتروژن نیز دارند و از به هم پیوستن واحدهایی به نام آمینواسیدها 

تشکیل می شوند.
اعمال پروتئین ها: انقباض ماهیچه، انتقال مواد در خون و کمک به عبور مواد از غشای یاخته و عملکرد آنزیمی و...

آنزیم ها مولکول های پروتئینی اند که سرعت واکنش های شیمیایی را افزایش می دهند.
نوکلئیک اسیدها: این مولکول ها از کربن، هیدروژن، اکسیژن، نیتروژن و فسفر تشکیل شده اند.

 مولکول دنا )DNA)یک نوع نوکلئیک اسید است و اطلاعات وراثتی در آن ذخیره می شود.
هر آنزیمی پروتئین نیست.

زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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یاخته واحد ساختار و عملکرد در جانداران است. به طورکلی یاخته از سه بخش هسته، غشا و سیتوپلاسم تشکیل می شود.
بریم خلاصه اندامک های یاخته رو بخونیم:

اندامک های یاخته جانوری:

ساختارساختاروظیفهوظیفهاندامکاندامک

فاقد غشاساخت پروتئینرناتن )ریبوزوم(
شبکه ای از لوله ها و کیسه ها دارای ساخت پروتئینشبکه آندوپلاسمی زبر

ریبوزوم

شبکه ای از لوله ها و کیسه ها بدون ساخت لیپیدشبکه آندوپلاسمی صاف
ریبوزوم

بسته بندی مواد و ترشح به خارج از دستگاه گلژی
یاخته

کیسه های روی هم قرار گرفته
)فاقد ارتباط(

دو غشا دارد. )غشا داخلی چین خورده(تأمین انرژیراکیزه )میتوکندری(

کیسه غشادارحاوی آنزیم برای تجزیه موادکافنده تن )لیزوزوم(

یک جفت استوانه عمود برهم )در در تقسیم یاخته نقش دارد.میانک )سانتریول(
نزدیکی هسته(

کیسه غشادارجابه جایی مواد در یاختهریزکیسه )وزیکول(

 هسته: شکل و اندازه و کار یاخته را مشخص و فعالیت آن را کنترل می کند. در هسته دنا قرار دارد. دنا دارای اطلاعات لازم برای
 تعیین صفات است. هسته پوششی دولایه دارد که در این پوشش منافذی وجود دارد و ارتباط بین هسته و سیتوپلاسم از راه این

منافذ تأمین می شود.
سیتوپلاسم: فاصله بین غشای سلول و هسته را پر می کند، سیتوپلاسم از اندامک ها و ماده زمینه ای تشکیل شده است.

ماده زمینه ای شامل آب و مواد دیگر است.
غشای یاخته ای: اطراف یاخته را احاطه کرده و مرز بین بیرون و درون یاخته است. غشای یاخته نفوذپذیری انتخابی یا تراوایی نسبی 

دارد؛ یعنی فقط برخی مواد می توانند از آن عبور کنند. غشای یاخته از دولایه فسفولیپید به همراه پروتئین و کلسترول ساخته شده و 
انواعی از کربوهیدرات ها )در سمت خارج یاخته( به مولکول های فسفولیپیدی و پروتئینی متصل اند.

ورود مواد به سلول و خروج از آن:

انتشار ساده: جریان مولکول ها از جای پر غلظت به  جای کم غلظت )در جهت شیب غلظت( انتشار نام دارد.

نتیجه انتشار هر ماده، یکسان شدن غلظت آن در محیط است. مولکول ها به دلیل داشتن انرژی جنبشی منتشر می شوند.
روش انتشار انرژی مصرف نمی کند و مولکول های کوچک مثل اکسیژن وکربن دی اکسید با این روش می توانند عبور کنند.

انتشار تسهیل شده: در این روش پروتئین های غشا، انتشار مواد را در جهت شیب غلظت تسهیل می کنند. در این روش نیز انرژی 

مصرف نمی شود.

گفتار 3: یاخته و بافت در بدن انسانگفتار 3: یاخته و بافت در بدن انسان
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یاخته واحد ساختار و عملکرد در جانداران است. به طورکلی یاخته از سه بخش هسته، غشا و سیتوپلاسم تشکیل می شود.
بریم خلاصه اندامک های یاخته رو بخونیم:

اندامک های یاخته جانوری:

ساختارساختاروظیفهوظیفهاندامکاندامک

فاقد غشاساخت پروتئینرناتن )ریبوزوم(
شبکه ای از لوله ها و کیسه ها دارای ساخت پروتئینشبکه آندوپلاسمی زبر

ریبوزوم

شبکه ای از لوله ها و کیسه ها بدون ساخت لیپیدشبکه آندوپلاسمی صاف
ریبوزوم

بسته بندی مواد و ترشح به خارج از دستگاه گلژی
یاخته

کیسه های روی هم قرار گرفته
)فاقد ارتباط(

دو غشا دارد. )غشا داخلی چین خورده(تأمین انرژیراکیزه )میتوکندری(

کیسه غشادارحاوی آنزیم برای تجزیه موادکافنده تن )لیزوزوم(

یک جفت استوانه عمود برهم )در در تقسیم یاخته نقش دارد.میانک )سانتریول(
نزدیکی هسته(

کیسه غشادارجابه جایی مواد در یاختهریزکیسه )وزیکول(

 هسته: شکل و اندازه و کار یاخته را مشخص و فعالیت آن را کنترل می کند. در هسته دنا قرار دارد. دنا دارای اطلاعات لازم برای
 تعیین صفات است. هسته پوششی دولایه دارد که در این پوشش منافذی وجود دارد و ارتباط بین هسته و سیتوپلاسم از راه این

منافذ تأمین می شود.
سیتوپلاسم: فاصله بین غشای سلول و هسته را پر می کند، سیتوپلاسم از اندامک ها و ماده زمینه ای تشکیل شده است.

ماده زمینه ای شامل آب و مواد دیگر است.
غشای یاخته ای: اطراف یاخته را احاطه کرده و مرز بین بیرون و درون یاخته است. غشای یاخته نفوذپذیری انتخابی یا تراوایی نسبی 

دارد؛ یعنی فقط برخی مواد می توانند از آن عبور کنند. غشای یاخته از دولایه فسفولیپید به همراه پروتئین و کلسترول ساخته شده و 
انواعی از کربوهیدرات ها )در سمت خارج یاخته( به مولکول های فسفولیپیدی و پروتئینی متصل اند.

ورود مواد به سلول و خروج از آن:

انتشار ساده: جریان مولکول ها از جای پر غلظت به  جای کم غلظت )در جهت شیب غلظت( انتشار نام دارد.

نتیجه انتشار هر ماده، یکسان شدن غلظت آن در محیط است. مولکول ها به دلیل داشتن انرژی جنبشی منتشر می شوند.
روش انتشار انرژی مصرف نمی کند و مولکول های کوچک مثل اکسیژن وکربن دی اکسید با این روش می توانند عبور کنند.

انتشار تسهیل شده: در این روش پروتئین های غشا، انتشار مواد را در جهت شیب غلظت تسهیل می کنند. در این روش نیز انرژی 

مصرف نمی شود.

گفتار 3: یاخته و بافت در بدن انسانگفتار 3: یاخته و بافت در بدن انسان
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گذرندگی )اسمز(: به انتشار آب از غشایی با تراوایی نسبی اسمز می گویند. فشار لازم برای توقف کامل اسمز، فشار اسمزی نامیده 
می شود. جابه جایی خالص آب از محلی  با فشار اسمزی کمتر به محلی با فشار اسمزی بیشتر است.

فشار اسمزی مایع اطراف یاخته های بدن ما تقریباً مشابه درون آنهاست و مانع ترکیدن یاخته ها می شود.
انتقال فعال: فرایندی است که در آن، یاخته مواد را برخلاف شیب غلظت منتقل می کند. در این فرایند مولکول های پروتئین با صرف 

انرژی ماده ای را برخلاف شیب غلظت منتقل می کند. این انرژی می تواند از مولکول ATP تأمین شود. مولکول ATP شکل رایج انرژی 
در یاخته هاست. 

نکته: انرژی لازم برای انتقال فعال لزوماً از ATP تأمین نمی شود.
درون بری )آندوسیتوز( و برون رانی )اگزوسیتوز(: بعضی یاخته ها می توانند ذره های بزرگ را با فرایندی به نام درون بری جذب کنند. 

برون رانی فرایند خروج ذره های بزرگ از یاخته است. این فرایندها با تشکیل ریزکیسه همراه است و به انرژی ATP نیاز دارد.
نکته: درون بری و برون رانی با شیب غلظت ارتباطی ندارد.

 بافت های بدن انسان: 

به چهار نوع پوششی، پیوندی، ماهیچه ای و عصبی تقسیم می شوند. این بافت ها در اندام ها و دستگاه های بدن به نسبت متفاوت وجود 
دارند.

بافت پوششی: سطح بدن و سطح حفره ها و مجاری درون بدن را می پوشاند. یاخته های این بافت بسیار به یکدیگر نزدیک اند و بین 

آنها فضای بین یاخته ای اندکی وجود دارد. در زیر این یاخته ها غشای پایه وجود دارد که یاخته ها را به هم و به بافت های زیر آن متصل 
بافت  از رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی )ترکیب کربوهیدرات و پروتئین( است. یاخته های  نگه می دارد. غشای پایه شبکه ای 
پوششی به شکل های متفاوتی مانند سنگفرشی، مکعبی و استوانه ای در یک یا چند لایه سازمان می یابند. انواع بافت پوششی:روده: 

استوانه ای تک لایه/ نفرون: مکعبی تک لایه /دیواره مویرگی: سنگفرشی تک لایه /مری: سنگفرشی چندلایه
بافت پیوندی: از انواع سلول ها، رشته های پروتئینی، مانند رشته های کلاژن و رشته های کشسان و ماده زمینه ای تشکیل شده است. 

ماده زمینه ای ممکن است مایع، جامد یا نیمه جامد باشد.
*بافت پیوندی سست دارای ماده زمینه ای شفاف، بی رنگ، چسبنده و مخلوطی از انواع مولکول های درشت، مانند گلیکوپروتئین است. 

این بافت معمولًا بافت پوششی را پشتیبانی می کند.
* در بافت پیوندی متراکم میزان رشته های کلاژن از بافت پیوندی سست بیشتر، تعداد یاخته های آن کمتر و ماده زمینه ای آن نیز 

اندک است؛ مقاومت این بافت از بافت پیوندی سست بیشتر است. این بافت در زردپی و رباط وجود دارد.
بافت چربی نیز نوعی بافت پیوندی است که در آن یاخته ها سرشار از چربی هستند. این بافت بزرگ ترین ذخیره انرژی در بدن است. 

بافت چربی به عنوان ضربه گیر و عایق حرارتی نیز عمل می کند.
خون، استخوان و غضروف نیز بافت پیوندی اند که ماده زمینه ای آنها به ترتیب مایع، جامد و نیمه جامد است.

بافت ماهیچه ای: سه نوع بافت ماهیچه ای در بدن وجود دارد: قلبی، اسکلتی و صاف

* یاخته های ماهیچه ای قلبی ظاهر مخطط دارند. اغلب تک هسته ای و برخی دوهسته ای هستند و انقباض خودمختار دارند.
* یاخته های ماهیچه ای صاف سفیدرنگ و تک هسته ای هستند و انقباض آرام و خودمختار دارند.

* یاخته های ماهیچه ای اسکلتی ظاهر مخطط دارند و چندهسته ای هستند. انقباض آنها تحت کنترل اعصاب پیکری است.
بافت عصبی: یاخته های عصبی )نورون ها( یاخته های اصلی این بافت هستند که با یاخته های بافت های دیگر مانند بافت ماهیچه ای 

ارتباط دارند و با تحریک یاخته های ماهیچه ای آنها را منقبض می کنند.

زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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درس نامه فصل ۲: گوارش و جذب مواد

 دستگاه گوارش: 

لوله گوارش و اندام های دیگر مرتبط با آن

لوله گوارش لوله پیوسته ای است که از دهان تا مخرج ادامه دارد. در قسمت هایی از لوله گوارش ماهیچه های حلقوی به نام بنداره 
)اسفنکتر( وجود دارد. بنداره ها در تنظیم عبور مواد نقش دارند.

مسیر حرکت غذا در لوله گوارشدهان حلق   مری  معده  روده باریک  کولون بالارو کولون افقی
 راست روده کولون پایین رو

اندام های مرتبط با لوله گوارش:

غده های بزاقی، پانکراس )لوزالمعده(، کبد )جگر(، کیسه صفرا
نکته: به تفاوت بین دستگاه گوارش و لوله گوارش دقت کنید.

ساختار لوله گوارش:

دیواره بخش های مختلف لوله گوارش ساختار تقریباً مشابهی دارند. این لوله از خارج به داخل چهارلایه دارد، هر لایه از بافت های 
مختلفی تشکیل شده و در همه لایه ها بافت پیوندی سست وجود دارد.

11  لایه بیرونی: بخشی از صفاق است )صفاق پرده ای است که اندام های درون شکم را به هم وصل می کند.(

 در دهان، حلق، ابتدای مری و بنداره خارجی مخرج از نوع مخطط است.
22  لایه ماهیچه ای: در بخش های دیگر لوله گوارش شامل یاخته های ماهیچه ای صاف است که به صورت طولی و 

 حلقوی سازمان یافته اند. دیواره معده یک لایه ماهیچه ای مورب نیز دارد.
33  لایه زیرمخاطی: موجب می شود مخاط روی لایه ماهیچه ای بچسبد 

 و به راحتی روی آن بلغزد یا چین بخورد.
*در لایه ماهیچه ای و زیرمخاط، شبکه ای از یاخته های عصبی وجود دارد.

44  لایه مخاطی: یاخته هایی از بافت پوششی دارد که در بخش های 

مختلف لوله گوارش، کارهای متفاوتی مانند جذب و ترشح را انجام
 می دهند. 

 حرکات لوله گوارش: 

انقباض ماهیچه های دیواره لوله گوارش، حرکات منظمی را در آن به وجود می آورد. این حرکات شامل دو حرکت کرمی و قطعه قطعه کننده 
است: 

حرکات کرمی: ورود غذا، لوله گوارش را گشاد می کند  یاخته های عصبی دیواره  لوله تحریک می شوندیاخته های عصبی ماهیچه های 

دیواره را به انقباض درمی آورند یک حلقه انقباضی درلوله ظاهرمی شود و غذا را به جلو می راند.
حرکات کرمی علاوه بر نقش پیش برندگی، نقش مخلوط کنندگی نیز دارند به ویژه وقتی که حرکت محتویات لوله با برخورد به یک 

بنداره، متوقف شود؛ در این حالت حرکات کرمی فقط نقش مخلوط کنندگی دارد.
حرکات قطعه قطعه کننده: در این حرکات بخش هایی از لوله گوارش به صورت یک درمیان منقبض می شوند؛ سپس این بخش ها از 

حالت انقباض خارج و بخش های دیگر منقبض می شوند. 
تداوم این حرکات باعث ریزتر شدن محتویات لوله و بیشتر مخلوط شدن با شیره های گوارشی می شود.

فصل ۲: گوارش و جذب موادفصل ۲: گوارش و جذب مواد

گفتار1: ساختار و عملکرد لولهٔ گوارشگفتار1: ساختار و عملکرد لولهٔ گوارش
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درس نامه فصل ۲: گوارش و جذب مواد

 دستگاه گوارش: 

لوله گوارش و اندام های دیگر مرتبط با آن

لوله گوارش لوله پیوسته ای است که از دهان تا مخرج ادامه دارد. در قسمت هایی از لوله گوارش ماهیچه های حلقوی به نام بنداره 
)اسفنکتر( وجود دارد. بنداره ها در تنظیم عبور مواد نقش دارند.

مسیر حرکت غذا در لوله گوارشدهان حلق   مری  معده  روده باریک  کولون بالارو کولون افقی
 راست روده کولون پایین رو

اندام های مرتبط با لوله گوارش:

غده های بزاقی، پانکراس )لوزالمعده(، کبد )جگر(، کیسه صفرا
نکته: به تفاوت بین دستگاه گوارش و لوله گوارش دقت کنید.

ساختار لوله گوارش:

دیواره بخش های مختلف لوله گوارش ساختار تقریباً مشابهی دارند. این لوله از خارج به داخل چهارلایه دارد، هر لایه از بافت های 
مختلفی تشکیل شده و در همه لایه ها بافت پیوندی سست وجود دارد.

11  لایه بیرونی: بخشی از صفاق است )صفاق پرده ای است که اندام های درون شکم را به هم وصل می کند.(

 در دهان، حلق، ابتدای مری و بنداره خارجی مخرج از نوع مخطط است.
22  لایه ماهیچه ای: در بخش های دیگر لوله گوارش شامل یاخته های ماهیچه ای صاف است که به صورت طولی و 

 حلقوی سازمان یافته اند. دیواره معده یک لایه ماهیچه ای مورب نیز دارد.
33  لایه زیرمخاطی: موجب می شود مخاط روی لایه ماهیچه ای بچسبد 

 و به راحتی روی آن بلغزد یا چین بخورد.
*در لایه ماهیچه ای و زیرمخاط، شبکه ای از یاخته های عصبی وجود دارد.

44  لایه مخاطی: یاخته هایی از بافت پوششی دارد که در بخش های 

مختلف لوله گوارش، کارهای متفاوتی مانند جذب و ترشح را انجام
 می دهند. 

 حرکات لوله گوارش: 

انقباض ماهیچه های دیواره لوله گوارش، حرکات منظمی را در آن به وجود می آورد. این حرکات شامل دو حرکت کرمی و قطعه قطعه کننده 
است: 

حرکات کرمی: ورود غذا، لوله گوارش را گشاد می کند  یاخته های عصبی دیواره  لوله تحریک می شوندیاخته های عصبی ماهیچه های 

دیواره را به انقباض درمی آورند یک حلقه انقباضی درلوله ظاهرمی شود و غذا را به جلو می راند.
حرکات کرمی علاوه بر نقش پیش برندگی، نقش مخلوط کنندگی نیز دارند به ویژه وقتی که حرکت محتویات لوله با برخورد به یک 

بنداره، متوقف شود؛ در این حالت حرکات کرمی فقط نقش مخلوط کنندگی دارد.
حرکات قطعه قطعه کننده: در این حرکات بخش هایی از لوله گوارش به صورت یک درمیان منقبض می شوند؛ سپس این بخش ها از 

حالت انقباض خارج و بخش های دیگر منقبض می شوند. 
تداوم این حرکات باعث ریزتر شدن محتویات لوله و بیشتر مخلوط شدن با شیره های گوارشی می شود.

فصل ۲: گوارش و جذب موادفصل ۲: گوارش و جذب مواد

گفتار1: ساختار و عملکرد لولهٔ گوارشگفتار1: ساختار و عملکرد لولهٔ گوارش
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گوارش غذا:دستگاه گوارش با گوارش مکانیکی غذا را آسیاب کرده و با گوارش شیمیایی مولکول های بزرگ را به مولکول های کوچک 

تبدیل می کند. گوارش غذا در سه قسمت از لوله گوارش انجام می شود:
11 گوارش در دهان: با جویدن غذا گوارش مکانیکی آن آغاز می شود. آسیاب شدن غذا به ذره های بسیار کوچک برای فعالیت

بهتر آنزیم های گوارشی و اثر بزاق برآن لازم است.
غده های بزاقی: سه جفت غده بزاقی بزرگ و غده های بزاقی کوچک، بزاق ترشح می کنند.

بزاق ترکیبی از آب، یون ها، انواعی از آنزیم ها و موسین است. آنزیم آمیلاز بزاق به گوارش نشاسته کمک می کند. لیزوزیم باکتری ها را 
از بین می برد. موسین گلیکوپروتئینی است که با جذب آب فراوان ماده مخاطی ایجاد می کند.

ماده مخاطی دیواره لوله گوارش را از خراش و آسیب شیمیایی اسید و آنزیم حفظ می کند، همچنین ذره های غذایی را به هم چسبانده 
و آنها را به توده ای لغزنده تبدیل می کند.

بلع غذا: هنگام بلع با فشار زبان توده غذا به عقب دهان و داخل حلق رانده می شود. با رسیدن به حلق، بلع غذا به صورت غیرارادی ادامه 

پیدا می کند. با بالارفتن زبان کوچک و پایین آمدن برچاکنای )اپی گلوت( به ترتیب راه بینی و نای بسته می شود. با انقباض ماهیچه های 
حلق و حرکت کرمی آن غذا به مری رانده می شود. 

حرکات کرمی: در مری ادامه پیدا کرده و با شل شدن بنداره انتهای مری غذا وارد معده می شود. غده های مخاط مری، ماده مخاطی 

ترشح می کنند تا حرکت غذا آسان تر شود.
22 گوارش در معده: معده بخش کیسه ای شکل لوله گوارش است و دیوارة آن چین خوردگی هایی دارد که با ورود غذا باز می شوند 

تا غذا در آن انبار شود. گوارش غذا در معده در اثر شیره معده و حرکات آن انجام می شود.
با باز شدن بنداره پیلور کیموس وارد روده باریک می شود. )به ابتدای روده باریک دوازدهه می گویند.( 

نکته:حالا کیموس چیه؟ در پایان گوارش در معده، مخلوط حاصل کیموس نام دارد.
نکته: چین های موجود در معده چین های موقتی هستند.

الف( شیره معده: در معده ترشح می شود و شامل آنزیم ها، ماده مخاطی، عامل داخلی معده و کلریدریک اسید است.
- یاخته های پوششی مخاط معده در بافت پیوندی زیرین فرورفته اند و حفره های معده را به وجود می آورند. مجاری غده های معده، به 

این حفره ها راه دارند.
نکته: حفره ها و غده های معده هرپو در لایه مخاطی معده قرار می گیرند.

یاخته های غده معده، مواد مختلف شیره معده را ترشح می کنند.
 یاخته های پوششی سطحی مخاط معده و برخی از یاخته های غده های آن، ماده مخاطی فراوان ترشح می کنند که به شکل لایه 

ژله ای چسبناکی، مخاط معده را می پوشاند.

زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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 از یاخته های پوششی سطحی بی کربنات ترشح می شود که لایه ژله ای را قلیایی می کند. ßایجاد سد مقابل اسید و آنزیم
                   -یاخته های اصلی آنزیم های معده را ترشح می کنند. )پروتئازها و لیپازها(

در غده ها

                   -یاخته های کناری کلریدریک اسید و عامل داخلی معده را ترشح می کنند.
نکته:یاخته های کناری بزرگترین یاخته های غدد معده می باشند.

 پیش ساز پروتئازهای معده را به طورکلی پپسینوژن می نامند. پپسینوژن با اثر کلریدریک اسید به پپسین تبدیل می شود. پپسین 
تولیدشده، با اثر بر پپسینوژن تولید پپسین را بیشتر می کند. پپسین پروتئین ها را به مولکول های کوچک تر تبدیل می کند.

عامل داخلی معده برای ورود ویتامین B12 به یاخته های روده باریک ضروری است.
برداشتن معده یا تخریب یاخته های کناری باعث ساخته نشدن کلریدریک اسید و کم خونی خطرناک می شود.

ویتامین B12 برای ساختن گویچه های قرمز در مغز استخوان لازم است.
ب( حرکات معده: ورود غذا انبساط معدهآغاز انقباض های معدهاین انقباض ها غذا را با شیره معده می آمیزد که نتیجه آن 

تشکیل کیموس معده است. با باز شدن بنداره پیلور کیموس وارد دوازدهه می شود.
نکته: اگر انقباض بنداره انتهای مری کافی نباشد، فرد دچار برگشت اسید می شود. در اثر برگشت شیره معده به مری، به تدریج مخاط 

مری آسیب می بیند. چون حفاظتش کمتر از معده و روده ست دیگه.
33 گوارش در روده باریک: کیموس به تدریج وارد روده باریک می شود تا مراحل پایانی گوارش به ویژه در روده باریک انجام شود. 

صفرا، شیره های روده و لوزالمعده که به دوازدهه می ریزند به کمک حرکات روده در گوارش نهایی کیموس نقش دارند. 
گوارش مکانیکی

حرکات روده باریک: پیش بردن کیموس در طول روده و کمک به گوارش مکانیکی.

گستراندن کیموس در سراسر مخاط روده برای افزایش تماس با شیره های گوارشی و یاخته های پوششی مخاط
شیره روده: از روده باریک ترشح شده و شامل موسین، آب، یون های مختلف )از جمله بی کربنات( و آنزیم است.

صفرا: توسط کبد ساخته می شود، فاقد آنزیم است و شامل نمک های صفراوی، بی کربنات، فسفولیپید و کلسترول است.
صفرا از راه مجاری صفراوی کبد به یک مجرای مشترک وارد و در کیسه صفرا ذخیره می شود؛ درنهایت به دوازدهه می ریزد.

نقش های صفرا   به گوارش چربی ها کمک می کند.

                       بی کربنات صفرا به خنثی سازی حالت اسیدی معده کمک می کند.
گاهی ترکیبات صفرا در کیسه صفرا رسوب می کند و سنگ ایجاد می شود. رژیم غذایی پرچرب در ایجاد سنگ صفرا نقش دارد.

شیره لوزالمعده: آنزیم ها و بی کربنات لوزالمعده به دوازدهه می ریزند. لوزالمعده، آنزیم های لازم برای گوارش شیمیایی انواع مواد را 

تولید می کند.
بی کربنات اثر اسید معده را خنثی می کند تا دیواره دوازدهه از اثر اسید و آنزیم حفظ و محیط لازم برای فعالیت آنزیم های لوزالمعده 

فراهم شود.
پروتئازهای لوزالمعده در دوازدهه فعال می شوند؛ زیرا قوی و متنوع اند و می توانند خود لوزالمعده را تجزیه کنند.

خب ببینیم مواد مختلف چه جوری و کجا تجزیه میشن:

کربوهیدرات ها: رژیم غذایی ما شامل انواع کربوهیدرات هاست.

مونوساکاریدها بدون گوارش جذب می شوند.
دی ساکاریدها و پلی ساکاریدها برای جذب باید به مونوساکارید تبدیل شوند.

دستگاه گوارش ما آنزیم موردنیاز برای گوارش همه کربوهیدرات ها را نمی سازد. )مثلن برای سلولز ساخته نمی شه(
پروتئین ها: در روده باریک درنتیجه فعالیت پروتئازهای لوزالمعده و آنزیم های روده باریک، پروتئین ها به آمینواسید تبدیل می شوند. 

گوارش پروتئین ها در معده با پپسین آغاز می شود.
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 از یاخته های پوششی سطحی بی کربنات ترشح می شود که لایه ژله ای را قلیایی می کند. ßایجاد سد مقابل اسید و آنزیم
                   -یاخته های اصلی آنزیم های معده را ترشح می کنند. )پروتئازها و لیپازها(

در غده ها

                   -یاخته های کناری کلریدریک اسید و عامل داخلی معده را ترشح می کنند.
نکته:یاخته های کناری بزرگترین یاخته های غدد معده می باشند.

 پیش ساز پروتئازهای معده را به طورکلی پپسینوژن می نامند. پپسینوژن با اثر کلریدریک اسید به پپسین تبدیل می شود. پپسین 
تولیدشده، با اثر بر پپسینوژن تولید پپسین را بیشتر می کند. پپسین پروتئین ها را به مولکول های کوچک تر تبدیل می کند.

عامل داخلی معده برای ورود ویتامین B12 به یاخته های روده باریک ضروری است.
برداشتن معده یا تخریب یاخته های کناری باعث ساخته نشدن کلریدریک اسید و کم خونی خطرناک می شود.

ویتامین B12 برای ساختن گویچه های قرمز در مغز استخوان لازم است.
ب( حرکات معده: ورود غذا انبساط معدهآغاز انقباض های معدهاین انقباض ها غذا را با شیره معده می آمیزد که نتیجه آن 

تشکیل کیموس معده است. با باز شدن بنداره پیلور کیموس وارد دوازدهه می شود.
نکته: اگر انقباض بنداره انتهای مری کافی نباشد، فرد دچار برگشت اسید می شود. در اثر برگشت شیره معده به مری، به تدریج مخاط 

مری آسیب می بیند. چون حفاظتش کمتر از معده و روده ست دیگه.
33 گوارش در روده باریک: کیموس به تدریج وارد روده باریک می شود تا مراحل پایانی گوارش به ویژه در روده باریک انجام شود. 

صفرا، شیره های روده و لوزالمعده که به دوازدهه می ریزند به کمک حرکات روده در گوارش نهایی کیموس نقش دارند. 
گوارش مکانیکی

حرکات روده باریک: پیش بردن کیموس در طول روده و کمک به گوارش مکانیکی.

گستراندن کیموس در سراسر مخاط روده برای افزایش تماس با شیره های گوارشی و یاخته های پوششی مخاط
شیره روده: از روده باریک ترشح شده و شامل موسین، آب، یون های مختلف )از جمله بی کربنات( و آنزیم است.

صفرا: توسط کبد ساخته می شود، فاقد آنزیم است و شامل نمک های صفراوی، بی کربنات، فسفولیپید و کلسترول است.
صفرا از راه مجاری صفراوی کبد به یک مجرای مشترک وارد و در کیسه صفرا ذخیره می شود؛ درنهایت به دوازدهه می ریزد.

نقش های صفرا   به گوارش چربی ها کمک می کند.

                       بی کربنات صفرا به خنثی سازی حالت اسیدی معده کمک می کند.
گاهی ترکیبات صفرا در کیسه صفرا رسوب می کند و سنگ ایجاد می شود. رژیم غذایی پرچرب در ایجاد سنگ صفرا نقش دارد.

شیره لوزالمعده: آنزیم ها و بی کربنات لوزالمعده به دوازدهه می ریزند. لوزالمعده، آنزیم های لازم برای گوارش شیمیایی انواع مواد را 

تولید می کند.
بی کربنات اثر اسید معده را خنثی می کند تا دیواره دوازدهه از اثر اسید و آنزیم حفظ و محیط لازم برای فعالیت آنزیم های لوزالمعده 

فراهم شود.
پروتئازهای لوزالمعده در دوازدهه فعال می شوند؛ زیرا قوی و متنوع اند و می توانند خود لوزالمعده را تجزیه کنند.

خب ببینیم مواد مختلف چه جوری و کجا تجزیه میشن:

کربوهیدرات ها: رژیم غذایی ما شامل انواع کربوهیدرات هاست.

مونوساکاریدها بدون گوارش جذب می شوند.
دی ساکاریدها و پلی ساکاریدها برای جذب باید به مونوساکارید تبدیل شوند.

دستگاه گوارش ما آنزیم موردنیاز برای گوارش همه کربوهیدرات ها را نمی سازد. )مثلن برای سلولز ساخته نمی شه(
پروتئین ها: در روده باریک درنتیجه فعالیت پروتئازهای لوزالمعده و آنزیم های روده باریک، پروتئین ها به آمینواسید تبدیل می شوند. 

گوارش پروتئین ها در معده با پپسین آغاز می شود.
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تری گلیسیریدها: فراوان ترین لیپیدهای رژیم غذایی هستند.

صفرا و حرکات مخلوط کننده روده باریک موجب ریزشدن چربی ها می شود.
آنزیم لیپاز تری گلیسیریدها را به واحدهای سازنده آن تجزیه می کند. گوارش چربی ها بیشتر در اثر لیپاز لوزالمعده در دوازدهه انجام 

می شود.
آنزیم های گوارشی با واکنش آبکافت مولکول های درشت را به مولکول های کوچک تبدیل می کنند.

محیط داخلی: خون، لنف و مایع بین یاخته ای.

جذب: ورود مواد به محیط داخلی بدن. 

مواد مغذی برای رسیدن به یاخته های بدن باید از یاخته های بافت پوششی لوله گوارش عبور کنند و وارد محیط داخلی شوند. جذب 
در دهان و معده اندک است و جذب اصلی در روده باریک انجام می شود.

جذب مواد در روده باریک: پس از گوارش در روده باریک، مولکول های گوناگونی وجود دارند که باید از غشای یاخته های پوششی 

دیواره روده بگذرند و به این یاخته ها و پس از آن به محیط داخلی وارد شوند.

 ساختار روده:

ــد؛ روی ایــن چین هــا، پرزهــای فــراوانی وجــود دارد. غشــای یاخته هــای  ــواره داخــلی روده، چین هــای حلقــوی وجــود دارن در دی
پوشــشی روده باریــک در ســمت فضــای روده چین خــورده اســت، بــه ایــن چین هــای میکروســکوپی ریزپــرز گفتــه می شــود

مجموع چین ها، پرزها و ریزپرزها سطح داخلی روده را که در تماس با کیموس است چندین برابر افزایش می دهند.

گفتار ۲: جذب مواد و تنظیم فعالیت دستگاه گوارشگفتار ۲: جذب مواد و تنظیم فعالیت دستگاه گوارش
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ــرز و  ــرگی درون پ ــه شــبکه موی ــد و ب ــور می کنن ــرز عب ــاوتی از یاخته هــای پوشــشی هــر پ ــه روش هــای متف ــواد گوناگــون ب م
ســپس بــه جریــان خــون وارد می شــوند

مولکول هــای حاصــل از گــوارش لیپیدهــا بــه مویــرگ لنــفی وارد و ســپس بــه خــون وارد می شــوند. ایــن مولکول هــا در کبــد یــا 
بافــت چــربی ذخیــره می شــوند. در کبــد از ایــن لیپیدهــا مولکول هــای لیپوپروتئیــن )ترکیــب لیپیــد و پروتئیــن( ســاخته می شــود

                          کم چگال )LDL(: کلسترول زیادی نسبت به پروتئین دارند.
انواع لیپوپروتئین:

                          پر چگال )HDL(: پروتئین بیشتری نسبت به کلسترول دارند.
زیاد بودن نسبت لیپوپروتئین پر چگال نسبت به کم  چگال، احتمال رسوب کلسترول در دیواره سرخرگ ها را کاهش می دهد.

چاقی، کم تحرکی و مصرف بیش از حد کلسترول میزان لیپوپروتئین کم چگال را افزایش می دهد.
در هر پرز مویرگ بسته لنفی وجود دارد.)مویرگ لنفی برخلاف مویرگ خونی واجد یک انتهای بسته می باشد.(

 لنف از آب و ترکیبات دیگر تشکیل شده است و در رگ های لنفی جریان دارد.

 روده بزرگ و دفع:

ابتدای روده بزرگ روده کور نام دارد که به آپاندیس ختم می شود. ادامه روده بزرگ از کولون بالارو، کولون افقی و کولون پایین رو 
تشکیل شده است.

بعد از روده بزرگ، راست روده قرار دارد. در انتهای راست روده، بنداره های داخلی )ماهیچه صاف( و خارجی )ماهیچه مخطط( قرار 
دارد.

روده بزرگ پرز ندارد و یاخته های پوششی مخاط آن ماده مخاطی ترشح می کنند؛ ولی آنزیم ترشح نمی کنند.
روده کور جزو روده بزرگ محسوب می شود، اما راست روده نه !

مواد وارد شده به لوله گوارش: مواد جذب نشده و گوارش نیافته، یاخته های مرده و باقی مانده شیره های گوارشی.

روده بزرگ آب و یون ها را جذب می کند درنتیجه مدفوع به شکل جامد درمی آید. حرکات روده بزرگ آهسته انجام می شود. مدفوع به 
راست روده وارد و سرانجام دفع به صورت ارادی انجام می شود. 

گردش خون دستگاه گوارش: خون بخش هایی از لوله گوارش به طور مستقیم به قلب برنمی گردد بلکه از راه سیاهرگ باب ابتدا به کبد و

 سپس از راه سیاهرگ های دیگر به قلب می رود.پس از خوردن غذا میزان جریان خون دستگاه گوارش افزایش می یابد تا نیاز آن برای 
فعالیت بیشتر تامین شود و مواد مغذی جذب شده، به کبد منتقل شوند.

نکته: در کبد دو نوع شبکه مویرگی داریم !
ــز در آن  ــا نی ــرخی ویتامیــن ه ــد آهــن و ب ــوادی مانن ــواد جــذب شــده گلیکــوژن و پروتئیــن ســاخته می شــود و م ــد از م در کب

ــره می شــوند ذخی
نکته:در کبد نوعی شبکه مویرگی داریم که بین دو سیاهرگ قرار می گیرد .



زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل

1111

شی
موز

ت آ
دال

 ع
می

حا
ل، 

وفی
وتر

ن
شی

موز
ت آ

دال
 ع

می
حا

ل، 
وفی

وتر
ن

ــرز و  ــرگی درون پ ــه شــبکه موی ــد و ب ــور می کنن ــرز عب ــاوتی از یاخته هــای پوشــشی هــر پ ــه روش هــای متف ــواد گوناگــون ب م
ســپس بــه جریــان خــون وارد می شــوند

مولکول هــای حاصــل از گــوارش لیپیدهــا بــه مویــرگ لنــفی وارد و ســپس بــه خــون وارد می شــوند. ایــن مولکول هــا در کبــد یــا 
بافــت چــربی ذخیــره می شــوند. در کبــد از ایــن لیپیدهــا مولکول هــای لیپوپروتئیــن )ترکیــب لیپیــد و پروتئیــن( ســاخته می شــود

                          کم چگال )LDL(: کلسترول زیادی نسبت به پروتئین دارند.
انواع لیپوپروتئین:

                          پر چگال )HDL(: پروتئین بیشتری نسبت به کلسترول دارند.
زیاد بودن نسبت لیپوپروتئین پر چگال نسبت به کم  چگال، احتمال رسوب کلسترول در دیواره سرخرگ ها را کاهش می دهد.

چاقی، کم تحرکی و مصرف بیش از حد کلسترول میزان لیپوپروتئین کم چگال را افزایش می دهد.
در هر پرز مویرگ بسته لنفی وجود دارد.)مویرگ لنفی برخلاف مویرگ خونی واجد یک انتهای بسته می باشد.(

 لنف از آب و ترکیبات دیگر تشکیل شده است و در رگ های لنفی جریان دارد.

 روده بزرگ و دفع:

ابتدای روده بزرگ روده کور نام دارد که به آپاندیس ختم می شود. ادامه روده بزرگ از کولون بالارو، کولون افقی و کولون پایین رو 
تشکیل شده است.

بعد از روده بزرگ، راست روده قرار دارد. در انتهای راست روده، بنداره های داخلی )ماهیچه صاف( و خارجی )ماهیچه مخطط( قرار 
دارد.

روده بزرگ پرز ندارد و یاخته های پوششی مخاط آن ماده مخاطی ترشح می کنند؛ ولی آنزیم ترشح نمی کنند.
روده کور جزو روده بزرگ محسوب می شود، اما راست روده نه !

مواد وارد شده به لوله گوارش: مواد جذب نشده و گوارش نیافته، یاخته های مرده و باقی مانده شیره های گوارشی.

روده بزرگ آب و یون ها را جذب می کند درنتیجه مدفوع به شکل جامد درمی آید. حرکات روده بزرگ آهسته انجام می شود. مدفوع به 
راست روده وارد و سرانجام دفع به صورت ارادی انجام می شود. 

گردش خون دستگاه گوارش: خون بخش هایی از لوله گوارش به طور مستقیم به قلب برنمی گردد بلکه از راه سیاهرگ باب ابتدا به کبد و

 سپس از راه سیاهرگ های دیگر به قلب می رود.پس از خوردن غذا میزان جریان خون دستگاه گوارش افزایش می یابد تا نیاز آن برای 
فعالیت بیشتر تامین شود و مواد مغذی جذب شده، به کبد منتقل شوند.

نکته: در کبد دو نوع شبکه مویرگی داریم !
ــز در آن  ــا نی ــرخی ویتامیــن ه ــد آهــن و ب ــوادی مانن ــواد جــذب شــده گلیکــوژن و پروتئیــن ســاخته می شــود و م ــد از م در کب

ــره می شــوند ذخی
نکته:در کبد نوعی شبکه مویرگی داریم که بین دو سیاهرگ قرار می گیرد .
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 تنظیم فرایندهای گوارشی: 

فعالیت دستگاه گوارش دو مرحله دارد:    خاموشی نسبی )فاصله بین وعده های غذایی(

                                                       فعالیت شدید )بعد از ورود غذا(
دستگاه گوارش باید به ورود غذا پاسخ مناسبی بدهد یعنی:

11  شیره های گوارشی به موقع و به اندازه کافی ترشح شوند.

22  حرکات لوله گوارش به موقع انجام شود.

درنتیجه پاسخ مناسب، غذا با شیره ها مخلوط و در طول لوله با سرعت مناسب حرکت می کند.
فعالیت بخش های دیگر بدن از جمله گردش خون نیز باید با فعالیت دستگاه گوارش هماهنگ باشد.

فعالیت دستگاه گوارش را مانند بخش های دیگر بدن، دستگاه عصبی و هورمونی تنظیم می کنند.

 تنظیم عصبی دستگاه گوارش: 

این تنظیم را بخشی از دستگاه عصبی بدن به نام دستگاه عصبی خودمختار انجام می دهد.
نکته: فعالیت این دستگاه ناخودآگاه است. ببینیم این دستگاه چه چیزایی رو تنظیم میکنه

با فعالیت دستگاه عصبی خودمختار، پیام عصبی به غده های بزاقی می رسد و بزاق ترشح می شود. دیدن غذا و بوی آن نیز باعث 
افزایش ترشح بزاق می شود.

هنگام بلع و عبور غذا از حلق، مرکز بلع در بصل النخاع، فعالیت مرکز تنفس را که در نزدیک آن قرار دارد مهار می کند؛ در نتیجه 
نای بسته و تنفس برای زمانی کوتاه، متوقف می شود.

شبکه های یاخته های عصبی: 

در دیواره لوله گوارش از مری تا مخرج وجود دارند و تحرک و ترشح را در لوله گوارش تنظیم می کنند.
شبکه های عصبی روده ای می توانند مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت کنند اما دستگاه خودمختار با آنها ارتباط دارد و بر 

عملکرد آنها تأثیر می گذارد.

تنظیم هورمونی دستگاه عصبی: 

هورمون ها همراه با دستگاه عصبی فعالیت های دستگاه گوارش را تنظیم می کنند.
این هورمون ها توسط یاخته هایی که در بخش های مختلف روده و معده وجود دارند ساخته شده و به خون می ریزند.

سکرتین و گاسترین از این هورمون ها هستند:

11  سکرتین: ترشح از دوازدهه به خون) اثر بر لوزالمعده) افزایش ترشح بی کربنات) قلیایی شدن دوازدهه

22  گاسترین: ترشح از معده) اثر بر معده) افزایش ترشح اسید معده و پپسینوژن) اسیدی شدن معده و تجزیه پروتئین

گاسترین بر روی سلول های اصلی و کناری معده اثر می گذارد.
وزن مناسب: برای تعیین وزن مناسب از شاخص توده بدنی استفاده می شود.                =شاخص توده بدنی

                            کمتر از  19کمبود وزن
                            بین 19 تا  25وزن مناسب

شاخص توده بدنی    بین 25 تا  30اضافه وزن

                            بیش از  30چاقی
تعیین وزن مناسب بر اساس شاخص توده بدنی: برای افراد بیش از 20 سال است. برای افراد کمتر از 20 سال شاخص توده بدنی 

آنها را با افراد هم جنس و هم سن مقایسه می کنند. البته وزن هر فرد به تراکم استخوان مقدار بافت ماهیچه و چربی بدن اون بستگی 
دارد. پس هرکسی نمیتونه نظر بده چاق یا لاغری، فقط افراد متخصص باید نظر بدن.
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دلایل چاقی:

 استفاده از غذاهای پرانرژی، عوامل روانی مانند غذاخوردن برای رهایی از تنش و شیوه زندگی کم تحرک. چاقی در برخی افراد به 
ژن ها مربوط است.

چاقی سلامت فرد را به خطر می اندازد و احتمال ابتلا به بیماری هایی مانند دیابت نوع 2، انواعی از سرطان، تنگ شدن سرخرگ ها، 
سکته قلبی و مغزی را افزایش می دهد.

ذخیره بیش از اندازه چربی در کبد موجب بیماری کبد چرب می شود.
افرادی که کمتر از نیاز غذا می خورند و در نتیجه لاغر می شوند، به علت کاهش دریافت مواد مغذی دچار مشکلاتی مانند کم خونی 

و کاهش استحکام استخوان ها می شوند.

برخی جانداران مواد مغذی را از سطح یاخته یا بدن و به طور مستقیم از محیط دریافت می کنند. این محیط آب دریا، دستگاه گوارش 
یا مایعات بدن جانوران میزبان است.

کرم کدو که فاقد دهان و دستگاه گوارش است، مواد مغذی را از سطح بدن جذب می کند.
جاندارانی که مواد مغذی را از سطح یاخته ها و مستقیماً دریافت می کنند فاقد دستگاه گوارش می باشند.

واکوئول گوارشی: پارامسی از آغازیان است و با حرکت مژک ها غذا را از محیط به حفره دهانی منتقل می کند. در انتهای حفره واکوئول 

غذایی تشکیل می شود. این واکوئول درون سیتوپلاسم حرکت می کند و کافنده تن به آن می پیوندد و آنزیم های خود را به درون آن 
آزاد می کند. درنتیجه واکوئول گوارشی تشکیل می شود.
نکته: حفره دهانی را با حفره گوارشی اشتباه نگیرید !

مواد گوارش یافته از واکوئول گوارشی خارج شده و مواد گوارش نیافته در آن باقی می مانند. به این واکوئول، واکوئول دفعی می گویند. 
محتویات این واکوئول از راه منفذ دفعی دفع می شوند.

حفره گوارشی: در جانورانی مانند هیدر گوارش در حفره گوارشی انجام می شود.

این حفره فقط یک سوراخ برای ورود و خروج مواد دارد. یاخته هایی در این حفره، آنزیم هایی ترشح می کنند که فرایند گوارش 
به صورت برون یاخته ای را آغاز می کنند. یاخته های این حفره، ذره های غذایی را با درون بری دریافت می کنند. سپس فرایند گوارش 

به صورت درون یاخته ای در حفره گوارشی ادامه می یابد.
در حفره گوترشی هیدر برخی یاخته ها دارای تاژک و برخی فاقد تاژک می باشند.

لوله گوارش: این لوله در اثر تشکیل مخرج شکل می گیرد و امکان جریان یک طرفه غذا را فراهم می کند.

نکته:در لوله گوارش، گوارش کاملا به صورت برون یاخته ای می باشد.
گوارش در ملخ: ملخ حشره ای گیاهخوار است و با استفاده از آرواره ها، مواد غذایی را خرد و به دهان منتقل می کند. غذای خرد شده 

از طریق مری به چینه دان وارد می شود. سپس غذا به بخش کوچکی به نام پیش معده وارد می شود. دیواره پیش معده دندانه هایی دارد 
که به خردشدن بیشتر مواد غذایی کمک می کند. معده و کیسه های معده آنزیم هایی ترشح می کنند که به پیش معده وارد می شود. 

گفتار 3: تنوع گوارش در جاندارانگفتار 3: تنوع گوارش در جانداران
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دلایل چاقی:

 استفاده از غذاهای پرانرژی، عوامل روانی مانند غذاخوردن برای رهایی از تنش و شیوه زندگی کم تحرک. چاقی در برخی افراد به 
ژن ها مربوط است.

چاقی سلامت فرد را به خطر می اندازد و احتمال ابتلا به بیماری هایی مانند دیابت نوع 2، انواعی از سرطان، تنگ شدن سرخرگ ها، 
سکته قلبی و مغزی را افزایش می دهد.

ذخیره بیش از اندازه چربی در کبد موجب بیماری کبد چرب می شود.
افرادی که کمتر از نیاز غذا می خورند و در نتیجه لاغر می شوند، به علت کاهش دریافت مواد مغذی دچار مشکلاتی مانند کم خونی 

و کاهش استحکام استخوان ها می شوند.

برخی جانداران مواد مغذی را از سطح یاخته یا بدن و به طور مستقیم از محیط دریافت می کنند. این محیط آب دریا، دستگاه گوارش 
یا مایعات بدن جانوران میزبان است.

کرم کدو که فاقد دهان و دستگاه گوارش است، مواد مغذی را از سطح بدن جذب می کند.
جاندارانی که مواد مغذی را از سطح یاخته ها و مستقیماً دریافت می کنند فاقد دستگاه گوارش می باشند.

واکوئول گوارشی: پارامسی از آغازیان است و با حرکت مژک ها غذا را از محیط به حفره دهانی منتقل می کند. در انتهای حفره واکوئول 

غذایی تشکیل می شود. این واکوئول درون سیتوپلاسم حرکت می کند و کافنده تن به آن می پیوندد و آنزیم های خود را به درون آن 
آزاد می کند. درنتیجه واکوئول گوارشی تشکیل می شود.
نکته: حفره دهانی را با حفره گوارشی اشتباه نگیرید !

مواد گوارش یافته از واکوئول گوارشی خارج شده و مواد گوارش نیافته در آن باقی می مانند. به این واکوئول، واکوئول دفعی می گویند. 
محتویات این واکوئول از راه منفذ دفعی دفع می شوند.

حفره گوارشی: در جانورانی مانند هیدر گوارش در حفره گوارشی انجام می شود.

این حفره فقط یک سوراخ برای ورود و خروج مواد دارد. یاخته هایی در این حفره، آنزیم هایی ترشح می کنند که فرایند گوارش 
به صورت برون یاخته ای را آغاز می کنند. یاخته های این حفره، ذره های غذایی را با درون بری دریافت می کنند. سپس فرایند گوارش 

به صورت درون یاخته ای در حفره گوارشی ادامه می یابد.
در حفره گوترشی هیدر برخی یاخته ها دارای تاژک و برخی فاقد تاژک می باشند.

لوله گوارش: این لوله در اثر تشکیل مخرج شکل می گیرد و امکان جریان یک طرفه غذا را فراهم می کند.

نکته:در لوله گوارش، گوارش کاملا به صورت برون یاخته ای می باشد.
گوارش در ملخ: ملخ حشره ای گیاهخوار است و با استفاده از آرواره ها، مواد غذایی را خرد و به دهان منتقل می کند. غذای خرد شده 

از طریق مری به چینه دان وارد می شود. سپس غذا به بخش کوچکی به نام پیش معده وارد می شود. دیواره پیش معده دندانه هایی دارد 
که به خردشدن بیشتر مواد غذایی کمک می کند. معده و کیسه های معده آنزیم هایی ترشح می کنند که به پیش معده وارد می شود. 

گفتار 3: تنوع گوارش در جاندارانگفتار 3: تنوع گوارش در جانداران
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در ملخ جذب در معده صورت می گیرد. مواد گوارش نیافته پس از عبور از روده به راست روده وارد و سپس از مخرج دفع می شوند.
چینه دان بخش حجیم انتهای مری است که در آن غذا ذخیره و نرم می شود.

نکته: برای چینه دان گوارش در نظر نمی گیریم.

               

جانوران دیگری مانند پرندگان دانه خوار نیز چینه دان دارند. بخش عقبی معده در این پرندگان ساختاری ماهیچه ای است و سنگدان 
نامیده می شود. سنگ ریزه هایی که پرنده می بلعد فرایند آسیاب کردن غذا را تسهیل می کند.

نکته:چینه دان یافته ترین بخشی از لوله گوارش پرنده دانه خوار می باشد.
نکته:در ملخ برخلاف انسان معده محل اصلی جذب است.

گوارش نشخوارکنندگان: 

این جانوران معده چهارقسمتی دارند. معده شامل کیسه بزرگی به نام سیرابی، بخشی به نام نگاری، یک اتاقک لایه لایه به نام هزارلا 
و معده واقعی )شیردان( است. جانورانی مانند گاو و گوسفند چنین معده ای دارند. این جانوران به سرعت غذا می خورند تا در فرصت 

مناسب و مکانی امن غذا را نشخوار کنند و بجوند.
قسمتی از معده نشخوار کننددگان که معادل معده انسان است، شیردان می باشد.

مراحل گوارش: 

ابتدا غذای نیمه جویده شده بلعیده و وارد سیرابی می شود و در آنجا به کمک میکروب ها تا حدی گوارش می یابد. توده های غذا سپس 
به نگاری وارد و به دهان برمی گردند. در این زمان غذا به طور کامل جویده و دوباره به سیرابی وارد می شود، در سیرابی بیشتر حالت 
مایع پیدا کرده و سپس به نگاری جریان می یابد. مواد از آنجا به هزارلا رفته و تا حدودی آبگیری و سرانجام به شیردان وارد می شوند. 

در شیردان آنزیم های گوارشی خود جانور وارد عمل می شوند و گوارش ادامه می یابد.

زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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در نشخوارکنندگان، وجود میکروب ها برای گوارش سلولز ضروری است. سلولز مقدار زیادی انرژی دارد؛ ولی اغلب جانوران فاقد 
توانایی آنزیم تجزیه کننده آن هستند.

 نشخوار کنندگان فاقد توانایی ساخت آنزیم تجزیه کننده سلولز هستند و توسط گوارش میکروبی سلولز را تجزیه می کنند.

نکته: در نشخوارکنندگان برخلاف انسان معده پایین تر از روده قرار می گیرد !
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در نشخوارکنندگان، وجود میکروب ها برای گوارش سلولز ضروری است. سلولز مقدار زیادی انرژی دارد؛ ولی اغلب جانوران فاقد 
توانایی آنزیم تجزیه کننده آن هستند.

 نشخوار کنندگان فاقد توانایی ساخت آنزیم تجزیه کننده سلولز هستند و توسط گوارش میکروبی سلولز را تجزیه می کنند.

نکته: در نشخوارکنندگان برخلاف انسان معده پایین تر از روده قرار می گیرد !
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درس نامه فصل 3: تبادلات گازی

چرا نفس می کشیم؟ 

مقایسه هوای دمی و بازدمی نشان می دهد که این دو هوا با هم متفاوت اند. هوای دمی اکسیژن بیشتری دارد؛ اما هوای بازدمی 
کربن دی اکسید بیشتری نسبت به هوای دمی دارد. 

درک اهمیت تنفس زمانی ممکن شد که آدمی توانست ارتباط بین دستگاه تنفس و دستگاه گردش خون را دریابد.
دستگاه گردش خون، خون تیره را از اندام های بدن جمع آوری می کند و به سوی شش ها می آورد، این خون اکسیژن کم و کربن دی اکسید 
زیادی دارد. در شش ها خون کربن دی اکسید را از دست می دهد و اکسیژن می گیرد و به خون روشن تبدیل می شود. خون روشن توسط 

دستگاه گردش خون به اندام ها و یاخته های بدن فرستاده می شود.
انرژی مواد مغذی مثل گلوکز باید ابتدا به انرژی ذخیره شده در ATP تبدیل شود. )همون تنفس یاخته ای معروف(

ATP + آب + کربن دی اکسید ADP و فسفات + اکسیژن + گلوکز

این واکنش علت نیاز به اکسیژن را توجیه می کند.
نکته: این واکنش لزوم دفع co2 را توجیه نمی کند.

یکی از علل زیان بار بودن کربن دی اکسید این است که می تواند با آب واکنش داده و کربنیک اسید تولید کند و pH را کاهش دهد. 
کاهش pH باعث تغییر ساختار پروتئین ها و اختلال در عملکرد آنها شود.

افزایش کربن دی اکسید خطرناک تر از کاهش اکسیژن است.
آب آهک  مانند  کربن دی اکسید  معرف های  از  می توان  آزمایش  این  انجام  برای  هوا:  در  کربن دی اکسید  مقدار  تشخیص  آزمایش 

)بی رنگ( یا برم تیمول بلو )آبی رنگ( استفاده کرد. با دمیدن کربن دی اکسید در یون این محلول ها به ترتیب شیری رنگ و زردرنگ 
می شوند.

بازدمی  بازدم هوای درون ریه وارد ظرف )الف( می شود. هوای  با  اتاق وارد ظرف )ب( می شود و  با دمیدن در دستگاه روبرو هوای 
کربن دی اکسید بیشتری دارد و رنگ معرف محلول ظرف )الف( زودتر تغییر می کند.                                                              

بخش های عملکردی دستگاه تنفس:

 از نظر عملکرد، دستگاه تنفس دارای دو بخش اصلی است:

الف( بخش هادی: از مجاری تنفسی تشکیل شده است. هوا را به بیرون و درون دستگاه تنفس هدایت می کند و آن را از  ناخالصی ها، 
مثل میکروب ها و ذرات گردوغبار پاک سازی و نیز گرم و مرطوب می کند تا برای مبادله آماده شود.

بخش هادی از بینی تا نایژک انتهایی ادامه دارد.

فصل 3: تبادلات گازیفصل 3: تبادلات گازی

گفتار1: سازوکار دستگاه تنفسی انسان گفتار1: سازوکار دستگاه تنفسی انسان 
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ابتدای مسیر ورود هوا در بینی از پوست نازکی پوشیده شده است که موهای آن مانعی در برابر ورود ناخالصی های هوا ایجاد می کند. 
با پایان یافتن این پوست، مخاط مژک دار در بینی آغاز می شود که در سراسر مجاری هادی ادامه پیدا می کند. این مخاط، یاخته های 

مژک دار فراوان و ترشحات مخاطی دارد؛ این ترشحات مواد ضدمیکروبی دارد.
نکته:مخاط مژکدار در تمام قسمت هادی قرار نمی گیرد.

حالا کاربرد ترشحات مخاطی چیه؟

11 ناخالصی های هوا را ضمن عبور به دام می اندازد) مژک ها با حرکات ضربانی خود ترشحات مخاطی و ناخالصی های به دام افتاده 

را به سوی حلق می رانند. )یا به دستگاه گوارش وارد می شوند و شیره معده آنها را نابود می کند یا به بیرون از بدن هدایت می شوند.
22 هوا را مرطوب می کنند. گازهای تنفسی تنها در حالتی که محلول در آب باشند می توانند بین شش ها و خون مبادله شوند.

 در بینی، شبکه ای وسیع از رگ هایی با دیواره نازک وجود دارد که هوا را گرم می کند. این شبکه به سطح درونی بینی بسیار  نزدیک 
است، بنابراین آسان تر از نقاط دیگر بدن دچار خونریزی می شود.

هوا با عبور از بینی، دهان یا هر دو به حلق وارد می شود.
شبکه وسیع رگی موجود در بینی وظیفه گرم کردن و ماده مخاطی وظیفه مرطوب کردن هوا را دارند.

حلق:گذرگاهی ماهیچه ای که هم هوا و هم غذا از آن عبور می کنند. انتهای حلق یک دوراهی است؛ در این دوراهی حنجره در جلو و 

مری در پشت قرار دارد.
             در ابتدای نای واقع است.

حنجره:   دیواره غضروفی آن مجرای عبور هوا را همیشه باز نگه می دارد.

             درپوشی به نام برچاکنای )اپی گلوت( دارد که مانع ورود غذا به مجرای تنفسی می شود.
نای: دیواره آن حلقه های غضروفی شبیه به نعل اسب یا C شکل دارد که مجرای نای را همیشه باز نگه می دارد. دهانه غضروف به 

سمت مری قرار دارد در نتیجه حرکت لقمه های بزرگ در مری با مشکل مواجه نمی شود.
ساختار بافتی دیواره نای: دیواره نای از بیرون به درون شامل 4 لایه است.

11 پیوندی

22 غضروفی ماهیچه ای

33 زیرمخاطی لایه واجد غدد ترشحی

44 مخاطی )نازکترین لایه(

نایژه: نای در انتهای خود به دوشاخه تقسیم می شود و نایژه های اصلی را پدید می آورد. هر نایژه اصلی به یک شش وارد شده و در 
آنجا به نایژه های باریک تر تقسیم می شود.

همچنان که از نایژه اصلی به سمت نایژه های باریک تر پیش می رویم از مقدار غضروف کاسته می شود.
نایژک: انشعابی از نایژه است که دیگر غضروفی ندارد. آخرین انشعاب نایژک در بخش هادی نایژک انتهایی نام دارد.

نایژک ها به علت نداشتن غضروف می توانند تنگ و گشاد شوند و مقدار هوای ورودی یا خروجی به دستگاه تنفس را تنظیم کنند.
ب(بخش مبادله ای: این بخش با حضور اجزای کوچکی به نام حبابک مشخص می شود.

نایژکی را که روی آن حبابک وجود دارد، نایژک مبادله ای می نامیم. این نایژک در انتهای خود به ساختاری شبیه به خوشه انگور ختم 
می شود که از اجتماع حبابک ها پدید آمده است. به این خوشه ها کیسه حبابکی گفته می شود.

مخاط مژک دار در طول نایژک مبادله ای به پایان می رسد. )یعنی حبابک نه غضروف داره نه مخاط مژک دار( 
در حبابک ها گروهی از یاخته های دستگاه ایمنی بدن به نام درشت خوار )ماکروفاژ( مستقر هستند و باکتری ها و ذرات گردوغبار عبوری 
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ابتدای مسیر ورود هوا در بینی از پوست نازکی پوشیده شده است که موهای آن مانعی در برابر ورود ناخالصی های هوا ایجاد می کند. 
با پایان یافتن این پوست، مخاط مژک دار در بینی آغاز می شود که در سراسر مجاری هادی ادامه پیدا می کند. این مخاط، یاخته های 

مژک دار فراوان و ترشحات مخاطی دارد؛ این ترشحات مواد ضدمیکروبی دارد.
نکته:مخاط مژکدار در تمام قسمت هادی قرار نمی گیرد.

حالا کاربرد ترشحات مخاطی چیه؟

11 ناخالصی های هوا را ضمن عبور به دام می اندازد) مژک ها با حرکات ضربانی خود ترشحات مخاطی و ناخالصی های به دام افتاده 

را به سوی حلق می رانند. )یا به دستگاه گوارش وارد می شوند و شیره معده آنها را نابود می کند یا به بیرون از بدن هدایت می شوند.
22 هوا را مرطوب می کنند. گازهای تنفسی تنها در حالتی که محلول در آب باشند می توانند بین شش ها و خون مبادله شوند.

 در بینی، شبکه ای وسیع از رگ هایی با دیواره نازک وجود دارد که هوا را گرم می کند. این شبکه به سطح درونی بینی بسیار  نزدیک 
است، بنابراین آسان تر از نقاط دیگر بدن دچار خونریزی می شود.

هوا با عبور از بینی، دهان یا هر دو به حلق وارد می شود.
شبکه وسیع رگی موجود در بینی وظیفه گرم کردن و ماده مخاطی وظیفه مرطوب کردن هوا را دارند.

حلق:گذرگاهی ماهیچه ای که هم هوا و هم غذا از آن عبور می کنند. انتهای حلق یک دوراهی است؛ در این دوراهی حنجره در جلو و 

مری در پشت قرار دارد.
             در ابتدای نای واقع است.

حنجره:   دیواره غضروفی آن مجرای عبور هوا را همیشه باز نگه می دارد.

             درپوشی به نام برچاکنای )اپی گلوت( دارد که مانع ورود غذا به مجرای تنفسی می شود.
نای: دیواره آن حلقه های غضروفی شبیه به نعل اسب یا C شکل دارد که مجرای نای را همیشه باز نگه می دارد. دهانه غضروف به 

سمت مری قرار دارد در نتیجه حرکت لقمه های بزرگ در مری با مشکل مواجه نمی شود.
ساختار بافتی دیواره نای: دیواره نای از بیرون به درون شامل 4 لایه است.

11 پیوندی

22 غضروفی ماهیچه ای

33 زیرمخاطی لایه واجد غدد ترشحی

44 مخاطی )نازکترین لایه(

نایژه: نای در انتهای خود به دوشاخه تقسیم می شود و نایژه های اصلی را پدید می آورد. هر نایژه اصلی به یک شش وارد شده و در 
آنجا به نایژه های باریک تر تقسیم می شود.

همچنان که از نایژه اصلی به سمت نایژه های باریک تر پیش می رویم از مقدار غضروف کاسته می شود.
نایژک: انشعابی از نایژه است که دیگر غضروفی ندارد. آخرین انشعاب نایژک در بخش هادی نایژک انتهایی نام دارد.

نایژک ها به علت نداشتن غضروف می توانند تنگ و گشاد شوند و مقدار هوای ورودی یا خروجی به دستگاه تنفس را تنظیم کنند.
ب(بخش مبادله ای: این بخش با حضور اجزای کوچکی به نام حبابک مشخص می شود.

نایژکی را که روی آن حبابک وجود دارد، نایژک مبادله ای می نامیم. این نایژک در انتهای خود به ساختاری شبیه به خوشه انگور ختم 
می شود که از اجتماع حبابک ها پدید آمده است. به این خوشه ها کیسه حبابکی گفته می شود.

مخاط مژک دار در طول نایژک مبادله ای به پایان می رسد. )یعنی حبابک نه غضروف داره نه مخاط مژک دار( 
در حبابک ها گروهی از یاخته های دستگاه ایمنی بدن به نام درشت خوار )ماکروفاژ( مستقر هستند و باکتری ها و ذرات گردوغبار عبوری 
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از مخاط مژک دار را نابود می کنند. درشت خوارها توانایی بیگانه خواری و حرکت دارند و در دیگر نقاط بدن نیز حضور دارند.
نکته:مخاط مژکدار در طول بخش انتهایی به پایان نمی رسید و در نایژک مبادله ای نیز وجود دارد.

عامل سطح فعال )سورفاکتانت(:

هنگام نفس کشیدن، حجم کیسه های حبابکی تغییر می کند. لایه نازکی از آب سطح در تماس با هوا را پوشانده است. نیروی کشش 
سطحی آب مانع باز شدن حبابک می شود. ماده ای به نام عامل سطح فعال از برخی یاخته های دیواره حبابک ترشح شده و نیروی کشش 

سطحی را کاهش می دهد، درنتیجه باز شدن حبابک آسان می شود.
در بعضی از نوزادانی که زودهنگام به دنیا آمده اند، عامل سطح فعال به مقدار کافی ساخته نشده است و نوزادان به زحمت نفس 

می کشند.
اطراف حبابک ها را مویرگ های خونی فراوان، احاطه کرده اند و به این ترتیب امکان تبادل گازها بین هوا و خون فراهم 

شده است.
                                                                           نوع اول سنگفرشی و فراوان تر

ساختار دیواره حبابک: از دو نوع یاخته ساخته شده است.    نوع دوم با ظاهری متفاوت و تعداد بسیار کمتر ترشح کننده    

                                                                           عامل سطح فعال     
درشت خوارها جزء یاخته های دیواره حبابک تقسیم بندی نمی شوند.

برای تبادل اکسیژن و کربن دی اکسید بین هوا و خون، این مولکول ها باید از ضخامت دیواره حبابک ها و مویرگ ها عبور کنند. 
دیواره هر دو از بافت پوششی سنگفرشی تک لایه ساخته شده که بسیار نازک است. در جاهای متعدد بافت پوششی حبابک و مویرگ 

غشای پایه مشترک دارند؛ در نتیجه مسافت انتشار گازها به حداقل ممکن رسیده است.

حمل گازها در خون:

کار دستگاه تنفس با همکاری دستگاه گردش خون کامل می شود. خون اکسیژن را به یاخته می رساند و کربن دی اکسید را از آنها 
می گیرد و به سمت شش ها می آورد تا از بدن خارج شود.

بخش اندکی از گازها به صورت محلول در خوناب جابه جا می شوند.

حمل اکسیژن:

درون  اکسیژن  غلظت  از  کمتر  می رود.  شش ها  به  قلب  از  که  خونی  اکسیژن  غلظت  است.  هموگلوبین  از  سرشار  قرمز  گویچه 
حبابک هاست. درنتیجه در شش ها اکسیژن به هموگلوبین می پیوندد و در مجاورت بافت ها اکسیژن از هموگلوبین جدا شده و به مصرف 

بافت ها می رسد. بیشترین مقدار حمل اکسیژن در خون به وسیله هموگلوبین است.
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کربن مونواکسید نیز می تواند به هموگلوبین متصل شود با این تفاوت که به راحتی از آن جدا نمی شود. محل اتصال این مولکول 
به هموگلوبین همانند محل اتصال اکسیژن است و با اتصال به هموگلوبین ظرفیت حمل اکسیژن در خون را کاهش می دهد. این 
وضعیت ممکن است به مرگ منجر شود؛ ازاین رو کربن مونواکسید گازی سمی به شمار می رود که تنفس آن باعث مسمومیت شده و 

به گازگرفتگی مشهور است.

حمل کربن دی اکسید:

با حمل کربن دی اکسید نقش کمتری دارد.  ارتباط  اما هموگلوبین در  تابع غلظت است؛  پیوستن این مولکول به هموگلوبین نیز 
بیشترین مقدار کربن دی اکسید به صورت یون بی کربنات در گویچه قرمز حمل می شود.

آنزیم کربنیک انیدراز در گویچه قرمز وجود دارد و کربن دی اکسید را با آب ترکیب می کند و کربنیک اسید پدید می آورد. کربنیک اسید 
به سرعت به یون بی کربنات و هیدروژن تجزیه می شود. یون بی کربنات از گویچه قرمز خارج و به خوناب وارد می شود. با رسیدن به 

شش ها کربن دی اکسید از یون بی کربنات آزاد می شود.
 آنزیم کربنیک انیدراز کاهنده co2 و افزاینده +H  و بی کربنات می باشد و موجب کاهشPH می شود.

گفتار ۲  تهویه ششی: 
 تهویه ششی شامل دو فرایند دم و بازدم است.

شش ها: 

شش ها درون قفسه سینه و روی پرده ماهیچه ای میان بند قرار دارند و می توان آنها را عمدتاً از نایژه ها، نایژک ها، کیسه های حبابکی و 
رگ ها دانست که از بیرون توسط بافت پیوندی احاطه شده اند.

بیشتر حجم شش ها را کیسه های حبابکی به خود اختصاص داده اند و به شش ساختاری اسفنج گونه می دهند.
مویرگ های خونی فراوان که اطراف کیسه های حبابکی را احاطه کرده اند ساختاری تارعنکبوتی دارند.

شش چپ به علت مجاورت با قلب اندکی از شش راست کوچک تر است.
پرده جنب: پرده ای دولایه ای است که هریک از شش ها را فراگرفته است. یکی از لایه های آن به سطح شش و دیگری به سطح درونی 

قفسه سینه متصل است. درون پردة جنب فضای اندکی وجود دارد که از مایع جنب پرُشده، فشار این مایع کمتر از فشار جو است و 
مانع کامل بسته شدن شش ها در بازدم می شود.

در صورت سوراخ شدن قفسه سینه شش ها جمع می شوند.
نکته:پرده جنب موجود در اطراف شش چپ و راست از یکدیگر جدا می باشد.
                                   پیروی از حرکات قفسه سینه در دم تأثیر دارد.

ویژگی های مهم شش ها:

                                   ویژگی کشسانیدر بازدم عادی تأثیر اصلی را دارد.
هنگامی که حجم قفسه سینه افزایش می یابد، شش ها باز می شوند. درنتیجه فشار هوای درون شش ها کاهش یافته و هوای بیرون به 

درون شش ها کشیده می شود. )دم( به علت ویژگی کشسانی، شش ها تمایل دارند به وضعیت اولیه خود بازگردند. )بازدم(

دم: 

فرایندی است که درنتیجه افزایش حجم قفسه سینه رخ می دهد. در این رویداد دو عامل دخالت دارد:
11  ماهیچه میان بند که در حالت استراحت گنبدی شکل است، منقبض شده و به حالت مسطح درمی آید.

22  انقباض ماهیچه های بین دنده ای خارجی که دنده ها را به سمت جلو و بالا و جناغ را به سمت جلو می راند.

 در تنفس آرام و طبیعی میان بند نقش اصلی را برعهده دارد؛ اما در دم عمیق انقباض ماهیچه های ناحیه گردن نیز به افزایش حجم 
قفسه سینه کمک می کند.

گفتار ۲ : تهویه ششی گفتار ۲ : تهویه ششی 
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کربن مونواکسید نیز می تواند به هموگلوبین متصل شود با این تفاوت که به راحتی از آن جدا نمی شود. محل اتصال این مولکول 
به هموگلوبین همانند محل اتصال اکسیژن است و با اتصال به هموگلوبین ظرفیت حمل اکسیژن در خون را کاهش می دهد. این 
وضعیت ممکن است به مرگ منجر شود؛ ازاین رو کربن مونواکسید گازی سمی به شمار می رود که تنفس آن باعث مسمومیت شده و 

به گازگرفتگی مشهور است.

حمل کربن دی اکسید:

با حمل کربن دی اکسید نقش کمتری دارد.  ارتباط  اما هموگلوبین در  تابع غلظت است؛  پیوستن این مولکول به هموگلوبین نیز 
بیشترین مقدار کربن دی اکسید به صورت یون بی کربنات در گویچه قرمز حمل می شود.

آنزیم کربنیک انیدراز در گویچه قرمز وجود دارد و کربن دی اکسید را با آب ترکیب می کند و کربنیک اسید پدید می آورد. کربنیک اسید 
به سرعت به یون بی کربنات و هیدروژن تجزیه می شود. یون بی کربنات از گویچه قرمز خارج و به خوناب وارد می شود. با رسیدن به 

شش ها کربن دی اکسید از یون بی کربنات آزاد می شود.
 آنزیم کربنیک انیدراز کاهنده co2 و افزاینده +H  و بی کربنات می باشد و موجب کاهشPH می شود.

گفتار ۲  تهویه ششی: 
 تهویه ششی شامل دو فرایند دم و بازدم است.

شش ها: 

شش ها درون قفسه سینه و روی پرده ماهیچه ای میان بند قرار دارند و می توان آنها را عمدتاً از نایژه ها، نایژک ها، کیسه های حبابکی و 
رگ ها دانست که از بیرون توسط بافت پیوندی احاطه شده اند.

بیشتر حجم شش ها را کیسه های حبابکی به خود اختصاص داده اند و به شش ساختاری اسفنج گونه می دهند.
مویرگ های خونی فراوان که اطراف کیسه های حبابکی را احاطه کرده اند ساختاری تارعنکبوتی دارند.

شش چپ به علت مجاورت با قلب اندکی از شش راست کوچک تر است.
پرده جنب: پرده ای دولایه ای است که هریک از شش ها را فراگرفته است. یکی از لایه های آن به سطح شش و دیگری به سطح درونی 

قفسه سینه متصل است. درون پردة جنب فضای اندکی وجود دارد که از مایع جنب پرُشده، فشار این مایع کمتر از فشار جو است و 
مانع کامل بسته شدن شش ها در بازدم می شود.

در صورت سوراخ شدن قفسه سینه شش ها جمع می شوند.
نکته:پرده جنب موجود در اطراف شش چپ و راست از یکدیگر جدا می باشد.
                                   پیروی از حرکات قفسه سینه در دم تأثیر دارد.

ویژگی های مهم شش ها:

                                   ویژگی کشسانیدر بازدم عادی تأثیر اصلی را دارد.
هنگامی که حجم قفسه سینه افزایش می یابد، شش ها باز می شوند. درنتیجه فشار هوای درون شش ها کاهش یافته و هوای بیرون به 

درون شش ها کشیده می شود. )دم( به علت ویژگی کشسانی، شش ها تمایل دارند به وضعیت اولیه خود بازگردند. )بازدم(

دم: 

فرایندی است که درنتیجه افزایش حجم قفسه سینه رخ می دهد. در این رویداد دو عامل دخالت دارد:
11  ماهیچه میان بند که در حالت استراحت گنبدی شکل است، منقبض شده و به حالت مسطح درمی آید.

22  انقباض ماهیچه های بین دنده ای خارجی که دنده ها را به سمت جلو و بالا و جناغ را به سمت جلو می راند.

 در تنفس آرام و طبیعی میان بند نقش اصلی را برعهده دارد؛ اما در دم عمیق انقباض ماهیچه های ناحیه گردن نیز به افزایش حجم 
قفسه سینه کمک می کند.

گفتار ۲ : تهویه ششی گفتار ۲ : تهویه ششی 
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بازدم: 

 با به استراحت درآمدن ماهیچه میان بند و ماهیچه های بین دنده ای خارجی و بر اثر ویژگی کشسانی شش ها حجم قفسه سینه و 

درنتیجه حجم شش ها کاهش می یابد و هوای درون آنها به بیرون رانده می شود.
در بازدم عمیق انقباض ماهیچه های بین دنده ای داخلی و نیز ماهیچه های شکمی به کاهش حجم قفسه سینه کمک می کند.

حجم های تنفسی: 

مقدار هوایی که به شش ها وارد یا از آن خارج می شود به چگونگی دم و بازدم ما بستگی دارد؛ بنابراین حجم های مختلفی از هوا را 
می توان به شش وارد یا از آن خارج کرد.

حجم های تنفسی را با دستگاه دم سنج )اسپیرومتر( اندازه می گیرند.
نموداری که دم سنج از دم و بازدم های فرد رسم می کند را دم نگاره )اسپیروگرام( می گویند

حجم جاری: به مقدار هوایی که در یک دم عادی وارد یا در یک بازدم عادی خارج می شود حجم جاری می گویند.

حجم جاری: حدود نیم لیتر است. از حاصل ضرب حجم جاری در تعداد تنفس در دقیقه، حجم تنفسی در دقیقه به دست 

می آید.
حجم ذخیره دمی: به مقدار هوایی گفته می شود که می توان پس از یک دم معمولی با یک دم عمیق به شش ها وارد کرد. )حدود 

3000 میلی لیتر(
حجم ذخیره بازدمی: به مقدار هوایی گفته می شود که می توان پس از یک بازدم معمولی، با یک بازدم عمیق از شش ها خارج کرد. 

)حدود 1300 میلی لیتر(
حجم باقی مانده:  مقدار هوایی است که حتی پس از یک بازدم عمیق نیز نمی توان آن را از شش ها خارج کرد. )حدود 1200 میلی لیتر(

حجم باقی مانده اهمیت زیادی دارد؛ چون باعث می شود حبابک ها همیشه باز بمانند و تبادل گازها در فاصله بین دو تنفس ممکن 
می شود.

هوای مرده:

به بخشی از هوای دمی که در بخش هادی دستگاه تنفس می ماند و به بخش مبادله ای نمی رسد، گفته می شود.
هوای مرده حدود 150 میلی لیتر است.

ظرفیت تنفسی: مجموع دو یا چند حجم تنفسی است.

ظرفیت حیاتی: مقدار هوایی است که پس از یک دم عمیق و با یک بازدم عمیق می توان از شش ها خارج کرد. 

ظرفیت تام: حداکثر مقدار هوایی است که شش ها می توانند در خود جای دهند: ظرفیت حیاتی+ حجم باقی مانده

مقدار حجم ها در فرد سالم به سن و جنسیت او بستگی دارد.

سایر اعمال دستگاه تنفس:

تکلم: حنجره محل قرارگیری پرده های صوتی است. این پرده ها حاصل چین خوردگی مخاط به سمت داخل اند و صدا را تولید می کنند. 

شکل دهی به صدا به وسیله بخش هایی مانند لب و دهان صورت می گیرد.) حنجره نقشی در شکل دهی صدا ندارد(
عطسه و سرفه: ورود ذرات خارجی یا گازهایی که ممکن است مضر یا نامطلوب باشند به مجاری تنفسی، باعث واکنش سرفه یا عطسه 

می شود. در این حالت هوا با فشار از راه دهان )سرفه( یا بینی و دهان )عطسه( همراه با مواد خارجی به بیرون رانده می شود.
در افرادی که دخانیات مصرف می کنند یاخته های مژک دار مخاط تنفسی از بین می روند و سرفه راه مؤثرتری برای بیرون راندن مواد 

خارجی است. به همین علت این گونه افراد به سرفه های مکرر مبتلا هستند.

زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل

2121

شی
موز

ت آ
دال

 ع
می

حا
ل، 

وفی
وتر

ن
شی

موز
ت آ

دال
 ع

می
حا

ل، 
وفی

وتر
ن

تنظیم تنفس: دم با انقباض میان بند و ماهیچه های بین درنده ای خارجی آغاز می شود. انقباض این ماهیچه ها با دستور مرکز تنفس 

در بصل النخاع انجام می شود.
نکته: با پایان یافتن دم، بازدم بدون نیاز به پیام عصبی، با بازگشت ماهیچه ها به حالت استراحت و نیز ویژگی کشسانی شش ها انجام 

می شود. )برای بازدم عادی، کاری انجام نشدن کافیه(
تنفس مرکزی دیگری نیز دارد که در پل مغز واقع است. این مرکز با اثر بر مرکز تنفس در بصل النخاع دم را خاتمه می دهد و مدت 

زمان دم را تنظیم می کند.) پل مغزی مستقیماً با عضلات تنفسی ارتباط ندارد !(
افزایش کربن دی اکسید و کاهش اکسیژن خون از عوامل مؤثر در تنظیم تنفس اند.

گفتار 3/ تنوع تبادلات گازی
در تک یاخته ای ها و جانورانی که همه یاخته های بدن می توانند با محیط تبادلات گازی داشته باشند )مانند هیدر( ساختار ویژه ای برای 

تنفس وجود ندارد.
در سایر جانوران ساختارهای ویژه تنفسی مشاهده می شود. چهار روش اصلی برای تنفس در این جانوران وجود دارد:

11  تنفس نایدیسی: نایدیس ها لوله های منشعب و مرتبط به هم هستند که از طریق منافذ تنفسی به خارج راه دارند. منافذ تنفسی 

در ابتدای نایدیس ها قرار دارند. نایدیس ها به انشعابات کوچک تری تقسیم می شوند. انشعابات پایانی در کنار همه یاخته های بدن قرار 
می گیرند، این انشعابات بن بست بوده و دارای مایعی هستند که تبادلات گازی را ممکن می کند.

حشرات تنفس نایدیسی دارند و در آنها دستگاه گردش مواد نقشی در انتقال گازهای تنفسی ندارد.
22 تنفس پوستی: در این نوع تنفس شبکه مویرگی زیرپوستی با مویرگ های فراوان وجود دارد و گاها با محیط اطراف از طریق پوست 

مبادله می شوند. در جانوران دارای این تنفس سطح پوست باید مرطوب نگه داشته شود.
 کرم خاکی و دوزیستان تنفس پوستی دارند.

33  تنفس آبششی: ساده ترین آبشش ها برجستگی های کوچک و پراکنده پوستی هستند. مانند آبشش ها در ستاره دریایی.

در سایر بی مهرگان آبشش به نواحی خاص محدود می شوند.
ماهیان و نوزاد دوزیستان نیز آبشش دارند. تبادل گاز از طریق آبشش بسیار کارآمد است.

جهت حرکت خون در مویرگ ها، و عبور آب در طرفین تیغه های آبششی برخلاف یکدیگر است. 
اجزای آبشش در ماهی: کمان آبششرشته های آبششی تیغه های آبششی.

                   
44  تنفس ششی:حلزون بی مهره خشکی زی برای تنفس از شش استفاده می کند. )پس بی مهره شش دار هم وجود داره(

سازوکارهای تهویه ای در مهره داران وجود دارد و باعث می شود جریان تازه ای از هوای تازه در مجاورت بخش مبادله ای قرار گیرد.
مهره داران دو نوع سازوکار تهویه ای دارند:

گفتار 3: تنوع تبادلات گازیگفتار 3: تنوع تبادلات گازی
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تنظیم تنفس: دم با انقباض میان بند و ماهیچه های بین درنده ای خارجی آغاز می شود. انقباض این ماهیچه ها با دستور مرکز تنفس 

در بصل النخاع انجام می شود.
نکته: با پایان یافتن دم، بازدم بدون نیاز به پیام عصبی، با بازگشت ماهیچه ها به حالت استراحت و نیز ویژگی کشسانی شش ها انجام 

می شود. )برای بازدم عادی، کاری انجام نشدن کافیه(
تنفس مرکزی دیگری نیز دارد که در پل مغز واقع است. این مرکز با اثر بر مرکز تنفس در بصل النخاع دم را خاتمه می دهد و مدت 

زمان دم را تنظیم می کند.) پل مغزی مستقیماً با عضلات تنفسی ارتباط ندارد !(
افزایش کربن دی اکسید و کاهش اکسیژن خون از عوامل مؤثر در تنظیم تنفس اند.

گفتار 3/ تنوع تبادلات گازی
در تک یاخته ای ها و جانورانی که همه یاخته های بدن می توانند با محیط تبادلات گازی داشته باشند )مانند هیدر( ساختار ویژه ای برای 

تنفس وجود ندارد.
در سایر جانوران ساختارهای ویژه تنفسی مشاهده می شود. چهار روش اصلی برای تنفس در این جانوران وجود دارد:

11  تنفس نایدیسی: نایدیس ها لوله های منشعب و مرتبط به هم هستند که از طریق منافذ تنفسی به خارج راه دارند. منافذ تنفسی 

در ابتدای نایدیس ها قرار دارند. نایدیس ها به انشعابات کوچک تری تقسیم می شوند. انشعابات پایانی در کنار همه یاخته های بدن قرار 
می گیرند، این انشعابات بن بست بوده و دارای مایعی هستند که تبادلات گازی را ممکن می کند.

حشرات تنفس نایدیسی دارند و در آنها دستگاه گردش مواد نقشی در انتقال گازهای تنفسی ندارد.
22 تنفس پوستی: در این نوع تنفس شبکه مویرگی زیرپوستی با مویرگ های فراوان وجود دارد و گاها با محیط اطراف از طریق پوست 

مبادله می شوند. در جانوران دارای این تنفس سطح پوست باید مرطوب نگه داشته شود.
 کرم خاکی و دوزیستان تنفس پوستی دارند.

33  تنفس آبششی: ساده ترین آبشش ها برجستگی های کوچک و پراکنده پوستی هستند. مانند آبشش ها در ستاره دریایی.

در سایر بی مهرگان آبشش به نواحی خاص محدود می شوند.
ماهیان و نوزاد دوزیستان نیز آبشش دارند. تبادل گاز از طریق آبشش بسیار کارآمد است.

جهت حرکت خون در مویرگ ها، و عبور آب در طرفین تیغه های آبششی برخلاف یکدیگر است. 
اجزای آبشش در ماهی: کمان آبششرشته های آبششی تیغه های آبششی.

                   
44  تنفس ششی:حلزون بی مهره خشکی زی برای تنفس از شش استفاده می کند. )پس بی مهره شش دار هم وجود داره(

سازوکارهای تهویه ای در مهره داران وجود دارد و باعث می شود جریان تازه ای از هوای تازه در مجاورت بخش مبادله ای قرار گیرد.
مهره داران دو نوع سازوکار تهویه ای دارند:

گفتار 3: تنوع تبادلات گازیگفتار 3: تنوع تبادلات گازی
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الف( پمپ فشار مثبت: قورباغه به کمک ماهیچه های دهان و حلق هوا را با فشار به شش ها وارد می کند.
ب( پمپ فشار منفی: در انسان هوا به وسیله مکش حاصل از فشار منفی قفسه سینه وارد شش ها می شود.

تنفس در پرندگان: 

پرندگان به علت پرواز نسبت به سایر مهره داران انرژی بیشتری مصرف می کند و به اکسیژن بیشتری نیز نیاز دارند. این جانوران علاوه 
بر شش ها دارای کیسه های هوادار نیز هستند که کارایی تنفس آنها را نسبت به پستانداران افزایش می دهد.

                                                                                                                    
پرندگان دارای 9 کیسه هوادار هستند که عقبی ها بزرگ تر و جفت هستند، لمل یکی از جلویی ها به صورت واحد قرار دارد.
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درس نامه فصل 4: گردش مواد دربدن

دستگاه گردش مواد در انسان: قلب، رگ ها و خون.

گردش خون عمومی: بطن چپ سرخرگ آئورت بافت ها و اندام های بدن بزرگ سیاهرگ زیرین و زبریندهلیز راست.

گردش خون ششی: بطن راست سرخرگ ششیشش ها چهار سیاهرگ ششی دهلیز چپ

خون طرف چپ قلب، پر اکسیژن و روشن و خون سمت راست قلب، کم اکسیژن و تیره است.
ضخامت دیواره بطن چپ بیشتر از بطن راست است؛ زیرا گردش خون بزرگ تری دارد.و نیاز به قدرت بیشتر دارد.

دهلیز راست از سیاهرگ اکلیلی نیز خون می گیرد.
تأمین اکسیژن و مواد مغذی قلب: خون عبوری از درون قلب نمی تواند نیازهای تنفسی و غذایی قلب را برطرف کند.

به همین دلیل ماهیچه قلب با رگ های ویژه ای به نام سرخرگ های اکلیلی )کرونری( که از آئورت منشعب شده اند تغذیه می شود. 
راست می ریزند.  به دهلیز  اکلیلی  به صورت سیاهرگ  و  یکی می شوند  با هم  اکلیلی  قلبی سرخرگ های  یاخته های  نیاز  رفع  از  پس 
بسته شدن این سرخرگ ها توسط لخته یا تصلب شرایین ممکن است باعث سکته قلب شود؛ زیرا در این حالت به بخشی از ماهیچه 

قلب اکسیژن نمی رسد و یاخته های آن می میرند.
تصلب شرایین: سخت شدن دیواره سرخرگ های اکلیلی 

دریچه های قلب: وجود دریچه ها در هر بخشی از دستگاه گردش مواد باعث یک طرفه شدن جریان خون در آن قسمت می شود.

ساختار دریچه ها: در ساختار آنها بافت ماهیچه ای به کار نرفته؛ بلکه همان بافت پوششی است که چین خورده است

وجود بافت پیوندی در دریچه ها به استحکام آنها کمک می کند.
باز یا بسته شدن دریچه ها به دلیل ساختار خاص آنها و تفاوت فشار در دو طرف آن ها است.

فصل فصل 44: گردش مواد دربدن: گردش مواد دربدن

گفتار1: قلبگفتار1: قلب
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درس نامه فصل 4: گردش مواد دربدن

دستگاه گردش مواد در انسان: قلب، رگ ها و خون.

گردش خون عمومی: بطن چپ سرخرگ آئورت بافت ها و اندام های بدن بزرگ سیاهرگ زیرین و زبریندهلیز راست.

گردش خون ششی: بطن راست سرخرگ ششیشش ها چهار سیاهرگ ششی دهلیز چپ

خون طرف چپ قلب، پر اکسیژن و روشن و خون سمت راست قلب، کم اکسیژن و تیره است.
ضخامت دیواره بطن چپ بیشتر از بطن راست است؛ زیرا گردش خون بزرگ تری دارد.و نیاز به قدرت بیشتر دارد.

دهلیز راست از سیاهرگ اکلیلی نیز خون می گیرد.
تأمین اکسیژن و مواد مغذی قلب: خون عبوری از درون قلب نمی تواند نیازهای تنفسی و غذایی قلب را برطرف کند.

به همین دلیل ماهیچه قلب با رگ های ویژه ای به نام سرخرگ های اکلیلی )کرونری( که از آئورت منشعب شده اند تغذیه می شود. 
راست می ریزند.  به دهلیز  اکلیلی  به صورت سیاهرگ  و  یکی می شوند  با هم  اکلیلی  قلبی سرخرگ های  یاخته های  نیاز  رفع  از  پس 
بسته شدن این سرخرگ ها توسط لخته یا تصلب شرایین ممکن است باعث سکته قلب شود؛ زیرا در این حالت به بخشی از ماهیچه 

قلب اکسیژن نمی رسد و یاخته های آن می میرند.
تصلب شرایین: سخت شدن دیواره سرخرگ های اکلیلی 

دریچه های قلب: وجود دریچه ها در هر بخشی از دستگاه گردش مواد باعث یک طرفه شدن جریان خون در آن قسمت می شود.

ساختار دریچه ها: در ساختار آنها بافت ماهیچه ای به کار نرفته؛ بلکه همان بافت پوششی است که چین خورده است

وجود بافت پیوندی در دریچه ها به استحکام آنها کمک می کند.
باز یا بسته شدن دریچه ها به دلیل ساختار خاص آنها و تفاوت فشار در دو طرف آن ها است.

فصل فصل 44: گردش مواد دربدن: گردش مواد دربدن

گفتار1: قلبگفتار1: قلب
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بین دهلیز و بطن دریچه ای وجود دارد که هنگام انقباض بطن از بازگشت خون به دهلیز جلوگیری می کند.
دریچه دولختی: بین دهلیز و بطن چپ قرار دارد و از دو قطعه آویخته شده است.

دریچه سه لختی: بین دهلیز و بطن راست قرار دارد.

در ابتدای سرخرگ های خروجی از بطن ها دریچه های سینی قرار دارند که از بازگشت خون به بطن جلوگیری می کند.
صداهای قلب: صدای اول )پوم( (قوی، گنگ و طولانی تر است(. مربوط به بسته شدن دریچه های دو لختی و سه لختی هنگام شروع 

انقباض بطن ها است.
از  خون  بازگشت  هنگام  سرخرگ ها  ابتدای  سینی  دریچه های  بسته شدن  به  مربوط  است(.  کوتاه تر  و  (واضح  )تاک(  دوم  صدای 

سرخرگ ها به بطن ها است. )دریچه های سینی بسته میشن و اجازه این کارو نمیدن(
در برخی بیماری ها به ویژه اختلال در ساختار دریچه ها، بزرگ شدن قلب یا نقایص مادرزادی مانند کامل نشدن دیواره میانی حفره های 

قلب، ممکن است صداهای غیرعادی شنیده شود.
ساختار بافتی قلب: قلب اندامی ماهیچه ای است و دیواره آن سه لایه دارد.

11  درون شامه: شامل یک لایه نازک بافت پوششی است. در تشکیل دریچه های قلب نیز شرکت می کند.

زیر درون شامه بافت پیوندی وجود دارد و این لایه را به لایه میانی یا ماهیچه قلب متصل می کند.
22  ماهیچه قلب: لایه میانی و ضخیم ترین لایه است. بیشتر از یاخته های ماهیچه قلبی تشکیل شده است. بین این یاخته ها بافت 

پیوندی متراکم وجود دارد و بسیاری از یاخته های ماهیچه ای به رشته های کلاژن متصل اند.
بافت پیوندی متراکم باعث استحکام دریچه های قلبی می شود.

33  برون شامه: بیرونی ترین لایه قلب است. این لایه روی خود برمی گردد و پیراشامه را به وجود می آورد. برون شامه و پیراشامه از 

بافت پوششی سنگ فرشی و بافت پیوندی متراکم تشکیل شده اند.
بین برون شامه و پیراشامه فضایی وجود دارد که با مایع پرشده است، این مایع ضمن محافظت از قلب به حرکت روان آن کمک 

می کند.
ساختار ماهیچه قلب: ترکیبی از ویژگی های ماهیچه اسکلتی و صاف دارد.

دارای ظاهری مخطط است.
به طور غیرارادی منقبض می شود.

یاخته های آن بیشتر یک هسته ای و برخی دوهسته ای اند.
یکی از ویژگی های یاخته های ماهیچه ای قلب ارتباط آنها از طریق صفحات بینابینی )درهم رفته( است. پیام انقباض به سرعت بین 

یاخته های ماهیچه قلب منتشر می شود و قلب در انقباض و استراحت مانند یک توده یاخته واحد عمل می کند.
صفحات بینابینی در بین تمامی یاخته های ماهیچه ی قلب قرار دارد.

لایه میانی دارای بافت پیوندی متراکم است که بسیاری از یاخته های ماهیچه ای قلبی به رشته های کلاژن این بافت متصل است
در محل ارتباط ماهیچه دهلیز به ماهیچه بطن بافت پیوندی عایقی وجود دارد که مانع انقباض هم زمان آنها می شود.

شبکه هادی قلب: بعضی یاخته های ماهیچه قلب ویژگی هایی دارند که آنها را برای تحریک خودبه خودی قلب  اختصاصی کرده است. 

پراکندگی این یاخته ها به صورت شبکه ای از رشته ها و گره هاست که به مجموع آنها شبکه  هادی قلب  می گویند. یاخته های این شبکه 
با دیگر یاخته های ماهیچه قلبی ارتباط دارند.

در شبکه هادی قلب پیام الکتریکی برای شروع انقباض ایجاد می شود و به سرعت در همه قلب گسترش می یابد.
شبکه هادی قلب شامل دو گره و دسته هایی از تارهای تخصص یافته برای ایجاد و هدایت سریع جریان الکتریکی است.

11 گره سینوسی دهلیزی )پیشاهنگ یا ضربان ساز(:در دیواره پشتی دهلیز راست و زیر بزرگ سیاهرگ زبرین قرار دارد. این گره 

بزرگ تر و شروع کننده پیام های الکتریکی است.

زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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22 گره دهلیزی بطنی: در دیواره پشتی دهلیز راست و در عقب دریچه سه لختی قرار دارد.

ارتباط بین دو گره از طریق رشته های شبکه هادی انجام می شود.)13 انشعاب(
پس از گره دهلیزی بطنی رشته هایی از بافت هادی که در دیواره بین دو بطن وجود دارند به دو مسیر راست و چپ تقسیم می شوند 

و جریان الکتریکی را در بطن ها پخش می کنند. در نتیجه بطن ها به طور هم زمان منقبض می شوند.
چرخه ضربان قلب: استراحت )دیاستول( و انقباض )سیستول( قلب را که به طور متناوب انجام می شود چرخه یا دوره قلبی می گویند. 

در هر چرخه قلب با خون سیاهرگ ها پر و سپس منقبض می شود و خون را به سراسر بدن می فرستد.
قلب تقریباً در هر ثانیه یک ضربان دارد بدون اینکه مانند ماهیچه اسکلتی استراحت پیوسته ای داشته باشد.

مراحل چرخه ضربان قلب:

11 استرحت عمومی )حدود 0/4 ثانیه(: تمام قلب در حال استراحت است. خون بزرگ سیاهرگ ها وارد دهلیز راست و خون سیاهرگ ها 

وارد دهلیز راست و خون سیاهرگ های ششی وارد دهلیز چپ می شود.
22 انقباض دهلیزی )حدود 0/1 ثانیه(:بسیار زودگذر است و انقباض دهلیزها صورت می گیرد و با انجام آن بطن ها به طور کامل با خون 

پر می شوند.
33 انقباض بطنی )حدود 0/3 ثانیه(:انقباض بطن ها صورت می گیرد و خون از طریق سرخرگ ها به همه بدن می رود.

برون ده قلبی: به حاصل ضرب حجم ضربه ای در تعداد ضربان قلب در دقیقه می گویند.

حجم ضربه ای: به حجم خونی که در هر انقباض از یک بطن خارج و وارد سرخرگ می شود می گویند.

برون ده قلبی متناسب با سطح فعالیت بدن تغییر می کند و عواملی مانند سوخت وساز پایه بدن، مقدار فعالیت بدنی، سن و اندازه 
بدن در آن مؤثر است. میانگین برون ده قلبی در بزرگسالان حدود پنج لیتر است.

نوار قلب چه می گوید؟

جریان الکتریکی حاصل از فعالیت قلب را می توان در سطح پوست دریافت و به صورت نوار قلب ثبت کرد.
نوار قلب شامل موج QRS ،P  و T است.

موج P: مربوط به فعالیت الکتریکی دهلیزها است

موج QRS: مربوط به فعالیت الکتریکی بطن ها است.

موج T:اندکی پیش از پایان انقباض بطن ها و بازگشت آنها به حالت استراحت ثبت می شود.

انقباض دهلیزها و بطن ها اندکی پس از شروع فعالیت الکتریکی آن بخش است.
بررسی تغییراتی که در نوار قلب رخ می دهد می تواند به متخصصان در تشخیص بیماری های قلبی کمک کند.

در دستگاه گردش خون، سه نوع رگ در شبکه ای مرتبط به هم وجود دارد که از قلب شروع می شود و پس از عبور از بافت ها به قلب 
باز می گردد. این شبکه از سرخرگ ها، سیاهرگ ها و مویرگ ها تشکیل شده است.

ساختار هریک از این رگ ها متناسب با کاری است که انجام می دهد.
دیواره همه سرخرگ ها و سیاهرگ ها از سه لایه تشکیل شده است:

11 لایه داخلی پوششی سنگفرشی است که زیر آن غشای پایه قرار دارد.

22 لایه میانی ماهیچه صاف است که همراه این لایه رشته های کشسان )الاستیک( زیادی وجود دارد.

33 لایه خارجی از بافت پیوندی تشکیل شده است.

تا  با سیاهرگ ها شباهت دارد، ضخامت لایه ماهیچه ای و پیوندی در سرخرگ ها بیشتر است  اگر چه ساختار پایه ای سرخرگ ها 
بتواند فشار زیاد وارد شده از سوی قلب را تحمل و هدایت کنند. به همین دلیل سرخرگ ها در برش عرضی بیشتر گرد دیده می شوند

گفتار ۲: رگ هاگفتار ۲: رگ ها
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22 گره دهلیزی بطنی: در دیواره پشتی دهلیز راست و در عقب دریچه سه لختی قرار دارد.

ارتباط بین دو گره از طریق رشته های شبکه هادی انجام می شود.)13 انشعاب(
پس از گره دهلیزی بطنی رشته هایی از بافت هادی که در دیواره بین دو بطن وجود دارند به دو مسیر راست و چپ تقسیم می شوند 

و جریان الکتریکی را در بطن ها پخش می کنند. در نتیجه بطن ها به طور هم زمان منقبض می شوند.
چرخه ضربان قلب: استراحت )دیاستول( و انقباض )سیستول( قلب را که به طور متناوب انجام می شود چرخه یا دوره قلبی می گویند. 

در هر چرخه قلب با خون سیاهرگ ها پر و سپس منقبض می شود و خون را به سراسر بدن می فرستد.
قلب تقریباً در هر ثانیه یک ضربان دارد بدون اینکه مانند ماهیچه اسکلتی استراحت پیوسته ای داشته باشد.

مراحل چرخه ضربان قلب:

11 استرحت عمومی )حدود 0/4 ثانیه(: تمام قلب در حال استراحت است. خون بزرگ سیاهرگ ها وارد دهلیز راست و خون سیاهرگ ها 

وارد دهلیز راست و خون سیاهرگ های ششی وارد دهلیز چپ می شود.
22 انقباض دهلیزی )حدود 0/1 ثانیه(:بسیار زودگذر است و انقباض دهلیزها صورت می گیرد و با انجام آن بطن ها به طور کامل با خون 

پر می شوند.
33 انقباض بطنی )حدود 0/3 ثانیه(:انقباض بطن ها صورت می گیرد و خون از طریق سرخرگ ها به همه بدن می رود.

برون ده قلبی: به حاصل ضرب حجم ضربه ای در تعداد ضربان قلب در دقیقه می گویند.

حجم ضربه ای: به حجم خونی که در هر انقباض از یک بطن خارج و وارد سرخرگ می شود می گویند.

برون ده قلبی متناسب با سطح فعالیت بدن تغییر می کند و عواملی مانند سوخت وساز پایه بدن، مقدار فعالیت بدنی، سن و اندازه 
بدن در آن مؤثر است. میانگین برون ده قلبی در بزرگسالان حدود پنج لیتر است.

نوار قلب چه می گوید؟

جریان الکتریکی حاصل از فعالیت قلب را می توان در سطح پوست دریافت و به صورت نوار قلب ثبت کرد.
نوار قلب شامل موج QRS ،P  و T است.

موج P: مربوط به فعالیت الکتریکی دهلیزها است

موج QRS: مربوط به فعالیت الکتریکی بطن ها است.

موج T:اندکی پیش از پایان انقباض بطن ها و بازگشت آنها به حالت استراحت ثبت می شود.

انقباض دهلیزها و بطن ها اندکی پس از شروع فعالیت الکتریکی آن بخش است.
بررسی تغییراتی که در نوار قلب رخ می دهد می تواند به متخصصان در تشخیص بیماری های قلبی کمک کند.

در دستگاه گردش خون، سه نوع رگ در شبکه ای مرتبط به هم وجود دارد که از قلب شروع می شود و پس از عبور از بافت ها به قلب 
باز می گردد. این شبکه از سرخرگ ها، سیاهرگ ها و مویرگ ها تشکیل شده است.

ساختار هریک از این رگ ها متناسب با کاری است که انجام می دهد.
دیواره همه سرخرگ ها و سیاهرگ ها از سه لایه تشکیل شده است:

11 لایه داخلی پوششی سنگفرشی است که زیر آن غشای پایه قرار دارد.

22 لایه میانی ماهیچه صاف است که همراه این لایه رشته های کشسان )الاستیک( زیادی وجود دارد.

33 لایه خارجی از بافت پیوندی تشکیل شده است.

تا  با سیاهرگ ها شباهت دارد، ضخامت لایه ماهیچه ای و پیوندی در سرخرگ ها بیشتر است  اگر چه ساختار پایه ای سرخرگ ها 
بتواند فشار زیاد وارد شده از سوی قلب را تحمل و هدایت کنند. به همین دلیل سرخرگ ها در برش عرضی بیشتر گرد دیده می شوند

گفتار ۲: رگ هاگفتار ۲: رگ ها
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سیاهرگ های هم اندازه سرخرگ ها، دیواره نازک تر و حفره داخلی گسترده تری دارند.
بسیاری از سیاهرگ ها دریچه هایی دارند که جهت حرکت خون را یک طرفه می کنند.

مویرگ ها فقط یک لایه بافت پوششی همراه با غشای پایه دارند که با وظیفه آنها )تبادل مواد بین خون و مایع میان بافتی( هماهنگی 
دارد.

در دیواره مویرگ ها لایه ماهیچه ای وجود ندارد؛ ولی در ابتدای آنها حلقه ای ماهیچه ای هست که میزان جریان خون در آنها را تنظیم 
می کند و به آن بنداره مویرگی گفته می شود.

تنظیم اصلی جریان خون در مویرگ ها بر اساس نیاز بافت به اکسیژن و مواد غذایی با تنگ و گشادشدن سرخرگ های کوچک 
انجام می شود که قبل از مویرگ ها قرار دارند.

سرخرگ ها: خون را از قلب خارج می کنند و به بافت های بدن می رسانند. )تیره یا روشن بودن خون مهم نیست(

علاوه بر این باعث حفظ پیوستگی جریان خون و هدایت آن در این رگ ها می شوند.
دیواره سرخرگ ها قدرت کشسانی زیادی داردانقباض بطن ورود مقدار زیادی خون از بطن به درون سرخرگ گشادشدن 
سرخرگ برای جادادن خون در خود بازگشتن دیواره سرخرگ به حالت اولیه در زمان استراحت قلب خون با فشار به جلو رانده 

می شود. این فشار باعث هدایت خون در رگ ها و پیوستگی جریان خون در هنگام استراحت قلب می شود.
نبض: تغییر حجم سرخرگ، به دنبال هر انقباض به صورت موجی در طول سرخرگ ها پیش می رود و به صورت نبض احساس می شود

در سرخرگ  های کوچک تر میزان رشته های کشسان کمتر و میزان ماهیچه های صاف بیشتر است. این ساختار باعث می شود با ورود 
خون قطر این رگ ها تغییر زیادی نکند و در برابر جریان خون مقاومت کنند. میزان این مقاومت در زمان انقباض ماهیچه ها بیشتر و 
در زمان استراحت آنها کمتر است. کم وزیاد شدن این مقاومت، میزان ورود خون به مویرگ ها را تنظیم می کند. )همون تنظیم اصلی 

جریان خون تو مویرگ که قبلن گفتیم.(
فشارخون: نیرویی است که از سوی خون بر دیواره رگ وارد می شود و ناشی از انقباض دیواره بطن ها یا سرخرگ ها است.

اگر سرخرگی در بدن بریده شود، خون با سرعت زیاد از آن بیرون خواهد ریخت. این خونریزی ناشی از فشارخون زیاد درون سرخرگ 
است. چنین فشاری برای کار طبیعی دستگاه گردش خون لازم است.

بیشتر سرخرگ ها در قسمت های عمقی هر اندام قرار گرفته اند درحالی که سیاهرگ ها بیشتر در سطح قرار دارند.
این دو عدد به ترتیب فشار بیشینه و فشار کمینه برحسب  با دو عدد )مثلًا 120 روی 80( بیان می کنند.  معمولًا فشارخون را 

میلی متر جیوه است.
فشار بیشینه: فشاری است که انقباض بطن روی سرخرگ وارد می کند.

فشار کمینه: فشاری است که در هنگام استراحت قلب، دیواره سرخرگ بازشده در هنگام بسته شدن به خون وارد می کند.

عوامل مؤثر بر فشارخون: چاقی، تغذیه نامناسب به ویژه مصرف زیاد چربی و نمک، دخانیات، استرس و سابقه خانوادگی
مویرگ ها: سرخرگ های کوچک به مویرگ ها منتهی می شوند که کوچک ترین رگ های بدن هستند.

تبادل مواد بین خون و یاخته های بدن در این رگ ها انجام می شود. دیواره نازک و جریان خون کند امکان تبادل مناسب مواد در 
مویرگ ها را فراهم می کند.

مویرگ ها شبکه وسیعی را در بافت ها ایجاد می کنند به طوری که فاصله بیشتر یاخته های بدن تا مویرگ ها حدود 0/02 میلی متر است. 
این فاصله کم مبادله سریع مولکول ها را از طریق انتشار آسان می کند.

دیواره مویرگ ها فقط از یک لایه یاخته های پوششی سنگفرشی ساخته شده و سطح بیرونی آن را غشای پایه احاطه کرده است و 
نوعی صافی برای محدودکردن عبور مولکول های بسیار درشت به وجود می آورد.

مویرگ های بدن در سه گروه قرار می گیرد:

11 مویرگ های پیوسته: در این نوع مویرگ ها یاخته های بافت پوششی با همدیگر ارتباط تنگاتنگی دارند و ورود و خروج مواد در آنها 
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به شدت تنظیم می شود. این مویرگ ها در دستگاه عصبی مرکزی یافت می شوند.
22 مویرگ های منفذدار: منافذ فراوانی در غشای یاخته های پوششی دارند و غشای پایه در این مویرگ ها ضخیم و پیوسته است که 

عبور مولکول های درشت مانند پروتئین ها را محدود می کند. این نوع از مویرگ در کلیه یافت می شود.
33 مویرگ های ناپیوسته: در این مویرگ ها فاصله یاخته های بافت پوششی آن قدر زیاد است که به صورت حفره هایی در دیواره مویرگ 

دیده می شود. چنین مویرگ هایی در جگر )کبد( یافت می شوند.)غشای پایه این مویرگها ناپیوسته است.(
تبادل مواد در مویرگ ها: تبادل مواد بین خون و بافت ها در مویرگ ها انجام می شود.

در ابتدای سرخرگی مویرگ فشار تراوشی باعث خروج بخشی از خوناب به جز مولکول های درشت از مویرگ و ورود آنها به بافت 
می شود. در نتیجه فشار اسمزی درون مویرگ به تدریج افزایش یافته به طوری که در بخش سیاهرگی مویرگ، فشار اسمزی درون مویرگ 
بیشتر از فشار اسمزی بافت های اطراف آن است و فشار تراوشی نیز کمتر است. درنهایت آب به همراه مواد دفعی یاخته ها وارد مویرگ 

می شوند.
خیز یا ادم: کمبود پروتئین های خون و افزایش فشارخون درون سیاهرگ ها می تواند سرعت بازگشت مایعات از بافت به خون را کاهش 

دهد. درنتیجه بخش هایی از بدن متورم می شود که به آن خیز یا ادم می گویند.
مصرف زیاد نمک و مصرف کم مایعات نیز می تواند به خیز منجر شود.

کاهش فشار اسمزی محتویات مویرگ و افزایش فشار تراوشی آن موجب ادم می شود.
را در خود جای می دهند.  بیشتر حجم خون  مقاومت کمتر  با  دیواره ای  و  داخلی وسیع  داشتن فضای  با  سیاهرگ ها  سیاهرگ ها: 

باقیمانده فشار سرخرگی باعث ادامه جریان خون در سیاهرگ ها می شود؛ اما به علت کاهش شدید فشارخون و جهت حرکت خون در 
سیاهرگ ها که در بیشتر آنها به سمت بالا است، عواملی به جریان خون در سیاهرگ ها کمک می کنند.

تلمبه ماهیچه اسکلتی: انقباض ماهیچه های دست وپا، شکم و میان بند به سیاهرگ های مجاور خود فشاری وارد می کنند که باعث 

حرکت خون در سیاهرگ به سمت قلب می شود. حرکت خون در سیاهرگ ها به ویژه در اندام های پایین تر از قلب به این عامل وابسته 
است.

دریچه های لانه کبوتری: در سیاهرگ های دست وپا جریان خون را یک طرفه و به سمت بالا هدایت می کنند. در هنگام انقباض هر 

ماهیچه در سیاهرگ مجاور آن، دریچه های بالایی باز و دریچه های پایین بسته می شوند.
فشار مکشی قفسه سینه: هنگام دم به وجود می آید. در این حالت فشار از روی سیاهرگ های نزدیک قلب برداشته شده و درون آنها 

فشار مکشی ایجاد می شود که خون را به سمت بالا می کشد.
دستگاه لنفی: شامل لنف، رگ های لنفی، مجاری لنفی، گره های لنفی و اندام های لنفی است.

کار اصلی دستگاه لنفی تصفیه و بازگرداندن آب و مواد دیگری است که از مویرگ ها به فضای میان  بافی نشت پیدا می کنند و به 
مویرگ ها برنمی گردند. نشت این مواد در جریان ورزش و بعضی بیماری ها افزایش می یابد.

لنف: مایعی تشکیل شده از مواد متفاوت و گویچه های سفید است.

کار دیگر دستگاه لنفی انتقال چربی های جذب شده از دیواره روده
 باریک به خون و همچنین ازبین بردن میکروب های بیماری زا و 

یاخته های سرطانی است.
لنف بعد از عبور از مویرگ ها و رگ های لنفی از طریق دو رگ بزرگ

 لنفی به نام مجرای لنفی به سیاهرگ های زیرترقوه ای چپ و راست می ریزد.
پس لنف هم بعد از تصفیه شدن برمیگرده به خون.

اندام های لنفی:لوزه ها، تیموس ، طحال، آپاندیس و مغز استخوان
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به شدت تنظیم می شود. این مویرگ ها در دستگاه عصبی مرکزی یافت می شوند.
22 مویرگ های منفذدار: منافذ فراوانی در غشای یاخته های پوششی دارند و غشای پایه در این مویرگ ها ضخیم و پیوسته است که 

عبور مولکول های درشت مانند پروتئین ها را محدود می کند. این نوع از مویرگ در کلیه یافت می شود.
33 مویرگ های ناپیوسته: در این مویرگ ها فاصله یاخته های بافت پوششی آن قدر زیاد است که به صورت حفره هایی در دیواره مویرگ 

دیده می شود. چنین مویرگ هایی در جگر )کبد( یافت می شوند.)غشای پایه این مویرگها ناپیوسته است.(
تبادل مواد در مویرگ ها: تبادل مواد بین خون و بافت ها در مویرگ ها انجام می شود.

در ابتدای سرخرگی مویرگ فشار تراوشی باعث خروج بخشی از خوناب به جز مولکول های درشت از مویرگ و ورود آنها به بافت 
می شود. در نتیجه فشار اسمزی درون مویرگ به تدریج افزایش یافته به طوری که در بخش سیاهرگی مویرگ، فشار اسمزی درون مویرگ 
بیشتر از فشار اسمزی بافت های اطراف آن است و فشار تراوشی نیز کمتر است. درنهایت آب به همراه مواد دفعی یاخته ها وارد مویرگ 

می شوند.
خیز یا ادم: کمبود پروتئین های خون و افزایش فشارخون درون سیاهرگ ها می تواند سرعت بازگشت مایعات از بافت به خون را کاهش 

دهد. درنتیجه بخش هایی از بدن متورم می شود که به آن خیز یا ادم می گویند.
مصرف زیاد نمک و مصرف کم مایعات نیز می تواند به خیز منجر شود.

کاهش فشار اسمزی محتویات مویرگ و افزایش فشار تراوشی آن موجب ادم می شود.
را در خود جای می دهند.  بیشتر حجم خون  مقاومت کمتر  با  دیواره ای  و  داخلی وسیع  داشتن فضای  با  سیاهرگ ها  سیاهرگ ها: 

باقیمانده فشار سرخرگی باعث ادامه جریان خون در سیاهرگ ها می شود؛ اما به علت کاهش شدید فشارخون و جهت حرکت خون در 
سیاهرگ ها که در بیشتر آنها به سمت بالا است، عواملی به جریان خون در سیاهرگ ها کمک می کنند.

تلمبه ماهیچه اسکلتی: انقباض ماهیچه های دست وپا، شکم و میان بند به سیاهرگ های مجاور خود فشاری وارد می کنند که باعث 

حرکت خون در سیاهرگ به سمت قلب می شود. حرکت خون در سیاهرگ ها به ویژه در اندام های پایین تر از قلب به این عامل وابسته 
است.

دریچه های لانه کبوتری: در سیاهرگ های دست وپا جریان خون را یک طرفه و به سمت بالا هدایت می کنند. در هنگام انقباض هر 

ماهیچه در سیاهرگ مجاور آن، دریچه های بالایی باز و دریچه های پایین بسته می شوند.
فشار مکشی قفسه سینه: هنگام دم به وجود می آید. در این حالت فشار از روی سیاهرگ های نزدیک قلب برداشته شده و درون آنها 

فشار مکشی ایجاد می شود که خون را به سمت بالا می کشد.
دستگاه لنفی: شامل لنف، رگ های لنفی، مجاری لنفی، گره های لنفی و اندام های لنفی است.

کار اصلی دستگاه لنفی تصفیه و بازگرداندن آب و مواد دیگری است که از مویرگ ها به فضای میان  بافی نشت پیدا می کنند و به 
مویرگ ها برنمی گردند. نشت این مواد در جریان ورزش و بعضی بیماری ها افزایش می یابد.

لنف: مایعی تشکیل شده از مواد متفاوت و گویچه های سفید است.

کار دیگر دستگاه لنفی انتقال چربی های جذب شده از دیواره روده
 باریک به خون و همچنین ازبین بردن میکروب های بیماری زا و 

یاخته های سرطانی است.
لنف بعد از عبور از مویرگ ها و رگ های لنفی از طریق دو رگ بزرگ

 لنفی به نام مجرای لنفی به سیاهرگ های زیرترقوه ای چپ و راست می ریزد.
پس لنف هم بعد از تصفیه شدن برمیگرده به خون.

اندام های لنفی:لوزه ها، تیموس ، طحال، آپاندیس و مغز استخوان
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تنظیم دستگاه گردش خون: گره ضربان ساز، تکانه های منظمی را ایجاد و در قلب منتشر می کند تا چرخه ضربان قلب به طور منظم 

تکرار شود. در حالت عادی برون ده قلبی ناشی از این ضربان نیاز اکسیژن و مواد مغذی اندام های بدن را برطرف می کند.
در هنگام فعالیت ورزشی یا در حالت استراحت برون ده قلب با سازوکارهای مختلفی تغییر می یابد:)غیر از ضربان ساز(

11 دستگاه عصبی خودمختار: افزایش و کاهش فعالیت قلب متناسب با شرایط، به وسیله اعصاب این دستگاه انجام می شود. مرکز 

هماهنگی این اعصاب در بصل النخاع و پل مغزی و در نزدیکی مرکز تنظیم تنفس قرار دارد.
همکاری این مراکز نیاز بدن به مواد مغذی و اکسیژن را در شرایط خاص به خوبی تأمین می کند.

22 هورمون ها: در فشار روانی مانند نگرانی، ترس و استرس) افزایش ترشح بعضی هورمون ها از غدد درون ریز مانند فوق کلیه) اثر 

بر قلب و افزایش ضربان قلب و فشار خون
نکته:هورمون های مانند اپی نفرین، نور اپی نفرین و کورتیزول در نگرانی ها ترشح می شوند.

33 تنظیم موضعی جریان خون در بافت ها: افزایش کربن دی اکسید با گشاد کردن سرخرگ های کوچک میزان جریان خون درآنها 

را افزایش می دهد.
44 نقش گیرنده ها در حفظ فشار سرخرگی: گیرنده های حساس به فشار، گیرنده های حساس به کمبود اکسیژن و گیرنده های 

حساس به افزایش کربن دی اکسید و یون هیدروژن پس از تحریک به مراکز عصبی پیام می فرستند تا فشار سرخرگی در حد طبیعی 
حفظ و نیازهای بدن در شرایط خاص تامین شود.

گفتار 3: خون

خون: نوعی بافت پیوندی است که به صورت یک طرفه در رگ های خونی جریان دارد و دارای دو بخش است:

الف( خوناب حالت مایع دارد )حدود 55 درصد(
ب(بخش یاخته ای شامل گویچه های قرمز و سفید و گرده ها )پلاکت( است. )حدود 45 درصد(

اعمال خون:

انتقال مواد غذایی، اکسیژن، کربن دی اکسید، هورمون ها و مواد دیگر
برقراری ارتباط شیمیایی بین یاخته های بدن

تنظیم دمای بدن و یکسان کردن دما در نواحی مختلف بدن
ایمنی و دفاع از بدن در برابر عوامل خارجی

جلوگیری از هدررفتن خون هنگام خونریزی به کمک عواملی مانند گرده ها
خوناب: بیش از 90 درصد خوناب، آب است که در آن پروتئین ها، مواد غذایی، یون ها و مواد دفعی وجود دارند.

پروتئین های خوناب نقش های گوناگونی دارند از جمله حفظ فشار اسمزی خون، انتقال مواد، تنظیم PH، انعقاد خون و ایمنی بدن. 
برخی پروتئین های خوناب:

آلبومین: در حفظ فشار اسمزی خون و انتقال بعضی داروها مثل پنی سیلین نقش دارد.

فیبرینوژن:در انعقاد خون نقش دارد.

گلوبولین ها: در ایمنی و مبارزه با عوامل بیماری زا نقش دارند.

وجود یون های سدیم و پتاسیم در خوناب، اهمیت زیادی دارد؛ چون در فعالیت یاخته های بدن نقش کلیدی دارند.
بخش یاخته ای خون: شامل گویچه های قرمز، گویچه های سفید و گرده ها هستند که دو گروه اول یاخته های خون و گرده ها قطعاتی 

از یاخته  هستند.

                                                                                      

گفتار3: خونگفتار3: خون
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در یک فرد بالغ تولید یاخته های خونی و گرده ها در مغز قرمز استخوان انجام می شود.در مغز استخوان یاخته های بنیادی وجود 
دارند که با تقسیمات خود این بخش خون را تولید می کنند.

در دوران جنینی یاخته های خونی در کبد و طحال نیز ساخته می شود.
یاخته های بنیادی توانایی تقسیم و تولید چند نوع یاخته را دارند.

یاخته های بنیادی لنفوئیدی، در جهت تولید لنفوسیت ها عمل می کنند.
یاخته های خونی قرمز: در انسان بیش از 99 درصد یاخته های خونی را گویچه های قرمز تشکیل می دهند که به خون ظاهری قرمز 

رنگ می دهند.
گویچه های قرمز حالت کروی دارند که از دو طرف فرورفته است. این یاخته ها در هنگام تشکیل در مغز استخوان هسته خود را از 

دست می دهند و سیتوپلاسم آنها از هموگلوبین پر می شود.
خون بهر )هماتوکریت(: نسبت حجم گویچه های قرمز به حجم خون که به صورت درصد بیان می شود را می گویند.

نقش اصلی گویچه های قرمز: انتقال گازهای تنفسی )تو فصل تنفس توضیح دادیم که چجوریه( 

متوسط عمر گویچه های قرمز 120 روز است، تقریباً یک درصد از آنها روزانه در کبد و طحال تخریب می شوند و باید جایگزین شوند. 
آهن آزاد شده در فرایند تخریب گویچه های قرمز یا در کبد ذخیره می شود یا همراه با خون به مغز استخوان رفته و آنجا برای ساخت 

دوباره گویچه های قرمز استفاده می شود.
ساخت گویچه قرمز: برای ساخت آنها علاوه بر آهن، به ویتامین B12 و فولیک اسید نیز نیاز است.

فولیک اسید نوعی ویتامین از خانواده B است که برای تقسیم طبیعی یاخته لازم است و کمبود آن باعث می شود یاخته ها به ویژه در 
مغز استخوان تکثیر نشوند و تعداد گویچه های قرمز کاهش یابد.

منابع آهن و فولیک اسید: سبزیجات با برگ سبز تیره، حبوبات، گوشت قرمز و جگر

کارکرد صحیح فولیک اسید به وجود ویتامین B12 وابسته است. این ویتامین فقط در غذاهای جانوری وجود دارد و مقدار کمی از 
آن نیز در روده بزرگ تولید می شود.

تنظیم تولید گویچه های قرمز: تولید این یاخته ها به وجود آهن، فولیک اسید و ویتامین B12 وابسته است. تنظیم میزان گویچه های 

قرمز به ترشح هورمونی به نام اریتروپویتین وابسته است. این هورمون توسط برخی یاخته های کبد و کلیه ترشح شده و روی مغز 
استخوان تاثیر می گذارد تا سرعت تولید گویچه های قرمز را زیاد کند.
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در یک فرد بالغ تولید یاخته های خونی و گرده ها در مغز قرمز استخوان انجام می شود.در مغز استخوان یاخته های بنیادی وجود 
دارند که با تقسیمات خود این بخش خون را تولید می کنند.

در دوران جنینی یاخته های خونی در کبد و طحال نیز ساخته می شود.
یاخته های بنیادی توانایی تقسیم و تولید چند نوع یاخته را دارند.

یاخته های بنیادی لنفوئیدی، در جهت تولید لنفوسیت ها عمل می کنند.
یاخته های خونی قرمز: در انسان بیش از 99 درصد یاخته های خونی را گویچه های قرمز تشکیل می دهند که به خون ظاهری قرمز 

رنگ می دهند.
گویچه های قرمز حالت کروی دارند که از دو طرف فرورفته است. این یاخته ها در هنگام تشکیل در مغز استخوان هسته خود را از 

دست می دهند و سیتوپلاسم آنها از هموگلوبین پر می شود.
خون بهر )هماتوکریت(: نسبت حجم گویچه های قرمز به حجم خون که به صورت درصد بیان می شود را می گویند.

نقش اصلی گویچه های قرمز: انتقال گازهای تنفسی )تو فصل تنفس توضیح دادیم که چجوریه( 

متوسط عمر گویچه های قرمز 120 روز است، تقریباً یک درصد از آنها روزانه در کبد و طحال تخریب می شوند و باید جایگزین شوند. 
آهن آزاد شده در فرایند تخریب گویچه های قرمز یا در کبد ذخیره می شود یا همراه با خون به مغز استخوان رفته و آنجا برای ساخت 

دوباره گویچه های قرمز استفاده می شود.
ساخت گویچه قرمز: برای ساخت آنها علاوه بر آهن، به ویتامین B12 و فولیک اسید نیز نیاز است.

فولیک اسید نوعی ویتامین از خانواده B است که برای تقسیم طبیعی یاخته لازم است و کمبود آن باعث می شود یاخته ها به ویژه در 
مغز استخوان تکثیر نشوند و تعداد گویچه های قرمز کاهش یابد.

منابع آهن و فولیک اسید: سبزیجات با برگ سبز تیره، حبوبات، گوشت قرمز و جگر

کارکرد صحیح فولیک اسید به وجود ویتامین B12 وابسته است. این ویتامین فقط در غذاهای جانوری وجود دارد و مقدار کمی از 
آن نیز در روده بزرگ تولید می شود.

تنظیم تولید گویچه های قرمز: تولید این یاخته ها به وجود آهن، فولیک اسید و ویتامین B12 وابسته است. تنظیم میزان گویچه های 

قرمز به ترشح هورمونی به نام اریتروپویتین وابسته است. این هورمون توسط برخی یاخته های کبد و کلیه ترشح شده و روی مغز 
استخوان تاثیر می گذارد تا سرعت تولید گویچه های قرمز را زیاد کند.
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این هورمون به طور طبیعی به مقدار کم ترشح می شود؛ اما هنگام کاهش مقدار اکسیژن خون )مانند کم خونی بیماری های تنفسی 
و قلبی، ورزش های طولانی یا قرارگرفتن در ارتفاعات( مقدار این هورمون افزایش می یابد.

یاخته های خونی سفید: گویچه های سفید ضمن گردش در خون، در بافت  های مختلف بدن نیز پراکنده می شوند.

نقش اصلی آنها دفاع از بدن در برابر عوامل خارجی است.
11 بازوفیل:هسته دو قسمتی روی هم افتاده، سیتوپلاسم با دانه های تیره

22 ائوزینوفیل:هسته دوقسمتی دمبلی،سیتوپلاسم با دانه های روشن درشت

33 نوتروفیل:هسته چند قسمتی،سیتوپلاسم با دانه های روشن ریز

44 ماستوسیت:هسته تکی خمیده یا لوبیایی،سیتوپلاسم بدون دانه

55 لنفوسیت:هسته تکی گرد ی بیضی، سیتوپلاسم بدون دانه

                                                                                      
گرده ها: قطعات یاخته ای بی رنگ و بدون هسته هستند که درون خود دانه های زیادی دارند و از گویچه های خون کوچک ترند. گرده ها 

با قطعه قطعه شدن یاخته های بزرگی به نام مگاکاریوسیت در مغز استخوان تولید و وارد جریان خون می شوند.)در خون مگاکاریوت 
نداریم.(

درون هر یک از قطعات دانه های کوچک پر از ترکیبات فعال وجود دارند.
گرده ها به چند طریق از هدررفتن خون جلوگیری می کنند:

11 در خونریزی های محدود که دیواره رگ ها آسیب جزئی

 می بیند گرده ها در محل آسیب دور هم جمع می شوندایجاد
 درپوش می کنند و جلوی خونریزی را می گیرند.

22 در خونریزی های شدیدتر گرده ها در تولید لخته خون 

نقش اصلی را دارندبا آزاد کردن مواد و با کمک پروتئین های 
خوناب لخته را ایجاد می کنند و جلوی خونریزی گرفته می شود

وجود ویتامین K و یون Ca در انجام روند انعقاد خون و
 تشکیل لخته لازم است.

                                                                                

تک یاخته ای ها: در این جانداران تبادل گاز، تغذیه و دفع بین محیط و یاخته از سطح آن انجام می شود.

پریاخته ای ها: در این جانداران تک تک یاخته ها با محیط بیرون ارتباط ندارند و دستگاه گردش مواد برای آنها لازم است تا یاخته ها 

نیاز غذایی و دفع مواد زائد خود را با کمک آن بر طرف کنند. بریم گردش موادهای مختلف رو ببینیم:

دستگاه گردش مواد در جانوران:

  سامانه گردش آب:در اسفنج ها، آب از محیط بیرون از طریق سوراخ های دیواره به حفره

 یا حفره هایی وارد وپس ازآن از سوراخ یا سوراخ های بزرگ تری خارج می شود.عامل حرکت 
آب یاخته های یقه دار هستند که تاژک دارند.) هریاخته یقه دار یک تاژک !(

حفره گوارشی: در هیدر حفره گوارشی پر از مایعات است و علاوه بر گوارش، گردش مواد

 را نیز انجام می دهد.

گفتار 4: تنوع گردش مواد در جاندارانگفتار 4: تنوع گردش مواد در جانداران

زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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در کرم های پهن آزادزی مثل پلاناریا انشعابات حفره گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ                                                                                                        
می کنند به طوری که فاصله انتشار مواد تا یاخته ها بسیار کوتاه است. در این جانوران حرکات بدن به جابه جایی مواد کمک می کند.

سامانه گردش باز: در این سامانه قلب همولنف را به حفره های بدن پمپ می کند. جانورانی که این سامانه را دارند، مویرگ ندارند و 

همولنف مستقیماً به فضای بین یاخته های بدن آنها وارد می شود و در مجاورت آنها جریان می یابد.
همولنف: نقش خون، لنف و مایع بین یاخته ای را بر عهده دارد.

بندپایانی مانند ملخ سامانه گردش باز دارند.
سامانه گردش بسته: در این سامانه مویرگ ها در کنار یاخته ها و با کمک آب میان بافتی، تبادل مواد غذایی، دفعی و گازها را انجام 

می دهند.
ساده ترین سامانه گردش بسته در کرم های حلقوی مانند کرم خاکی وجود دارد.

تمام مهره داران سامانه گردش بسته دارند. گردش خون در مهره داران به صورت ساده و یا مضاعف است.
الف( سامانه گردش ساده: در این سامانه خون ضمن یکبار گردش در بدن، یکبار از قلب دو حفره ای عبور می کند.

این سامانه در ماهی ها و نوزاد دوزیستان وجود دارد.
مزیت این سامانه انتقال یکباره خون اکسیژن دار به تمام مویرگ های اندام هاست.

ب(سامانه گردش مضاعف: در این سامانه خون ضمن یکبار گردش در بدن دو بار از قلب عبور می کند. در این سامانه قلب به صورت 
دو تلمبه عمل می کند: یک تلمبه با فشار کمتر برای تبادلات گازی و تلمبه دیگر برای گردش عمومی.

سامانه گردشی مضاعف از دوزیستان به بعد شکل گرفته است. دوزیستان قلب سه حفره ای با دو دهلیز و یک بطن دارند که بطن 
یکبار خون را به شش ها و پوست و سپس به بقیه بدن تلمبه می کند.

جدایی کامل بطن ها در پرندگان و پستانداران و برخی خزندگان مثل کروکدیل ها رخ می دهد. در این حالت حفظ فشار در سامانه 
گردشی مضاعف آسان می شود. فشارخون بالا برای رساندن سریع مواد غذایی و خون غنی از اکسیژن به بافت ها در جانورانی با نیاز 

زیاد به انرژی مهم است.

گردش خون ماهی: خون همه بدن از طریق سیاهرگ شکمی به دهلیز و سپس به بطن وارد می شود.انقباض بطن خون را از 

طریق سرخرگ شکمی به آبشش ها می فرستد. پس از تبادل گازهای تنفسی خون از طریق سرخرگ پشتی به تمام بدن و پس از 
تبادل مویرگی با یاخته های بدن وارد سیاهرگ شکمی می شود و به قلب بر می گردد. قبل از دهلیز سینوس سیاهرگی و بعد از بطن 

مخروط سرخرگی قرار دارد.

سرخرگ شکمی دریافت کننده خون تیره می باشد.



زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل

3131

شی
موز

ت آ
دال

 ع
می

حا
ل، 

وفی
وتر

ن
شی

موز
ت آ

دال
 ع

می
حا

ل، 
وفی

وتر
ن

در کرم های پهن آزادزی مثل پلاناریا انشعابات حفره گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ                                                                                                        
می کنند به طوری که فاصله انتشار مواد تا یاخته ها بسیار کوتاه است. در این جانوران حرکات بدن به جابه جایی مواد کمک می کند.

سامانه گردش باز: در این سامانه قلب همولنف را به حفره های بدن پمپ می کند. جانورانی که این سامانه را دارند، مویرگ ندارند و 

همولنف مستقیماً به فضای بین یاخته های بدن آنها وارد می شود و در مجاورت آنها جریان می یابد.
همولنف: نقش خون، لنف و مایع بین یاخته ای را بر عهده دارد.

بندپایانی مانند ملخ سامانه گردش باز دارند.
سامانه گردش بسته: در این سامانه مویرگ ها در کنار یاخته ها و با کمک آب میان بافتی، تبادل مواد غذایی، دفعی و گازها را انجام 

می دهند.
ساده ترین سامانه گردش بسته در کرم های حلقوی مانند کرم خاکی وجود دارد.

تمام مهره داران سامانه گردش بسته دارند. گردش خون در مهره داران به صورت ساده و یا مضاعف است.
الف( سامانه گردش ساده: در این سامانه خون ضمن یکبار گردش در بدن، یکبار از قلب دو حفره ای عبور می کند.

این سامانه در ماهی ها و نوزاد دوزیستان وجود دارد.
مزیت این سامانه انتقال یکباره خون اکسیژن دار به تمام مویرگ های اندام هاست.

ب(سامانه گردش مضاعف: در این سامانه خون ضمن یکبار گردش در بدن دو بار از قلب عبور می کند. در این سامانه قلب به صورت 
دو تلمبه عمل می کند: یک تلمبه با فشار کمتر برای تبادلات گازی و تلمبه دیگر برای گردش عمومی.

سامانه گردشی مضاعف از دوزیستان به بعد شکل گرفته است. دوزیستان قلب سه حفره ای با دو دهلیز و یک بطن دارند که بطن 
یکبار خون را به شش ها و پوست و سپس به بقیه بدن تلمبه می کند.

جدایی کامل بطن ها در پرندگان و پستانداران و برخی خزندگان مثل کروکدیل ها رخ می دهد. در این حالت حفظ فشار در سامانه 
گردشی مضاعف آسان می شود. فشارخون بالا برای رساندن سریع مواد غذایی و خون غنی از اکسیژن به بافت ها در جانورانی با نیاز 

زیاد به انرژی مهم است.

گردش خون ماهی: خون همه بدن از طریق سیاهرگ شکمی به دهلیز و سپس به بطن وارد می شود.انقباض بطن خون را از 

طریق سرخرگ شکمی به آبشش ها می فرستد. پس از تبادل گازهای تنفسی خون از طریق سرخرگ پشتی به تمام بدن و پس از 
تبادل مویرگی با یاخته های بدن وارد سیاهرگ شکمی می شود و به قلب بر می گردد. قبل از دهلیز سینوس سیاهرگی و بعد از بطن 

مخروط سرخرگی قرار دارد.

سرخرگ شکمی دریافت کننده خون تیره می باشد.
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یاخته های بدن ما با محیط مایع در ارتباط اند و آنچه درباره این مایع مهم است مشابه بودن فشار اسمزی آن با درون یاخته ها است.
حفظ وضعیت درونی بدن در محدوده ای ثابت )همون هم ایستایی( برای تداوم حیات ضرورت دارد.

کمبود اکسیژن و مواد مغذی یا انباشته شدن مواد دفعی یاخته ها مانند کربن دی اکسید و مواد دفعی نیتروژن دار از جمله مواردی اند 
که ادامه حیات را تهدید می کنند.

 اگر وضعیت درونی بدن از تعادل خارج شود، بعضی از مواد بیش از حد لازم یا کمتر از حد لازم به یاخته ها می رسند. بسیاری از
بیماری ها در نتیجه به  هم خوردن هم ایستایی پدید می آیند.

کلیه ها در حفظ هم ایستایی نقش اساسی دارند: حفظ تعادل اسید_ باز، یون ها و نیز دفع مواد سمی و مواد زائد نیتروژن دار
 ساختار بیرونی کلیه و حفاظت از آن: کلیه ها اندام های لوبیایی شکل اند و به تعداد دو عدد در طرفین ستون مهره ها و پشت محوطه
 شکمی قرار دارند. اندازه کلیه در فرد بالغ تقریباً به اندازه مشت بسته اوست. به علت موقعیت قرارگیری کبد کلیه راست اندکی پایین تر

از کلیه چپ است.
عوامل محافظتی کلیه: )جنس همشون بافت پیوندیه(

دنده ها از بخشی از کلیه محافظت می کنند.
پرده ای از جنس بافت پیوندی به نام کپسول کلیه هر کلیه را دربرگرفته است.

 چربی اطراف کلیه، از کلیه در برابر ضربه محافظت می کند و در حفظ موقعیت آن نیز نقش دارد. تحلیل بیش از حد این چربی در
 افرادی که برنامه کاهش وزن سریع و شدید دارند ممکن است سبب افتادگی کلیه و تاخوردگی میزنای شود. در این صورت فرد با خطر

بسته شدن میزنای و عدم تخلیه مناسب ادرار روبرو می شود و در نهایت به نارسایی کلیه خواهد انجامید.
 ساختار درونی کلیه: در برش طولی کلیه سه بخش مشخص دیده می شود که از بیرون به درون عبارت اند از بخش قشری، بخش

مرکزی و لگنچه
                                                                                         

 در بخش مرکزی تعدادی ساختار هرمی شکل دیده می شود که هرم های کلیه نام دارند. قاعده هرم ها به سمت بخش قشری و راس
آنها به سمت لگنچه است.

هر هرم و بخش قشری مربوط به آن را یک لپ کلیه می نامند.

فصل فصل 55:تنظیم اسمزی و دفع مواد زائد:تنظیم اسمزی و دفع مواد زائد

گفتار 1: هم ایستایی و کلیه هاگفتار 1: هم ایستایی و کلیه ها
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لگنچه ساختاری شبیه به قیف دارد. ادرار تولید شده به آن وارد و به میزنای هدایت می شود تا کلیه را ترک کند.

 گردیزه )نفرون( ها: هر کلیه از حدود یک میلیون گردیزه تشکیل شده است که فرایند تشکیل ادرار در آنها انجام می شود. ) در
بدن انسان حدود 2 میلیون گردیزه داریم(

ابتدای گردیزه شبیه قیف بوده و کپسول بومن نام دارد.
ادامه گردیزه لوله ای شکل است و پیچ خوردگی هایی دارد و براین اساس به قسمت های مختلفی نام گذاری می شود.

این قسمت ها به ترتیب عبارت اند از: لوله پیچ خورده نزدیک، قوس هنله که U شکل است و لوله پیچ خورده دور که گردیزه را به مجرای 
جمع کننده متصل می کند. حواست باشه که مجرای جمع کننده جزو نفرون نیست.

گردش خون در کلیه: منشأ ادرار از خون است و بین گردیزه و رگ های خونی ارتباط تنگاتنگی وجود دارد.

شبکه های مویرگی در ارتباط با گردیزه:
الف( کلافک )گلومرول(: این شبکه مویرگی درون کپسول بومن قرار دارد.

ب(دور لوله ای: اطراف قسمت های دیگر گردیزه را دربرگرفته است.

به هر کلیه یک سرخرگ وارد می شود. انشعابات این سرخرگ از فواصل بین هرم ها عبور می کند و در بخش قشری به سرخرگ های 
کوچک تری تقسیم می شود. انشعابات انتهایی این سرخرگ ها، سرخرگ آوران نامیده می شود. خون از طریق سرخرگ آوران به کلافک 

وارد می شود و از طریق سرخرگ وابران آن را ترک می کند.
یکدیگر  به  مویرگ ها  این  می سازد.  را  لوله ای  دور  مویرگی  شبکه  هنله  قوس  و  پیچ خورده  لوله های  اطراف  در  وابران  سرخرگ 
می پیوندند و سیاهرگ های کوچکی را به وجود می آورند که پس از عبور از فواصل بین هرم ها سرانجام سیاهرگ کلیه را می سازند. این 

سیاهرگ خون را از کلیه بیرون می برد.

گفتار 2:تشکیل ادرار و تخلیه آن:
فرایند تشکیل ادرار شامل سه مرحله تراوش، بازجذب و ترشح است.

11 تراوش: نخستین مرحله تشکیل ادرار است. در این مرحله بخشی از خوناب درنتیجه فشار خون از کلافک خارج شده و به کپسول 

بومن وارد می شود.
هم ساختار کلافک و هم ساختار کپسول بومن برای تراوش متناسب شده است. مویرگ های کلافک از نوع منفذدار هستند و امکان 

خروج مواد )به جز پروتئین ها( از آنها به خوبی فراهم شده است.
قطر سرخرگ آوران بیشتر از سرخرگ وابران است و این سازوکار، فشار تراوشی را در مویرگ های کلافک افزایش می دهد.

اطراف کلافک را کپسول بومن احاطه کرده است. کپسول بومن شامل دو دیواره است:
الف( بیرونی: از یاخته های پوششی سنگفرشی ساده تشکیل شده است.

ب(درونی: با کلافک در تماس است و از یاخته هایی پوششی به نام پودوسیت تشکیل شده است. هر یک از پودوسیت ها رشته های 
کوتاه و پا مانند فراوانی دارد. پودوسیت ها با پاهای خود اطراف مویرگ های کلافک را احاطه کرده اند.

هر پودوسیت چندین رشته کوتاه و پا مانند دارد.
شکاف تراوشی: به شکاف های باریک فراوانی که در فواصل بین پاها وجود دارد می گویند و این شکاف ها به خوبی امکان نفوذ مواد به 

دیواره درونی را فراهم کرده اند. 
    

گفتار۲: تشکسل ادرار و تخلیه آنگفتار۲: تشکسل ادرار و تخلیه آن
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لگنچه ساختاری شبیه به قیف دارد. ادرار تولید شده به آن وارد و به میزنای هدایت می شود تا کلیه را ترک کند.

 گردیزه )نفرون( ها: هر کلیه از حدود یک میلیون گردیزه تشکیل شده است که فرایند تشکیل ادرار در آنها انجام می شود. ) در
بدن انسان حدود 2 میلیون گردیزه داریم(

ابتدای گردیزه شبیه قیف بوده و کپسول بومن نام دارد.
ادامه گردیزه لوله ای شکل است و پیچ خوردگی هایی دارد و براین اساس به قسمت های مختلفی نام گذاری می شود.

این قسمت ها به ترتیب عبارت اند از: لوله پیچ خورده نزدیک، قوس هنله که U شکل است و لوله پیچ خورده دور که گردیزه را به مجرای 
جمع کننده متصل می کند. حواست باشه که مجرای جمع کننده جزو نفرون نیست.

گردش خون در کلیه: منشأ ادرار از خون است و بین گردیزه و رگ های خونی ارتباط تنگاتنگی وجود دارد.

شبکه های مویرگی در ارتباط با گردیزه:
الف( کلافک )گلومرول(: این شبکه مویرگی درون کپسول بومن قرار دارد.

ب(دور لوله ای: اطراف قسمت های دیگر گردیزه را دربرگرفته است.

به هر کلیه یک سرخرگ وارد می شود. انشعابات این سرخرگ از فواصل بین هرم ها عبور می کند و در بخش قشری به سرخرگ های 
کوچک تری تقسیم می شود. انشعابات انتهایی این سرخرگ ها، سرخرگ آوران نامیده می شود. خون از طریق سرخرگ آوران به کلافک 

وارد می شود و از طریق سرخرگ وابران آن را ترک می کند.
یکدیگر  به  مویرگ ها  این  می سازد.  را  لوله ای  دور  مویرگی  شبکه  هنله  قوس  و  پیچ خورده  لوله های  اطراف  در  وابران  سرخرگ 
می پیوندند و سیاهرگ های کوچکی را به وجود می آورند که پس از عبور از فواصل بین هرم ها سرانجام سیاهرگ کلیه را می سازند. این 

سیاهرگ خون را از کلیه بیرون می برد.

گفتار 2:تشکیل ادرار و تخلیه آن:
فرایند تشکیل ادرار شامل سه مرحله تراوش، بازجذب و ترشح است.

11 تراوش: نخستین مرحله تشکیل ادرار است. در این مرحله بخشی از خوناب درنتیجه فشار خون از کلافک خارج شده و به کپسول 

بومن وارد می شود.
هم ساختار کلافک و هم ساختار کپسول بومن برای تراوش متناسب شده است. مویرگ های کلافک از نوع منفذدار هستند و امکان 

خروج مواد )به جز پروتئین ها( از آنها به خوبی فراهم شده است.
قطر سرخرگ آوران بیشتر از سرخرگ وابران است و این سازوکار، فشار تراوشی را در مویرگ های کلافک افزایش می دهد.

اطراف کلافک را کپسول بومن احاطه کرده است. کپسول بومن شامل دو دیواره است:
الف( بیرونی: از یاخته های پوششی سنگفرشی ساده تشکیل شده است.

ب(درونی: با کلافک در تماس است و از یاخته هایی پوششی به نام پودوسیت تشکیل شده است. هر یک از پودوسیت ها رشته های 
کوتاه و پا مانند فراوانی دارد. پودوسیت ها با پاهای خود اطراف مویرگ های کلافک را احاطه کرده اند.

هر پودوسیت چندین رشته کوتاه و پا مانند دارد.
شکاف تراوشی: به شکاف های باریک فراوانی که در فواصل بین پاها وجود دارد می گویند و این شکاف ها به خوبی امکان نفوذ مواد به 

دیواره درونی را فراهم کرده اند. 
    

گفتار۲: تشکسل ادرار و تخلیه آنگفتار۲: تشکسل ادرار و تخلیه آن
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22 بازجذب: به فرایند بازگرداندن مواد مفید از گردیزه به خون گفته می شود.

در تراوش مواد بر اساس اندازه وارد گردیزه می شوند و هیچ انتخاب دیگری صورت نمی گیرد؛ بنابراین هم مواد دفعی و هم مواد مفید 
مثل گلوکز و آمینواسید به گردیزه وارد می شوند. مواد مفید باید دوباره به خون برگردند. این مواد از طریق مویرگ های دور لوله ای 

دوباره جذب و به این ترتیب به خون وارد می شوند.
به محض ورود مواد به لوله پیچ خورده نزدیک بازجذب آغاز می شود.

دیواره لوله پیچ خورده نزدیک از یک لایه بافت پوششی مکعبی تشکیل شده است که ریز پرز دارند. ریز پرزها سطح باز جذب را 
افزایش می دهند. به علت وجود ریز پرزهای فراوان در لوله پیچ خورده نزدیک، مقدار بازجذب در این قسمت از گردیزه بیشتر از سایر 

قسمت هاست.
در بیشتر موارد بازجذب فعال است و با صرف انرژی انجام می شود؛ اما ممکن است به صورت غیرفعال نیز انجام شود؛ مانند بازجذب 

آب به وسیله اسمز.)بدون مصرف انرژی(
33 ترشح: در جهت مخالف بازجذب رخ می دهد و در آن موادی که لازم است دفع شوند از مویرگ های دورلوله ای یا خود یاخته های 

گردیزه به درون گردیزه ترشح می شوند. ترشح در اغلب موارد فعال و با صرف انرژی است.
 

ترشح در تنظیم PH خون نقش مهمی دارد:   اگر PH کاهش یابد) یون هیدروژن ترشح می شود.

                                                            اگر PH افزایش یابد) بی کربنات بیشتری دفع می شود.)ترشح ندارد(
بعضی سموم و داروها به وسیله ترشح دفع می شوند.

تخلیه ادرار: ادرار پس از ساخته شدن در کلیه از طریق میزنای به مثانه وارد می شود. حرکت کرمی دیواره میزنای که نتیجه انقباضات 

ماهیچه صاف دیواره آن است ادرار را به پیش می راند. پس از ورود به مثانه دریچه ای که حاصل چین خوردگی مخاط مثانه روی دهانه 
میزنای است مانع بازگشت ادرار به میزنای می شود.

مثانه: کیسه ای ماهیچه ای است که ادرار را موقتاً ذخیره می کند.

مکانیسم تخلیه ادرار: افزایش حجم ادرار از حدی مشخص کشیدگی دیواره مثانه باعث فعال شدن سازوکار تخلیه ادرار می شود.

بنداره داخلی میزراه: در محل اتصال به میزراه وجود دارد و هنگام ورود ادرار باز می شود. جنس آن از نوع ماهیچه صاف و غیرارادی 
است.

بنداره خارجی میزراه: بعد از بنداره داخلی قرار دارد که از نوع ماهیچه مخطط و ارادی است.
در نوزادان و کودکانی که هنوز ارتباط مغز و نخاع آنها به طور کامل شکل نگرفته تخلیه ادرار به صورت غیرارادی انجام می شود.

ترکیب شیمیایی ادرار: دو فرایند بازجذب و ترشح ترکیب مایع تراوش شده را هنگام عبور از گردیزه و مجرای جمع کننده تغییر 

می دهند و آنچه به لگنچه می ریزد ادرار است. پس تو مجرای جمع کننده هم بازجذب و ترشح داریم.
حدود 95 درصد ادرار را آب تشکیل می دهد. دفع آب از طریق ادرار راهی برای تنظیم آب بدن است.

یون ها نیز بخش مهمی از ادرار را تشکیل می دهند که دفع آنها برای حفظ تعادل یون ها صورت می گیرد.

زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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اوره: فراوان ترین ماده دفعی آلی در ادرار است. در نتیجه تجزیه موادی مانند آمینواسیدها آمونیاک تولید می شود که بسیار سمی 

استکبد آمونیاک را با کربن دی اکسید ترکیب کرده و اوره را ایجاد می کند که سمیت آن بسیار کمتر از آمونیاک است. کلیه ها 
اوره را از خون  گرفته و همراه با ادرار از بدن دفع می کنند.

تجمع آمونیاک در خون به سرعت به مرگ می انجامد اما امکان انباشته شدن اوره و دفع با فواصل زمانی وجود دارد.
اوریک اسید: ماده دفعی نیتروژن دار دیگر است که انحلال پذیری زیادی در آب ندارد و تمایل آن به رسوب کردن و تشکیل بلور زیاد 

است. رسوب آن در کلیه باعث ایجاد سنگ کلیه و در مفاصل باعث بیماری نقرس می شود.
نقرس یکی از بیماری های مفصلی است که با دردناک شدن مفاصل و التهاب آنها همراه است.

تنظیم آب: تنظیم آب تحت تنظیم عوامل مختلفی مثل هورمون ها قرار دارد. اگر غلظت مواد حل شده در خوناب از حدی مشخص 

فراتر رود، مرکز تشنگی در هیپوتالاموس تحریک می شود که نتیجه آن فعال شدن و مرکز تشنگی و نوشیدن آب و از طرف دیگر ترشح 
هورمون ضد ادراری است.

هورمون ضد ادراری با اثر بر کلیه بازجذب آب را افزایش می دهد) دفع آب از طریق ادرار کاهش می یابد.
دیابت بی مزه: این بیماری به علت ترشح نشدن هورمون ضد ادراری ایجاد می شود. در این بیماری مقدار زیادی ادرار رقیق از بدن دفع 

می شود و بیماران احساس تشنگی می کنند و مایعات زیادی می نوشند.
این بیماری به علت برهم زدن توازن آب و یون ها در بدن نیازمند توجه جدی است.
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اوره: فراوان ترین ماده دفعی آلی در ادرار است. در نتیجه تجزیه موادی مانند آمینواسیدها آمونیاک تولید می شود که بسیار سمی 

استکبد آمونیاک را با کربن دی اکسید ترکیب کرده و اوره را ایجاد می کند که سمیت آن بسیار کمتر از آمونیاک است. کلیه ها 
اوره را از خون  گرفته و همراه با ادرار از بدن دفع می کنند.

تجمع آمونیاک در خون به سرعت به مرگ می انجامد اما امکان انباشته شدن اوره و دفع با فواصل زمانی وجود دارد.
اوریک اسید: ماده دفعی نیتروژن دار دیگر است که انحلال پذیری زیادی در آب ندارد و تمایل آن به رسوب کردن و تشکیل بلور زیاد 

است. رسوب آن در کلیه باعث ایجاد سنگ کلیه و در مفاصل باعث بیماری نقرس می شود.
نقرس یکی از بیماری های مفصلی است که با دردناک شدن مفاصل و التهاب آنها همراه است.

تنظیم آب: تنظیم آب تحت تنظیم عوامل مختلفی مثل هورمون ها قرار دارد. اگر غلظت مواد حل شده در خوناب از حدی مشخص 

فراتر رود، مرکز تشنگی در هیپوتالاموس تحریک می شود که نتیجه آن فعال شدن و مرکز تشنگی و نوشیدن آب و از طرف دیگر ترشح 
هورمون ضد ادراری است.

هورمون ضد ادراری با اثر بر کلیه بازجذب آب را افزایش می دهد) دفع آب از طریق ادرار کاهش می یابد.
دیابت بی مزه: این بیماری به علت ترشح نشدن هورمون ضد ادراری ایجاد می شود. در این بیماری مقدار زیادی ادرار رقیق از بدن دفع 

می شود و بیماران احساس تشنگی می کنند و مایعات زیادی می نوشند.
این بیماری به علت برهم زدن توازن آب و یون ها در بدن نیازمند توجه جدی است.
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                              در بسیاری از آنها تنظیم اسمزی با کمک انتشار انجام می شود.
در تک یاخته ای ها

                              در برخی دیگر مانند پارامسی، آبی که در نتیجه اسمز وارد می شود به همراه مواد دفعی  
                               توسط واکوئول انقباضی دفع می شود.          

نکته: در پارامسی علاوه بر واکوئل دفعی واکوئل انقباضی نیز عمل دفع را انجام می دهد.

بی مهرگان:

11 برخی ساختار مشخصی برای دفع ندارند اما بیشتر آنها دارای ساختار مشخصی برای دفع هستند.

                                                                                                              

باز و بسته شدن دهان در ماهیان آب شیرین فقط برای عبور آب و تبادل گازها در آبشش است.
در ماهیان آب شور) فشار اسمزی مایعات بدن کمتر از محیط است( آب تمایل به خروج از بدن دارد) ماهیان مقدار زیادی آب می نوشند 

و برخی یون ها توسط کلیه به صورت ادرار غلیظ و برخی توسط یاخته های آبشش دفع می شوند.
مثانه دوزیستان محل ذخیره آب و یون هاست(به هنگام خشکی محیط دفع ادرارکم و مثانه برای ذخیره آب بزرگ  نمی شود) بازجذب 

آب از مثانه به خون افزایش می یابد(.
کلیه در خزندگان و پرندگان توانمندی زیادی در جذب آب دارد. برخی خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی که آب دریا یا غذای 

نمک دار مصرف می کنند می توانند نمک اضافه را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان به صورت قطره های غلیظ دفع کنند.
دقت کنید غدد نمکی در همه پرندگان و خزندگان موجود نیست.

گفتار 3:تنوع دفع و تنظیم اسمزی در جانداران گفتار 3:تنوع دفع و تنظیم اسمزی در جانداران 
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امروزه نهان دانگان بیشترین گونه های گیاهی روی زمین را تشکیل می دهند.
تفاوت های یاخته گیاهی و جانوری: وجود سبزدیسه )کلروپلاست( و دیواره در یاخته گیاهی

یاخته اولین بار در بافت چوب پنبه مشاهده شد. چوب پنبه از یاخته های مرده تشکیل شده است و یاخته های این بافت در مشاهده با 
میکروسکوپ به صورت مجموعه حفره هایی دیده می شوند که دیواره هایی آنها را از یکدیگر جدا کرده اند.

دیواره یاخته ای تنها بخش باقی مانده از یاخته گیاهی در بافت مرده است.
در بافت زنده گیاهی دیواره یاخته ای بخشی به نام پروتوپلاست را در برمی گیرد که شامل غشا، سیتوپلاسم و هسته  است.

عملکردهای دیواره: حفظ شکل و استحکام یاخته و درنتیجه استحکام گیاه_کنترل تبادل مواد بین یاخته ها_جلوگیری از ورود عوامل 
بیماری زا

ساختار دیواره یاخته ای:

11 تیغه میانی: در تقسیم یاخته گیاهی بعد از تقسیم هسته تیغه میانی تشکیل می شود و سیتوپلاسم را به دو بخش تقسیم می کند. 

این لایه از پکتین ساخته شده است که مانند چسب عمل کرده و دو یاخته را کنار هم نگه می دارد.
22 دیواره نخستین: این لایه توسط پروتوپلاست هر یک از یاخته های تازه تشکیل شده ساخته می شود. در این دیواره علاوه بر پکتین 

رشته های سلولزی وجود دارند. دیواره نخستین مانند قالبی پروتوپلاست را دربرمی گیرد اما مانع رشد آن نمی شود زیرا قابلیت گسترش 
و کشش دارد و همراه با رشد پروتوپلاست و اضافه شدن ترکیبات سازنده دیواره اندازه آن نیز افزایش می یابد.

33 دیواره پسین: در بعضی یاخته های گیاهی لایه های دیگری نیز ساخته می شود که به مجموع آنها دیواره پسین می گویند. رشته 

های سلولزی در هر لایه از دیواره موازی هم و با لایه دیگر زاویه دارند.
استحکام و تراکم این دیواره از دیواره نخستین بیشتر است و مانع رشد یاخته می شود.

با تشکیل دیواره های نخستین و پسین تیغه میانی از پروتوپلاست دور می شود.
نکته:دیواره پسین در یاخته های پیر تشکیل می شود اما جوان ترین دیواره می باشد.

پلاسمودسم: دیواره یاخته ای دورتادور یاخته را می پوشاند؛ اما یاخته ها به طور کامل از هم جدا نیستند و با کانال های سیتوپلاسمی 

به یکدیگر مرتبط می شوند. به این کانال های سیتوپلاسمی که با میکروسکوپ الکترونی دیده می شوند پلاسمودسم گفته می شود. مواد 
مغذی و ترکیبات دیگر می توانند از راه پلاسمودسم ها از یاخته ای به یاخته دیگر بروند.

پلاسمودسم ها در مناطقی از دیواره به نام لان به فراوانی وجود دارند.
لان به منطقه ای گفته می شود که دیواره در آنجا نازک مانده است.

واکوئول: یکی از ویژگی های یاخته گیاهی داشتن اندامکی به نام واکوئول است. در این اندامک مایعی به نام شیره واکوئولی وجود دارد 

که ترکیبی از آب و مواد دیگر است.
مقدار و ترکیب این شیره از گیاهی به گیاه دیگر و حتی از بافتی به بافت دیگر تفاوت دارد.

بعضی یاخته های گیاهی واکوئول درشتی دارند که بیشتر حجم یاخته را اشغال می کند.
هر یاخته گیاهی لزوماً واکوئل درشت و مرکزی ندارد.

تورژسانس )تورم(: وقتی تعداد مولکول های آب در واحد حجم در محیط بیشتر از یاخته باشد آب وارد یاخته می شود) واکوئول ها پر 

آب و حجیم می شوند) پروتوپلاست حجیم و به دیواره فشار می آورد) دیواره یاخته ای تا حدی کشیده می شود؛ اما پاره نمی شود) این 
حالت که تورژسانس نامیده می شود باعث می شود که اندام های غیرچوبی گیاهان مانند برگ استوار بمانند.

فصل فصل 66: از یاخته تا گیاه: از یاخته تا گیاه

گفتار 1: ویژگی های یاخته گیاهیگفتار 1: ویژگی های یاخته گیاهی
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امروزه نهان دانگان بیشترین گونه های گیاهی روی زمین را تشکیل می دهند.
تفاوت های یاخته گیاهی و جانوری: وجود سبزدیسه )کلروپلاست( و دیواره در یاخته گیاهی

یاخته اولین بار در بافت چوب پنبه مشاهده شد. چوب پنبه از یاخته های مرده تشکیل شده است و یاخته های این بافت در مشاهده با 
میکروسکوپ به صورت مجموعه حفره هایی دیده می شوند که دیواره هایی آنها را از یکدیگر جدا کرده اند.

دیواره یاخته ای تنها بخش باقی مانده از یاخته گیاهی در بافت مرده است.
در بافت زنده گیاهی دیواره یاخته ای بخشی به نام پروتوپلاست را در برمی گیرد که شامل غشا، سیتوپلاسم و هسته  است.

عملکردهای دیواره: حفظ شکل و استحکام یاخته و درنتیجه استحکام گیاه_کنترل تبادل مواد بین یاخته ها_جلوگیری از ورود عوامل 
بیماری زا

ساختار دیواره یاخته ای:

11 تیغه میانی: در تقسیم یاخته گیاهی بعد از تقسیم هسته تیغه میانی تشکیل می شود و سیتوپلاسم را به دو بخش تقسیم می کند. 

این لایه از پکتین ساخته شده است که مانند چسب عمل کرده و دو یاخته را کنار هم نگه می دارد.
22 دیواره نخستین: این لایه توسط پروتوپلاست هر یک از یاخته های تازه تشکیل شده ساخته می شود. در این دیواره علاوه بر پکتین 

رشته های سلولزی وجود دارند. دیواره نخستین مانند قالبی پروتوپلاست را دربرمی گیرد اما مانع رشد آن نمی شود زیرا قابلیت گسترش 
و کشش دارد و همراه با رشد پروتوپلاست و اضافه شدن ترکیبات سازنده دیواره اندازه آن نیز افزایش می یابد.

33 دیواره پسین: در بعضی یاخته های گیاهی لایه های دیگری نیز ساخته می شود که به مجموع آنها دیواره پسین می گویند. رشته 

های سلولزی در هر لایه از دیواره موازی هم و با لایه دیگر زاویه دارند.
استحکام و تراکم این دیواره از دیواره نخستین بیشتر است و مانع رشد یاخته می شود.

با تشکیل دیواره های نخستین و پسین تیغه میانی از پروتوپلاست دور می شود.
نکته:دیواره پسین در یاخته های پیر تشکیل می شود اما جوان ترین دیواره می باشد.

پلاسمودسم: دیواره یاخته ای دورتادور یاخته را می پوشاند؛ اما یاخته ها به طور کامل از هم جدا نیستند و با کانال های سیتوپلاسمی 

به یکدیگر مرتبط می شوند. به این کانال های سیتوپلاسمی که با میکروسکوپ الکترونی دیده می شوند پلاسمودسم گفته می شود. مواد 
مغذی و ترکیبات دیگر می توانند از راه پلاسمودسم ها از یاخته ای به یاخته دیگر بروند.

پلاسمودسم ها در مناطقی از دیواره به نام لان به فراوانی وجود دارند.
لان به منطقه ای گفته می شود که دیواره در آنجا نازک مانده است.

واکوئول: یکی از ویژگی های یاخته گیاهی داشتن اندامکی به نام واکوئول است. در این اندامک مایعی به نام شیره واکوئولی وجود دارد 

که ترکیبی از آب و مواد دیگر است.
مقدار و ترکیب این شیره از گیاهی به گیاه دیگر و حتی از بافتی به بافت دیگر تفاوت دارد.

بعضی یاخته های گیاهی واکوئول درشتی دارند که بیشتر حجم یاخته را اشغال می کند.
هر یاخته گیاهی لزوماً واکوئل درشت و مرکزی ندارد.

تورژسانس )تورم(: وقتی تعداد مولکول های آب در واحد حجم در محیط بیشتر از یاخته باشد آب وارد یاخته می شود) واکوئول ها پر 

آب و حجیم می شوند) پروتوپلاست حجیم و به دیواره فشار می آورد) دیواره یاخته ای تا حدی کشیده می شود؛ اما پاره نمی شود) این 
حالت که تورژسانس نامیده می شود باعث می شود که اندام های غیرچوبی گیاهان مانند برگ استوار بمانند.

فصل فصل 66: از یاخته تا گیاه: از یاخته تا گیاه

گفتار 1: ویژگی های یاخته گیاهیگفتار 1: ویژگی های یاخته گیاهی
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پلاسمولیز: اگر به هر علتی تراکم آب کم شود پروتوپلاست جمع می شود و از دیواره فاصله می گیرد. این وضعیت پلاسمولیز نامیده 

می شود و اگر طولانی مدت باشد گیاه دچار پژمردگی شده و حتی با آبیاری فراوان نیز رفع نمی شود و گیاه به دنبال مرگ یاخته هایش 
می میرد.

واکوئول فقط برای ذخیره آب نیست! واکوئول محل ذخیره ترکیبات پروتئینی، اسیدی و رنگی است که در گیاه ساخته می شوند.
آنتوسیانین: از ترکیبات رنگی است که در واکوئول ذخیره می شود و در ریشه چغندر قرمز، کلم بنفش و میوه هایی مانند پرتقال توسرخ 

وجود دارد. رنگ آنتوسیانین در PHهای متفاوت تغییر می کند.)آنتوسیانین نوعی ترکیب رنگی است که در واکوئل ذخیره می شود.(
گلوتن یکی از پروتئین هایی است که در واکوئول ذخیره می شود و در گندم و جو وجود دارد. این پروتئین برای رشد و نمو رویان 

به مصرف می رسد.
رنگ در گیاهان: انواعی از رنگ ها در گیاهان دیده می شود؛ اما همه آنها به علت وجود مواد رنگی در واکوئول نیست.

یاخته های گیاهی اندامک دیگری به نام دیسه )پلاست( دارند. انواعی از دیسه ها در گیاهان وجود دارد:
الف( سبزدیسه )کلروپلاست(: به مقدار فراوانی سبزینه دارد به همین علت گیاهان به رنگ سبز دیده می شوند.

این دیسه ها کاروتنوئیدها که رنگی هستند ذخیره می شوند. رنگ دیسه ها در ریشه گیاه هویج  ب(رنگ دیسه )کروموپلاست(:در 
مقدار زیادی کاروتن دارند که نارنجی است. رنگ قرمز گوجه فرنگی نیز به دلیل وجود رنگ دیسه است.

ترکیبات رنگی در واکوئول و دیسه ها، پاداکسنده )آنتی اکسیدان( هستند. این ترکیبات در پیشگیری از سرطان و بهبود کارکرد مغز 
و اندام های دیگر نقش مثبتی دارند.

 پ(نشادیسه )آمیلوپلاست(: این دیسه ها رنگیزه ندارند و در بخش خوراکی سیب زمینی وجود دارند که در آنها مقدار زیادی نشاسته
 ذخیره شده است. ذخیره نشاسته، هنگام رویش جوانه های سیب زمینی برای رشد جوانه ها و تشکیل پایه های جدید از گیاه سیب زمینی

مصرف می شود.
 سبزدیسه ها کاروتنوئید نیز دارند که با سبزینه پوشیده شده است. در پاییز با کاهش طول روز و کم شدن نور، ساختار سبزدیسه ها در
 بعضی گیاهان تغییر می کند و به رنگ دیسه تبدیل می شوند. در این هنگام سبزینه در برگ تجزیه شده و مقدار کاروتنوئیدها افزایش

می یابد.
ترکیبات دیگر در گیاهان: گیاهان به جز غذا ترکیبات دیگری می سازند که استفاده های مختلفی دارند.

قبل از تولید رنگ های شیمیایی گیاهان از منابع اصلی تولید رنگ برای رنگ آمیزی الیاف بودند.
شیره خارج شده از دمبرگ انجیر که سفیدرنگ است شیرابه نام دارد. لاستیک برای اولین بار از شیرابه نوعی گیاه ساخته شد.

لاستیک از شیرابه انجیر ساخته نشده !
آلکالوئیدها از ترکیبات گیاهی اند و در شیرابه بعضی گیاهان به مقدار فراوانی وجود دارند. نقش آلکالوئیدها دفاع از گیاهان در برابر 
گیاهخواران است. این ترکیبات برای ساختن داروهایی مانند مسکن ها، آرام بخش ها و داروهای ضدسرطان به کار می روند. برخی از 

آلکالوئیدها اعتیادآورند. همه ترکیبات گیاهی خوب نیستن:
ترکیباتی در گیاهان ساخته می شود که در مقادیر متفاوت ممکن است سرطان زا، مسموم کننده یا کشنده باشد.

برگ بعضی گیاهان بخش های غیر سبز دارد که با کاهش نور مساحت قسمت سبز افزایش یافته تا کاهش فتوسنتز را جبران کند.

 سه بخش در برش عرضی ریشه، ساقه و برگ نهان دانگان قابل تشخیص است که به آنها سامانه بافتی گفته می شود. هر سامانه از
بافت های مختلفی تشکیل شده و عملکرد خاصی دارد. پیکر گیاهان نهان دانه از 3 سامانه تشکیل شده است:

11 سامانه بافت پوششی: سراسر اندام گیاه را می پوشاند وآن را در برابر عوامل بیماری زا و تخریب گر حفظ می کند.

این سامانه در اندام های جدان گیاه روپوست و در اندام های مسن گیاه پیراپوست )پریدرم( نام دارد.

گفتار ۲:سامانه بافتیگفتار ۲:سامانه بافتی
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روپوست معمولًا از یک لایه یاخته تشکیل شده است.
روپوست باعث کاهش تبخیر آب از اندام های هوایی گیاه می شود. لایه ای روی سطح بیرونی یاخته های روپوست قرار دارد که پوستک 
نامیده می شود. این لایه توسط یاخته های روپوستی ساخته شده و از ترکیبات لیپیدی تشکیل شده است. پوستک از ورود نیش حشرات 

و عوامل بیماری زا به گیاه نیز جلوگیری می کند و در حفظ گیاه در برابر سرما نیز نقش دارد.
بعضی گیاهان پوستک ضخیم دارند.

بعضی یاخته های روپوستی در اندام های هوایی گیاه به یاخته های نگهبان روزنه، کرک و یاخته های ترشحی تمایز می یابند.
یاخته های نگهبان روزنه تنها یاخته هایی در روپوست هستند که سبزدیسه دارند.

تار کشنده در ریشه های جوان از تمایز یاخته های روپوست ایجاد می شود. روپوست ریشه برای جذب مواد پوستک ندارد. 

22 سامانه بافت زمینه ای: این سامانه فضای بین روپوست و بافت آوندی را پر می کند و از سه نوع بافت پارانشیمی )نرم آکنه(، 

کلانشیمی )چسب آکنه( و اسکلرانشیمی )سخت آکنه( تشکیل می شود.
 بافت پارانشیمی رایج ترین بافت در این سامانه است. یاخته های پارانشیمی دیواره نخستین نازک و چوبی نشده دارند و نسبت به
 آب نفوذپذیر هستند. وقتی گیاه زخمی می شود یاخته های این بافت تقسیم می شوند و آن را ترمیم می کنند. بافت پارانشیمی کارهای

متفاوتی مانند فتوسنتز و ذخیره مواد انجام می دهد.
پارانشیم سبزینه دار به فراوانی در اندام های سبز گیاه مانند برگ دیده می شود.

پارانشیم هوادار در سامانه بافت زمینه ای گیاهان آبزی وجود دارد و فاصله فراوانی بین یاخته های آن وجود دارد.

بافت کلانشیم از یاخته هایی با همین نام ساخته شده است. این یاخته ها دیواره پسین ندارند؛ اما دیواره نخستین آنها ضخیم است 
(کلانشیم ها بر خلاف اسکلرانشیم ها ضمن ایجاد استحکام سبب انعطاف پذیری اندام می شوند.(

بافت کلانشیم مانع رشد اندام گیاهی نمی شود و یاخته های آن معمولًا زیر روپوست قرار دارند.
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روپوست معمولًا از یک لایه یاخته تشکیل شده است.
روپوست باعث کاهش تبخیر آب از اندام های هوایی گیاه می شود. لایه ای روی سطح بیرونی یاخته های روپوست قرار دارد که پوستک 
نامیده می شود. این لایه توسط یاخته های روپوستی ساخته شده و از ترکیبات لیپیدی تشکیل شده است. پوستک از ورود نیش حشرات 

و عوامل بیماری زا به گیاه نیز جلوگیری می کند و در حفظ گیاه در برابر سرما نیز نقش دارد.
بعضی گیاهان پوستک ضخیم دارند.

بعضی یاخته های روپوستی در اندام های هوایی گیاه به یاخته های نگهبان روزنه، کرک و یاخته های ترشحی تمایز می یابند.
یاخته های نگهبان روزنه تنها یاخته هایی در روپوست هستند که سبزدیسه دارند.

تار کشنده در ریشه های جوان از تمایز یاخته های روپوست ایجاد می شود. روپوست ریشه برای جذب مواد پوستک ندارد. 

22 سامانه بافت زمینه ای: این سامانه فضای بین روپوست و بافت آوندی را پر می کند و از سه نوع بافت پارانشیمی )نرم آکنه(، 

کلانشیمی )چسب آکنه( و اسکلرانشیمی )سخت آکنه( تشکیل می شود.
 بافت پارانشیمی رایج ترین بافت در این سامانه است. یاخته های پارانشیمی دیواره نخستین نازک و چوبی نشده دارند و نسبت به
 آب نفوذپذیر هستند. وقتی گیاه زخمی می شود یاخته های این بافت تقسیم می شوند و آن را ترمیم می کنند. بافت پارانشیمی کارهای

متفاوتی مانند فتوسنتز و ذخیره مواد انجام می دهد.
پارانشیم سبزینه دار به فراوانی در اندام های سبز گیاه مانند برگ دیده می شود.

پارانشیم هوادار در سامانه بافت زمینه ای گیاهان آبزی وجود دارد و فاصله فراوانی بین یاخته های آن وجود دارد.

بافت کلانشیم از یاخته هایی با همین نام ساخته شده است. این یاخته ها دیواره پسین ندارند؛ اما دیواره نخستین آنها ضخیم است 
(کلانشیم ها بر خلاف اسکلرانشیم ها ضمن ایجاد استحکام سبب انعطاف پذیری اندام می شوند.(

بافت کلانشیم مانع رشد اندام گیاهی نمی شود و یاخته های آن معمولًا زیر روپوست قرار دارند.



گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیلزیست دهم
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بافت اسکلرانشیم از یاخته هایی با همین نام ساخته شده است. یاخته های آن دیواره پسین ضخیم و چوبی شده دارند که سبب 
مرگ پروتوپلاست می شود. دیواره این یاخته ها به دلیل تشکیل ماده ای به نام لیگنین )چوب(، چوبی شده است.

یاخته های این بافت نقش استحکامی دارند.
ذره های سخت درون بافت گلابی مجموعه ای از این یاخته هاست.

دو نوع یاخته اسکلرانشیمی وجود دارد) اسکلرئید ها یاخته های کوتاه و فیبرها یاخته های دراز اسکلرانشیمی اند.
فیبر در تولید طناب و پارچه کاربرد دارد.

33 سامانه بافت آوندی: این سامانه بافتی ترابری مواد را در گیاه بر عهده دارد؛ زیرا دارای بافت آوند چوبی و آبکشی است.

اصلی ترین یاخته های این سامانه: یاخته هایی که آوندها را می سازند.
در این بافت ها علاوه بر آوندها یاخته های دیگر مانند یاخته های پارانشیمی و فیبر نیز وجود دارد.

آوندهای چوبی: یاخته های مرده ای اند که دیواره چوبی شده آنها به جامانده. لیگنین در دیواره یاخته های آوند چوبی به شکل های 

متفاوتی قرار می گیرد.
تراکئید: یاخته های دوکی شکل دراز هستند که بعضی آوندهای چوبی را می سازند.

عناصر آوندی: یاخته های کوتاهی هستند که دیواره عرضی ندارند، پشت سرهم قرار گرفته و لوله پیوسته ای از آوند چوبی را تشکیل 

می دهند.
آوند آبکش: از یاخته هایی ساخته می شود که دیواره نخستین سلولزی دارند، زنده اند اما هسته خود را ازدست داده اند.)یاخته زنده 

بدون هسته در گیاهی !(
دیواره عرضی در این یاخته ها صفحه آبکشی نام دارد. 

در کنار آوند آبکش نهاندانگان، یاخته های همراه قرار دارند که به آوند های آبکش در ترابری شیره پرورده کمک می کنند.
دسته های فیبر آوند ها را در برمی گیرند.

یاخته های مریستمی: در نوک ساقه و ریشه وجود دارند و دائماً تقسیم می شوند) یاخته های موردنیاز برای ساختن سامانه های بافتی 

را تولید می کنند. این یاخته ها به طور فشرده قرار می گیرند.
هسته یاخته های مریستمی درشت است و در مرکز قرار دارد و بیشتر حجم یاخته را به خود اختصاص می دهد.

یاخته های مریستمی فاقد واکوئل درشت مرکزی هستند.

انواع مریستم ها:

مریستم های نخستین ساختار نخستین گیاه را شکل می دهند.
مریستم نخستین ریشه نزدیک به انتهای ریشه )نه خود نوک ریشه( قرار دارد و با بخش انگشتانه مانندی به نام کلاهک محافظت 

می شود.

گفتار 3:ساختار گیاهانگفتار 3:ساختار گیاهان

زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیلزیست دهم
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مریستم پسین: به مریستم هایی که در افزایش ضخامت ساقه ها و ریشه های نهان دانگان دولپه ای نقش دارند می گویند.

دو نوع مریستم پسین در گیاهان دولپه وجود دارد:

  
عدسک به صورت برآمدگی در سطح اندام مشاهده می شود.

پوست درخت:پیراپوست+آبکش پسین

با کندن پوست درخت کامبیوم آوند ساز در برابر آسیب های محیطی قرار می گیرد.
کامبیوم آوندساز جزو پوست درخت نمی باشد.

درون

زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل

4343

شی
موز

ت آ
دال

 ع
می

حا
ل، 

وفی
وتر

ن
شی

موز
ت آ

دال
 ع

می
حا

ل، 
وفی

وتر
ن

هردو رو پوست رویی و زیرین خرزهره چندلایه می باشد.
زندگی در آب: بعضی گیاهان در آب ها یا در جاهایی زندگی می کنند که زمان هایی از سال با آب پوشیده شده است؛ این گیاهان با 

مشکل کمبود اکسیژن مواجه اند و برای رفع آن پارانشیم هوادار در ریشه، ساقه و برگ خود دارند.
ریشه های درختان جنگل های حرا در آب وگل قرار دارند این درختان برای مقابله با این مشکل ریشه هایی دارند که از آب بیرون زده 

و اکسیژن را جذب می کنند تا مانع از مرگ ریشه ها به علت کمبود اکسیژن شوند.
به این ریشه های از آب بیرون اومده شش ریشه میگن.

بیشتر گیاهان می توانند به وسیله فتوسنتز بخشی از مواد موردنیاز خود مانند کربوهیدرات و در پی آن پروتئین و لیپید را تولید کنند؛ 
اما همچنان به مواد مغذی مانند آب و مواد معدنی نیاز دارند.

فصل فصل 77: جذب و انتقال مواد در گیاهان: جذب و انتقال مواد در گیاهان

گفتار 1: تغذیه گیاهیگفتار 1: تغذیه گیاهی

خرد شدن
می توانندجانداران
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هردو رو پوست رویی و زیرین خرزهره چندلایه می باشد.
زندگی در آب: بعضی گیاهان در آب ها یا در جاهایی زندگی می کنند که زمان هایی از سال با آب پوشیده شده است؛ این گیاهان با 

مشکل کمبود اکسیژن مواجه اند و برای رفع آن پارانشیم هوادار در ریشه، ساقه و برگ خود دارند.
ریشه های درختان جنگل های حرا در آب وگل قرار دارند این درختان برای مقابله با این مشکل ریشه هایی دارند که از آب بیرون زده 

و اکسیژن را جذب می کنند تا مانع از مرگ ریشه ها به علت کمبود اکسیژن شوند.
به این ریشه های از آب بیرون اومده شش ریشه میگن.

بیشتر گیاهان می توانند به وسیله فتوسنتز بخشی از مواد موردنیاز خود مانند کربوهیدرات و در پی آن پروتئین و لیپید را تولید کنند؛ 
اما همچنان به مواد مغذی مانند آب و مواد معدنی نیاز دارند.

فصل فصل 77: جذب و انتقال مواد در گیاهان: جذب و انتقال مواد در گیاهان

گفتار 1: تغذیه گیاهیگفتار 1: تغذیه گیاهی

خرد شدن
می توانندجانداران
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زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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ظریف قارچ ها نسبت به
می کند.
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ظریف قارچ ها نسبت به
می کند.
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انجام میشود.
نام درون پوست)آندودروم( می رسند.

زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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آب

انجام

گیاهان

مواد به

نکته: با توجه به وجود مغز در ریشه گیاهان موجود در شکل بالا تک لپه است.
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نکته: با توجه به وجود مغز در ریشه گیاهان موجود در شکل بالا تک لپه است.
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گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیلزیست دهم
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شیره پرورده فقط در آوند های آبکش و نه آوند چوبی جریان دارد.
آوند های آبکش نسبت به آوند های چوبی در ناحیه حاشیه ای تری قرار می گیرند.

سؤالات زیست دهمسؤالات زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیلگروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل notruphilnotruphil

11

سوالات زیست دهم 

11 فصلفصل  

سوال 1  جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

الف( در هر بوم سازگان جمعیت های گوناگون باهم تعامل دارند و یک ............................ را به وجود می آورند.
ب( هرچه اختلاف غلظت آب در دو سمت غشا بیشتر باشد، ............................ بیشتر می شود.

ج( ارتباط بین هسته و سیتوپلاسم از طریق ............................ پوشش هسته می باشد.
د( .................... کوچکترین واحدی است که همه ویژگی های حیات را دارد.

پاسخ: الف( اجتماع

ب( فشار اسمزی
ج( منافذ
د( یاخته

سوال 2   با قرار دادن تخم مرغ بدون پوسته ی آهکی درون محلول نمک غلیظ:

الف( چه تغییری در تخم مرغ ایجاد می شود؟ 
ب( دلیل این تغییر را به طور کامل توضیح دهید.

پاسخ: الف( تخم مرغ به علت از دست دادن آب چروکیده می شود.

ب( اســمز کــه انتقــال آب از غشــایی بــا تــراوایی نســبی اســت بــدون صــرف انــرژی زیســتی از محــلی بــا فشــار اســمزی کمتــر )رقیق تــر( بــه 
محــلی بــا فشــار اســمزی بیشــتر )غلیظ تــر( منتقــل می شــود. پــس بــا قــرار دادن تخــم مــرغ بــدون پوســته آهــکی و بــا غشــای نــازک در 

ســفیده آن آب از تخــم مرغ=محیــط رقیق تــر وارد محلــول نمــک غلیــظ= محیــط غلیظ تــر می شــود

نوشتن  به  )نیازی  بنویسید.  »ث«  تا  »الف«  عبارات  مقابل  در  را  مربوطه  اندامک  نام  زیر  جدول  در  سوال 3   

توضیحات نیست.( 

وظیفهنام اندامک

الف( تامین انرژی سلول: ...................................هسته

ب( پروتئین سازی: .........................................شبکه ی آندوپلاسمی

پ( بسته بندی مواد: .........................................میتوکندری

ت( ساخت لیپید: ...........................................دستگاه گلژی

ث( کنترل فعالیت های سلول: .................................ریبوزوم

پاسخ: الف( میتوکندری  

 ب( ریبوزوم  

پ( دستگاه گلژی  
ت( شبکه ی آندوپلاسمی صاف  

ث( هسته   

 5050
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11

سوالات زیست دهم 

11 فصلفصل  

سوال 1  جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

الف( در هر بوم سازگان جمعیت های گوناگون باهم تعامل دارند و یک ............................ را به وجود می آورند.
ب( هرچه اختلاف غلظت آب در دو سمت غشا بیشتر باشد، ............................ بیشتر می شود.

ج( ارتباط بین هسته و سیتوپلاسم از طریق ............................ پوشش هسته می باشد.
د( .................... کوچکترین واحدی است که همه ویژگی های حیات را دارد.

پاسخ: الف( اجتماع

ب( فشار اسمزی
ج( منافذ
د( یاخته

سوال 2   با قرار دادن تخم مرغ بدون پوسته ی آهکی درون محلول نمک غلیظ:

الف( چه تغییری در تخم مرغ ایجاد می شود؟ 
ب( دلیل این تغییر را به طور کامل توضیح دهید.

پاسخ: الف( تخم مرغ به علت از دست دادن آب چروکیده می شود.

ب( اســمز کــه انتقــال آب از غشــایی بــا تــراوایی نســبی اســت بــدون صــرف انــرژی زیســتی از محــلی بــا فشــار اســمزی کمتــر )رقیق تــر( بــه 
محــلی بــا فشــار اســمزی بیشــتر )غلیظ تــر( منتقــل می شــود. پــس بــا قــرار دادن تخــم مــرغ بــدون پوســته آهــکی و بــا غشــای نــازک در 

ســفیده آن آب از تخــم مرغ=محیــط رقیق تــر وارد محلــول نمــک غلیــظ= محیــط غلیظ تــر می شــود

نوشتن  به  )نیازی  بنویسید.  »ث«  تا  »الف«  عبارات  مقابل  در  را  مربوطه  اندامک  نام  زیر  جدول  در  سوال 3   

توضیحات نیست.( 

وظیفهنام اندامک

الف( تامین انرژی سلول: ...................................هسته

ب( پروتئین سازی: .........................................شبکه ی آندوپلاسمی

پ( بسته بندی مواد: .........................................میتوکندری

ت( ساخت لیپید: ...........................................دستگاه گلژی

ث( کنترل فعالیت های سلول: .................................ریبوزوم

پاسخ: الف( میتوکندری  

 ب( ریبوزوم  

پ( دستگاه گلژی  
ت( شبکه ی آندوپلاسمی صاف  

ث( هسته   
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سوال 4   با توجه به شکل ارائه شده به سوالات »الف« تا »ت« پاسخ دقیق دهید. 

الف( کدام روش جابه جایی مواد از عرض غشای سلول نمایش داده شده است؟
ب( کدام شماره، سیتوپلاسم درون سلول را نشان می دهد؟

 )شماره ذکرشود.( 
پ( شماره ی )۲( به کدام گروه از مواد )ریز مولکول یا درشت مولکول(

 اشاره دارد؟
ت( سلول برای تامین انرژی لازم این فرایند از کدام مولکول

 استفاده می کند؟

پاسخ: الف( اگزوسیتوز یا برون رانی  

ب( شماره ی )۳( 
پ( درشت مولکول  

 ATP )ت
توضیحـات تکمیلـی: بـرخی از سـلول هـا برای خـروج یـا ورود ذرات درشـت از درون بری یا بـرون رانی اسـتفاده می کنند. در ایـن روش که 

سـلول از انـرژی مولکـول ATP اسـتفاده می کنـد بـا کمـک ریز کیسـه ها مـواد را از سـلول خارج و یـا بـه آن وارد می کند

سوال 5    فسفولیپیدها و تری گلیسیریدها را از نظر ساختاری با هم مقایسه کنید.

ــوده و در فســفولیپیدها  ــه گــروه گلیســرول متصــل ب ــد چــرب ب ــد ســه اسی ــری گلیسیری ــوده کــه در ت ــد ب ــوعی لیپی پاســخ: هــر دو، ن

ــد  ــه گلیســرول و یــک گــروه فســفات متصــل اســت کــه فســفولیپید ســازنده اصــلی غشــای ســلول اســت. تری گلیسیری دو اسیدچــرب ب
ــدن اســت کــه در روغــن و چــربی هــا وجــود دارد ــرژی در ب بیشــترین شــکل ذخیــره ان

سوال 6   ماهیچه صاف و اسکتی را با یکدیگر مقایسه کنید.

پاسخ: 

ماهیچه اسکلتیماهیچه صاف

چند1تعداد هسته

قرمزسفید صورتیرنگ

ارادی و غیرارادیغیرارادی انقباض

خیرخیرمنشعب است؟

بلهخیرمخطط است؟

سوال 7  به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

الف( واحد تشکیل دهنده پروتئین چه نام دارد؟
ب( شکل مقابل کدام مولکول زیستی را نشان می دهد؟

پ( قندی که در تولید انواع پارچه ها کاربرد دارد جز کدام گروه از کربوهیدرات ها طبقه بندی می شود؟
ج( »غشای یاخته تراوایی نسبی دارد« به چه معناست؟
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ب( دنا پاسخ: الف( آمینواسید 

ج( فقط برخی مواد می توانند از آن عبور کنند. پ( پلی ساکاریدها 
توضیحــات تکمیلــی در مــورد ج: غشــای ســلول بــه همــه ی مــواد اجــازه عبــور از ســلول را نــمی دهــد و تنهــا بــرخی از مــواد می تواننــد 

توســط روش هــایی همچــون انتشــار - انتقــال فعــال- انتشــار تســهیل شــده- اســمز- درون رانی و بــرون رانی از آن عبــور کننــد.

سوال 8    صحیح یا غلط بودن جملات زیر را مشخص کنید. 

الف( گستره حیات، از یاخته شروع می شود و با زیست بوم پایان می یابد.
ب( فشار لازم برای توقف کامل اسمز، فشار اسمزی محلول نام دارد. 

ج( در اندام ها و دستگاه های بدن انواع بافت ها به نسبت های یکسان وجود دارند.

پاسخ: الف( غلط - با زیست کره پایان می یابد.

ب( صحیح
ج( صحیح

سوال 9    هر کدام از موارد زیر کدام ویژگی جانداران را نشان می دهند؟

الف( دفع سدیم اضافه ادرار
ب( تشکیل اولین گل در گیاه

ج( خم شدن ساقه به سمت نور
د( سفید شدن موی خرس قطبی

پاسخ: الف( سازش با محیط

ب( نمو
ج( پاسخ به محیط
د( سازش با محیط

فصل فصل 22

سوال 10   درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

الف- هورمون گاسترین سبب کاهش ترشح پپسینوژن و افزایش گوارش لیپیدها در معده می شود. 
ب-گوارش چربی ها بیشتر در اثر لیپاز لوزالمعده در دوازدهه انجام می شود. 

ج- گوارش شیمیایی پروتئین از معده آغاز می شود و در روده باریک پایان می گیرد. 
د- معده ی واقعی پستانداران نشخوارکننده، شیردان است. 

پاسخ: الف( غلط ، پپسینوژن پیش ساز پروتئاز است نه لیپاز !

ب( صحیح
ج( صحیح
د( صحیح
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ب( دنا پاسخ: الف( آمینواسید 

ج( فقط برخی مواد می توانند از آن عبور کنند. پ( پلی ساکاریدها 
توضیحــات تکمیلــی در مــورد ج: غشــای ســلول بــه همــه ی مــواد اجــازه عبــور از ســلول را نــمی دهــد و تنهــا بــرخی از مــواد می تواننــد 

توســط روش هــایی همچــون انتشــار - انتقــال فعــال- انتشــار تســهیل شــده- اســمز- درون رانی و بــرون رانی از آن عبــور کننــد.

سوال 8    صحیح یا غلط بودن جملات زیر را مشخص کنید. 

الف( گستره حیات، از یاخته شروع می شود و با زیست بوم پایان می یابد.
ب( فشار لازم برای توقف کامل اسمز، فشار اسمزی محلول نام دارد. 

ج( در اندام ها و دستگاه های بدن انواع بافت ها به نسبت های یکسان وجود دارند.

پاسخ: الف( غلط - با زیست کره پایان می یابد.

ب( صحیح
ج( صحیح

سوال 9    هر کدام از موارد زیر کدام ویژگی جانداران را نشان می دهند؟

الف( دفع سدیم اضافه ادرار
ب( تشکیل اولین گل در گیاه

ج( خم شدن ساقه به سمت نور
د( سفید شدن موی خرس قطبی

پاسخ: الف( سازش با محیط

ب( نمو
ج( پاسخ به محیط
د( سازش با محیط

فصل فصل 22

سوال 10   درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

الف- هورمون گاسترین سبب کاهش ترشح پپسینوژن و افزایش گوارش لیپیدها در معده می شود. 
ب-گوارش چربی ها بیشتر در اثر لیپاز لوزالمعده در دوازدهه انجام می شود. 

ج- گوارش شیمیایی پروتئین از معده آغاز می شود و در روده باریک پایان می گیرد. 
د- معده ی واقعی پستانداران نشخوارکننده، شیردان است. 

پاسخ: الف( غلط ، پپسینوژن پیش ساز پروتئاز است نه لیپاز !

ب( صحیح
ج( صحیح
د( صحیح
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سوال 11  عبارت مناسب را از داخل پرانتز انتخاب نمایید.

الف( بنداره های لوله گوارش زمانی که مواد از آنها عبور نمی کنند در حال )انقباض / استراحت( هستند.
ب( زیــاد بودن نسبت  لیپوپروتئین کم چگال به پرچگال احتمال رسوب کلسترول در دیــواره سرخرگ ها را 

می دهد افزایش(   / )کاهش 
ج( ماهیچه مورب از جنس ماهیچه )صاف / اسکلتی( است که در دیواره معده وجود دارد.

د( دستگاه گردش مواد در ملخ )همانند / برخلاف( دوزیستان در انتقال گازهای تنفسی نقش ندارد.

پاسخ: الف( انقباض 

ب( کاهش
ج( صاف

د( برخلاف

سوال 12  خون بخش هایی خاص از لوله گوارش چگونه به قلب می رود؟

پاسخ: خون برخی از اندام ها مانند معده٬ روده باریک و بزرگ از طریق سیاهرگ باب به کبد رفته و در آنجا برخی مواد همچون ویتامین و 

گلیکوژن ذخیره شده و سپس از طریق سیاهرگ فوق کبدی به بزرگ سیاهرگ زیرین وارد قلب وارد می شوند.

سوال 13   هر یک از موارد زیر توسط کدام یاخته ها تولید می شوند؟

الف( سکرتین:
ب( لیزوزیم :

پاســخ: الــف. نــوعی هورمــون اســت کــه توســط روده ی باریــک ســاخته شــده و بــر لوزالمعــده اثرگذاشــته و ســبب ورود مقــدار بیشــتری 

از بی کربنــات بــه شیــره گــوارشی می شــود
ب. نوعی آنزیم دفاعی است که در بزاق و شیره های گوارشی مختلفی وجود دارد و در دفاع در برابر باکتری ها نقش دارد. 

سوال 14  در مورد چربی ها : 

الف( صفرا چه تاثیری برگوارش آنها دارد؟ 
ب( گوارش آن بیشتر در کدام قسمت لوله گوارش انجام می گیرد؟ چرا؟

ج( جذب از طریق کدام مویرگ انجام می شود؟

پاسخ: الف- سبب ریز شدن آنها یا گوارش مکانیکی.            ب- در دوازدهه زیرا آنزیم لیپاز لوزالمعده در آنجا وجود دارد.  

ج-مویرگ لنفی  
توضیحــات تکمیلــی : صفــرا شــامل بیکربنــات٬ نمک هــای صفــراوی٬ کلســترول و فســفولیپید اســت کــه آنزیــم نــدارد و در کبــد تولیــد و 

درکیســه صفــرا ذخیــره می شــود. در ریــز شــدن چربی هــا و گــوارش مکانیــکی آنهــا نقــش دارد و از آنجــایی  کــه صفــرا و شیــره ی لوزالمعــده 
وارد دوازدهــه می شــوند و حــرکات آنهــا در دوازدهــه صــورت می گیرنــد٬ بیشــترین گــوارش چربی هــا نیــزدر ایــن ناحیــه هســت وجــذب آنهــا 

از طریــق مویــرگ لنــفی اســت کــه در انتهــا بــه جریــان خــون وارد می شــود

سوال 15    چرا برداشتن بخشی از معده می تواند زندگی فرد را به خطر بیندازد؟

ــذب  ــرای ج ــل ب ــن عام ــود. ای ــح نمی ش ــا اصلا ترش ــود ی ــح می ش ــری ترش ــلی کمت ــور داخ ــده فاکت ــاری مع ــلول های کن ــخ: از س پاس

ــار  ــرد دچ ــود آن ف ــا نب ــت و ب ــل اس ــن عوام ــونی از مهم تری ــلول های خ ــاخت س ــت. در س ــروری اس ــک ض ــن ب 12 در روده ی باری ویتامی
ــد ــر می افت ــه خط ــدگی اش ب ــده و زن ــدیدی ش ــونی ش کم خ
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سوال 16  چرا پروتئازهای قوی لوزالمعده خود لوزالمعده را تجزیه نمی کنند؟

پاســخ: لوزالمعــده آنزیم هــای گــوارشی بسیــار متنــوعی را ترشــح می کنــد کــه پروتئازهــا نمونــه ای از آنــان هســتند و در ابتــدا غیرفعال انــد 

ــده  ــه لوزالمع ــدای ترشــح ب ــن در ابت ــد. بنابرای ــه می کنن ــا را تجزی ــال شــده و پروتئین ه ــایی آن فع ــه در PH قلی ــه دوازده ــدن ب ــا رسی و ب
آسیــبی نمی رســانند.

سوال 17   مواد موجود در بزاق را توضیح دهید. از چه غددی ترشح می شوند؟

ــه گــوارش نشاســته کمــک می کنــد.  ــزاق ب ــم آمیلاز ب ــواعی از آنزیم هــا و موسیــن اســت. آنزی ــزاق، ترکیــبی از آب، یون هــا، ان پاســخ: ب

لیزوزیــم آنزیــمی اســت کــه در از بیــن بــردن باکتری هــای درون دهــان نقــش دارد. موسیــن گلیکوپروتئیــنی اســت کــه آب فــراوانی جــذب 
و مــاده مخــاطی ایجــاد می کنــد

بــزاق توســط غــدد بــزاقی کوچــک واقــع در زبــان و دهــان بــه همــراه ســه جفــت غــده ی بــزاقی بــزرگ کــه شــامل بنــا گــوشی، زیرزبــانی 
و زیــرآرواره ای هســتند ترشــح می شــود.

سوال 18  چگونگی تبدیل پپسینوژن به پپسین را توصیف کنید.

ــوژن  ــورکلی پپسین ــه ط ــده را ب ــای مع ــاز پروتئازه ــد. پیش س ــح می کنن ــده را ترش ــای مع ــا آنزیم ه ــلی غده ه ــای اص ــخ: یاخته ه پاس

می نامنــد. پیسینــوژن بــر اثــر کلریدریــک اسیــد بــه پپسیــن تبدیــل می شــود. پیسیــن خــود بــا اثــر بــر پپسینــوژن تولیــد پپسیــن را بیشــتر 
ــد ــه می کن ــر تجزی ــای کوچکت ــه مولکول ه ــا را ب ــن پروتئین ه ــم پیسی ــد. آنزی می کن

سوال 19  گوارش مونوساکاریدها٬ دی ساکاریدها و پلی ساکاریدها را در بدن توضیح دهید.

باید گوارش یابند و به مونوساکارید  پاسخ: مونوساکاریدها بدون گوارش جذب می شوند. دی ساکاریدها و پلی ساکاریدها برای جذب شدن 

تبدیل شوند. آنزیم های گوارشی با واکنش آبکافت )هیدرولیز(، مولکول های درشت را به مولکول های کوچک تبدیل می کنند. در آبکافت همراه 
با مصرف آب پیوند بین مولکول ها شکسته می شود.

سوال 20  در مورد لوله گوارش به سوالات زیر پاسخ دهید.

الف( در کدام لایه های لوله گوارش شبکه ای از یاخته های عصبی وجود دارد؟
ب( نوع بافت ماهیچه ای ابتدای مری چیست؟

ج( هورمون گاسترین از کدام اندام ترشح می شود؟ یک نقش برای آن ذکر نمایید.

پاسخ: الف. شبکه ی سلول های عصبی در دو لایه زیر مخاط و ماهیچه ا  ی وجود دارد.

ب. در ابتدای مری بندارهای وجود دارد که از نوع ماهیچه ی اسکلتی است.
ج. هورمون گاسترین از معده ترشح شده و سبب ترشح بیشتر HCl از سلول های کناری و پپسینوژن می شود.

سوال 21  شکل مقابل گوارش درون یاخته ای را در پارامسی نشان می دهد.

الف- موارد A و C هر کدام چه نوع کریچه ای می باشند؟
ب- مورد B نشان دهنده ی کدام اندامک در پارامسی است؟
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سوال 16  چرا پروتئازهای قوی لوزالمعده خود لوزالمعده را تجزیه نمی کنند؟

پاســخ: لوزالمعــده آنزیم هــای گــوارشی بسیــار متنــوعی را ترشــح می کنــد کــه پروتئازهــا نمونــه ای از آنــان هســتند و در ابتــدا غیرفعال انــد 

ــده  ــه لوزالمع ــدای ترشــح ب ــن در ابت ــد. بنابرای ــه می کنن ــا را تجزی ــال شــده و پروتئین ه ــایی آن فع ــه در PH قلی ــه دوازده ــدن ب ــا رسی و ب
آسیــبی نمی رســانند.

سوال 17   مواد موجود در بزاق را توضیح دهید. از چه غددی ترشح می شوند؟

ــه گــوارش نشاســته کمــک می کنــد.  ــزاق ب ــم آمیلاز ب ــواعی از آنزیم هــا و موسیــن اســت. آنزی ــزاق، ترکیــبی از آب، یون هــا، ان پاســخ: ب

لیزوزیــم آنزیــمی اســت کــه در از بیــن بــردن باکتری هــای درون دهــان نقــش دارد. موسیــن گلیکوپروتئیــنی اســت کــه آب فــراوانی جــذب 
و مــاده مخــاطی ایجــاد می کنــد

بــزاق توســط غــدد بــزاقی کوچــک واقــع در زبــان و دهــان بــه همــراه ســه جفــت غــده ی بــزاقی بــزرگ کــه شــامل بنــا گــوشی، زیرزبــانی 
و زیــرآرواره ای هســتند ترشــح می شــود.

سوال 18  چگونگی تبدیل پپسینوژن به پپسین را توصیف کنید.

ــوژن  ــورکلی پپسین ــه ط ــده را ب ــای مع ــاز پروتئازه ــد. پیش س ــح می کنن ــده را ترش ــای مع ــا آنزیم ه ــلی غده ه ــای اص ــخ: یاخته ه پاس

می نامنــد. پیسینــوژن بــر اثــر کلریدریــک اسیــد بــه پپسیــن تبدیــل می شــود. پیسیــن خــود بــا اثــر بــر پپسینــوژن تولیــد پپسیــن را بیشــتر 
ــد ــه می کن ــر تجزی ــای کوچکت ــه مولکول ه ــا را ب ــن پروتئین ه ــم پیسی ــد. آنزی می کن

سوال 19  گوارش مونوساکاریدها٬ دی ساکاریدها و پلی ساکاریدها را در بدن توضیح دهید.

باید گوارش یابند و به مونوساکارید  پاسخ: مونوساکاریدها بدون گوارش جذب می شوند. دی ساکاریدها و پلی ساکاریدها برای جذب شدن 

تبدیل شوند. آنزیم های گوارشی با واکنش آبکافت )هیدرولیز(، مولکول های درشت را به مولکول های کوچک تبدیل می کنند. در آبکافت همراه 
با مصرف آب پیوند بین مولکول ها شکسته می شود.

سوال 20  در مورد لوله گوارش به سوالات زیر پاسخ دهید.

الف( در کدام لایه های لوله گوارش شبکه ای از یاخته های عصبی وجود دارد؟
ب( نوع بافت ماهیچه ای ابتدای مری چیست؟

ج( هورمون گاسترین از کدام اندام ترشح می شود؟ یک نقش برای آن ذکر نمایید.

پاسخ: الف. شبکه ی سلول های عصبی در دو لایه زیر مخاط و ماهیچه ا  ی وجود دارد.

ب. در ابتدای مری بندارهای وجود دارد که از نوع ماهیچه ی اسکلتی است.
ج. هورمون گاسترین از معده ترشح شده و سبب ترشح بیشتر HCl از سلول های کناری و پپسینوژن می شود.

سوال 21  شکل مقابل گوارش درون یاخته ای را در پارامسی نشان می دهد.

الف- موارد A و C هر کدام چه نوع کریچه ای می باشند؟
ب- مورد B نشان دهنده ی کدام اندامک در پارامسی است؟

5555



سؤالات زیست دهمسؤالات زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیلگروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل notruphilnotruphil

66

ب. لیزوزیم که حاوی آنزیم های گوارشی است. پاسخ: الف. کریچه غذایی A / C کریچه دفعی  

سوال 22  به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید

الف( چینه دان ملخ بخش حجیم شده انتهای کدام قسمت از لوله گوارش است؟
ب( کدام بخش از معده گاو در آب گیری نقش دارد؟

ج( بلافاصله بعد از معده، غذا به کدام بخش از لوله گوارش پرنده دانه خوار وارد می شود؟
د( کولون پایین رو در کدام سمت بدن واقع شده است؟

پاسخ: الف. مرى

ب. هزارلا
ج.  سنگدان

د. چپ

سوال 23  واژه های متناسب با هر عبارت را از جدول زیر استخراج کرده و روبروی عبارت مورد نظر یادداشت 

کنید.

سنگفرشی چندلایه – استوانه ای یک لایه - خون - سلول کناری - سلول اصلی - صفر 
- نشاسته - ساکارز- پپسین - آندوسیتوز )درون بری( - انتقال فعال - آمیلاز

1. بافت پوششی مری:                                     ۲. نوعی پلی ساکارید:
3. نوعی بافت پیوندی:                                    4. روش ورود ذرات بزرگ به سلول: 

5. آنزیم موجود در بزاق:                                 6. ترکیب فاقد آنزیم: 
7. سلول ترشح کننده پروتئاز معده:                8. پروتئاز معده:  

2. نشاسته پاسخ: 1. سنگفرشی چندلایه  

4. آندوسیتوز ۳. خون   
6. صفرا 5. آمیلاز   

8. پیسین  7. سلول اصلی  

سوال 24  خطرات چاقی چیست و می تواند مسبب چه بیماری هایی باشد؟

پاســخ: چــاقی، سلامــت فــرد را بــه خطــر می انــدازد و احتمــال ابــتلا بــه بیماری هــایی ماننــد دیابــت نــوع 2، انــواعی از ســرطان، تنگ شــدن 

ســرخرگ ها، ســکته قلــبی و مغــزی را افزایــش می دهد.

و  کنید  حساب  را  سانتیمتر   166 قد  و  کیلوگرم   60 وزن  و  ساله   ۲۲ فردی  بدنی  توده ی  شاخص  سوال 25  

دارد؟ قرار  محدوده ای  چه  در  که  دهید  تشخیص 

پاسخ: برای تعیین وزن مناسب از شاخص توده بدنی استفاده می کنند. این شاخص از رابطه زیر محاسبه می شود:

 شاخص توده بدنی= 

شــاخص تــوده بــدنی کمتــر از 1۹، نشــان دهنــده کمبــود وزن و بیشــتر از ۳۰ بــه معــنی چــاقی اســت. اگــر ایــن شــاخص بیــن 1۹ تــا 25 
باشــد، نشــان دهنــدۀ وزن مناســب و بیــن 25 تــا ۳۰ بــه معــنی داشــتن وزن اضافــه اســت

شاخص توده بدنی این فرد 22 است و دارای وزن مناسب است.
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سوال 26  الف( لایه مخاطی دیواره لوله گوارش در بخش های مختلف این لوله چه کارهایی بر عهده دارد؟

ب( حرکات لوله گوارش بر اثر چیست و شامل چند نوع حرکت می باشد؟

پاسخ: الف( کارهای متفاوتی مثل جذب و ترشح را انجام می دهند.

ب( بر اثر انقباض ماهیچه های دیواره لوله گوارش و شامل دو نوع حرکت کرمی و قطعه قطعه کننده می باشد. 

سوال 27  برای هر یک از توضیحات زیر دلیل علمی بیاورید.

الف( دانش آموز مضطربی که مرتب به دنبال غذا خوردن احساس سوزش در ناحیه مری خود دارد.
ب( فرد مبتلا به سلیاک لاغر می شود.

ــراب از  ــش و اضط ــاده، تن ــای آم ــدازه از غذاه ــش از ان ــتفاده بی ــب و اس ــذایی نامناس ــم غ ــکل، رژی ــدن، ال ــگار کشی ــف( سی ــخ: ال پاس

علت هــای برگشــت اسیــد معده انــد. اگــر انقبــاض بنــداره انتهــای مــری کافی نباشــد فــرد دچــار برگشــت اسیــد می شــود. در ایــن حالــت 
ــه تدریــج، مخــاط مــری آسیــب می بینــد ــه مــری ب در اثــر برگشــت شیــره معــده ب

ب( دربیمــاری ســلیاک براثــر پروتئیــن گلوتــن )کــه درگنــدم و جــو وجــود دارد( یاخته هــای روده تخریــب می شــوند و ریزپرزهــا و حــتی 
پرزهــا از بیــن می رونــد. در نتیجــه ســطح جــذب مــواد کاهــش شــدیدی پیــدا می کنــد و بسیــاری از مــواد مغــذی مــورد نیــاز بــدن جــذب 

نمی شــوند

فصل فصل 33

سوال 28  با توجه به شکل اسپیروگرام رسم شده، به سوالات »الف« تا »ت« پاسخ دقیق دهید.

الف( کدام شماره مقدار هوایی است که پس از یک دم عمیق و با یک 
بازدم عمیق می توان از شش ها خارج کرد؟

ب( شماره ی )1( کدام حجم تنفسی را نشان می دهد؟
پ( در یک انسان سالم حجم جاری تقریبا معادل چند میلی لیتر است؟

ت( به چه علت حجم تنفسی شماره ی )۲( اهمیت زیادی دارد؟ 
)یک مورد را توضیح دهید.( 

پاسخ: در اسپیروگرام بالا هر یک از شماره ها به ترتیب:

1: حجم ذخیره ی دمی = مقدار هوایی که پس از یک دم عادی با دم عمیق می توان وارد شش ها کرد. حجم تقریبی= ۳۰۰۰ سی سی
ــازدم عمیــق هــم نمی تــوان آن را خــارج  ــا ب  2: حجــم هــوای باقی مانــده = مقــدار هــوایی کــه همــواره در شــش ها حضــور دارد و حــتی ب

کــرد. حجــم تقریــبی= 12۰۰ سی سی
۳: ظرفیــت حیــاتی = مقــدار هــوایی کــه پــس از دم عمیــق بــا بــازدم عمیــق می تــوان خــارج کــرد و شــامل هــوای جــاری- ذخیــره دمی و 

بــازدمی اســت. حجــم نســبی=48۰۰ سی سی
4: حجم ذخیره بازدمی = حجمی که پس از یک بازدم عادی با بازدم عمیق می توان خارج کرد.

پ. 5۰۰: حجم هوای جاری= میزان هوایی که با دم و یا بازدم عادی میتوان از شش ها  ب. حجم ذخیره دمی   الف. ۳   
خارج و یا وارد کنیم.

ت. حجــم هــوای باقیمانــده ســبب می شــود تــا 1- شــش ها حــتی در حالــت بــازدم عمیــق نیــز بــه طــور کامــل جمــع نشــوند و 2-تبــادل 
گازهــا در فاصلــه ی بیــن دو تنفــس همچنــان ادامــه داشــته باشــد
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سوال 26  الف( لایه مخاطی دیواره لوله گوارش در بخش های مختلف این لوله چه کارهایی بر عهده دارد؟

ب( حرکات لوله گوارش بر اثر چیست و شامل چند نوع حرکت می باشد؟

پاسخ: الف( کارهای متفاوتی مثل جذب و ترشح را انجام می دهند.

ب( بر اثر انقباض ماهیچه های دیواره لوله گوارش و شامل دو نوع حرکت کرمی و قطعه قطعه کننده می باشد. 

سوال 27  برای هر یک از توضیحات زیر دلیل علمی بیاورید.

الف( دانش آموز مضطربی که مرتب به دنبال غذا خوردن احساس سوزش در ناحیه مری خود دارد.
ب( فرد مبتلا به سلیاک لاغر می شود.

ــراب از  ــش و اضط ــاده، تن ــای آم ــدازه از غذاه ــش از ان ــتفاده بی ــب و اس ــذایی نامناس ــم غ ــکل، رژی ــدن، ال ــگار کشی ــف( سی ــخ: ال پاس

علت هــای برگشــت اسیــد معده انــد. اگــر انقبــاض بنــداره انتهــای مــری کافی نباشــد فــرد دچــار برگشــت اسیــد می شــود. در ایــن حالــت 
ــه تدریــج، مخــاط مــری آسیــب می بینــد ــه مــری ب در اثــر برگشــت شیــره معــده ب

ب( دربیمــاری ســلیاک براثــر پروتئیــن گلوتــن )کــه درگنــدم و جــو وجــود دارد( یاخته هــای روده تخریــب می شــوند و ریزپرزهــا و حــتی 
پرزهــا از بیــن می رونــد. در نتیجــه ســطح جــذب مــواد کاهــش شــدیدی پیــدا می کنــد و بسیــاری از مــواد مغــذی مــورد نیــاز بــدن جــذب 

نمی شــوند

فصل فصل 33

سوال 28  با توجه به شکل اسپیروگرام رسم شده، به سوالات »الف« تا »ت« پاسخ دقیق دهید.

الف( کدام شماره مقدار هوایی است که پس از یک دم عمیق و با یک 
بازدم عمیق می توان از شش ها خارج کرد؟

ب( شماره ی )1( کدام حجم تنفسی را نشان می دهد؟
پ( در یک انسان سالم حجم جاری تقریبا معادل چند میلی لیتر است؟

ت( به چه علت حجم تنفسی شماره ی )۲( اهمیت زیادی دارد؟ 
)یک مورد را توضیح دهید.( 

پاسخ: در اسپیروگرام بالا هر یک از شماره ها به ترتیب:

1: حجم ذخیره ی دمی = مقدار هوایی که پس از یک دم عادی با دم عمیق می توان وارد شش ها کرد. حجم تقریبی= ۳۰۰۰ سی سی
ــازدم عمیــق هــم نمی تــوان آن را خــارج  ــا ب  2: حجــم هــوای باقی مانــده = مقــدار هــوایی کــه همــواره در شــش ها حضــور دارد و حــتی ب

کــرد. حجــم تقریــبی= 12۰۰ سی سی
۳: ظرفیــت حیــاتی = مقــدار هــوایی کــه پــس از دم عمیــق بــا بــازدم عمیــق می تــوان خــارج کــرد و شــامل هــوای جــاری- ذخیــره دمی و 

بــازدمی اســت. حجــم نســبی=48۰۰ سی سی
4: حجم ذخیره بازدمی = حجمی که پس از یک بازدم عادی با بازدم عمیق می توان خارج کرد.

پ. 5۰۰: حجم هوای جاری= میزان هوایی که با دم و یا بازدم عادی میتوان از شش ها  ب. حجم ذخیره دمی   الف. ۳   
خارج و یا وارد کنیم.

ت. حجــم هــوای باقیمانــده ســبب می شــود تــا 1- شــش ها حــتی در حالــت بــازدم عمیــق نیــز بــه طــور کامــل جمــع نشــوند و 2-تبــادل 
گازهــا در فاصلــه ی بیــن دو تنفــس همچنــان ادامــه داشــته باشــد
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سوال 29  برای هر یک از توضیحات »الف« تا »ت« که مربوط به تنوع تبادلات گازی است، یک جانور مثال بزنید 

)نیازی به نوشتن توضیحات نیست.( 
ب( جانور آبزی دارای ساده ترین آبشش:  الف( یک مهره دار دارای پمپ فشار مثبت:  
ت( تک سلولی دارای تنفس از طریق انتشار:  پ( گروهی از مهره داران دارای کیسه های هوادار:  

ت( پارامسی   پ( پرندگان    ب( ستاره ی دریایی     پاسخ: الف( قورباغه   

توضیحــات تکمیلــی: پمــپ فشــار مثبــت در قورباغــه وجــود دارد و در ایــن حالــت از طریــق انقبــاض ماهیچــه دهــان هــوا بــه درون دهــان 

و ســپس شــش ها کشیــده می شــود
ــال  ــه انتق ــتند ک ــت هس ــطح پوس ــده در س ــک پراکن ــتگی های کوچ ــامل برجس ــه ش ــت ک ــش ها را داراس ــاده ترین آبش ــایی س ــتاره دری س

ــود ــام می ش ــا انج ــق آنه ــد از طری ــژن و کربن دی اکسی اکسی
پرنــدگان بــه علــت پــرواز نســبت بــه ســایر جانــوران بــه اکسیــژن بیشــتری نیــاز دارنــد بنابرایــن کیســه های هــوادار در سیســتم تنفــسی 

آنهــا بــه ذخیــره هــوا کمــک می کنــد
دربرخی از جانداران همانند پارامسی نیز اکسیژن و کربن دی اکسید از طریق انتشار و از سطح یاخته یا بدن جاندار مبادله می شوند.

سوال 30  نقش سلول هایی که در دیواره ی کیسه های حبابکی مشاهده می شوند را بنویسید.

پاســخ: ســلول نــوع 1 نــوعی ســلول پوشــشی از نــوع بافــت ســنگفرشی ســاده اســت کــه بیشــترین تعــداد را دارد٬ امــا ســلول های نــوع 

دوم کــه تعــداد کمتــری نیــز دارنــد ســورفاکتانت ترشــح می کننــد کــه بــا کاهــش نیــروی هــم چســبی آب بــاز و بســته شــدن کیســه های 
ــد ــر می کن ــکی را راحت ت حباب

سوال 31  اگر در هر دو ظرف )الف( و )ب( معرف آب آهک بریزیم و از طریق لولۀ مرکزی، دم و بازدم انجام دهیم:

الف( در کدام ظرف زودتر تغییر رنگ ایجاد می شود؟
ب( آب آهک درون ظرف ها سرانجام به چه رنگی در می آید؟

ج( این آزمایش چه موضوعی را اثبات می نماید؟ )دو مورد( 
د( به جای آب آهک از کدام معرف دیگر می توان استفاده کرد؟

ب( شیری رنگ پاسخ: الف( ظرف )الف(    

ج( هم در هوای دمی و هم در هوای بازدمی کربن دی اکسید وجود دارد. و میزان کربن دی اکسید هوای بازدمی بیشتر است.
د( برم تیمول بلو رقیق

ظــرف الــف ظــرف بــازدمی و ظــرف ب ظــرف دمی اســت کــه بــه علــت ورود کربــن دی اکسیــد بیشــتر و زودتــر بــه درون ظــرف الــف تغییــر 
رنــگ آن بیشــتر و ســریع تــر اســت.

سوال 32  ساختار هادی و مبادله ای دستگاه تنفس را توضیح دهید.

ــا نایژک هــای انتهــایی ادامــه دارد. نــای پــس از تقسیــم بــه دو نایــژه اصــلی راســت و  پاســخ: ســاختار هــادی از بیــنی شــروع شــده و ت

چــپ در هــر شــش انشــعابات کوچک تــری را ایجــاد می کنــد کــه بــا ریزتــر شــدن انشــعابات مقــدار غضــروف نایژه هــا کمتــر می شــود و بــه 
انشــعابی از نایــژه کــه هیــچ غضــروفی نــدارد نایــژک گفتــه می شــود کــه بــه علــت نداشــتن غضــروف امــکان بــاز و بســته شــدن آنهــا وجــود 
دارد. امــا نایــژک انتهــایی آخریــن جــز بخــش هــادی اســت و بــه نایــژکی کــه بــه کیســه های حبابــکی تقسیــم می شــود نایــژک مبادلــه ای 

می گوینــد کــه تبــادل هــوا در کیســه های حبابــکی اتفــاق می افتــد

سؤالات زیست دهمسؤالات زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیلگروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل notruphilnotruphil

99

سوال 33  در فشار مکشی قفسه سینه چه ماهیچه هایی دخالت دارند؟

پاســخ: مهم تریــن عامــل در دم عمیــق انقبــاض میــان بنــد اســت کــه ســبب افزایــش حجــم قفســه سینــه و برقــراری فشــار می شــود٬ امــا 

در دم عمیــق انقبــاض ماهیچه هــای گــردنی و بیــن دنــده ای خــارجی نیــز بــه افزایــش حجــم قفســه سینــه کمــک می کنــد. بــه طــور کلی 
در دم دنده هــا بــه ســمت بــالا و جنــاغ بــه ســمت جلــو حرکــت می کنــد.

سوال 34  الف( توضیح دهید چرا حلقه های غضروفی دیواره نای به صورت حرف C می باشند؟

ب( به چه علت نایژک ها می توانند تنگ و گشاد شوند و این ویژگی چه اهمیتی در فرآیند تنفس دارد؟

پاســخ: الــف( دهانــه غضــروف )دهانــه حــرف C( بــه ســمت مــری قــرار دارد در نتیجــه حرکــت لقمه هــای بــزرگ غــذا در مــری بــا مانــعی 

ــوند ــه رو نمی ش روب
ب( بــه علــت نداشــتن غضــروف، نایژک هــا می تواننــد تنــگ و گشــاد شــوند. ایــن ویــژگی نایژک هــا بــه دســتگاه تنفــس امــکان می دهــد تــا 

بتوانــد مقــدار هــوای ورودی یــا خــروجی را تنظیــم کنــد

سوال 35  گزینه درست را انتخاب نمایید.

الف( در واکنش تنفس سلولی کدام یک از مواد زیر تولید می شود؟
4( همه موارد 3( انرژی زیستی  ۲( کربن دی اکسید  1( آب 

ب( کدام یک از موارد زیر از اجزای بخش مبادله ای دستگاه تنفس است؟ 
4( حلق 3( نای  ۲( نایژه  1( حبابک 

ج( گاز گرفتگی در اثر مسمومیت با کدام یک از موارد زیر اتفاق می افتد؟
4( نیتروژن 3( کربن مونوکسید  ۲( اکسیژن  1( کربن دی اکسید 

پاسخ: الف. 4

 ATP + آب + کربن دی اکسید  ADP و فسفات + اکسیژن + گلوکز

ب. 1
ج. ۳

کربن مونوکسید، مولکول دیگری است که می تواند به هموگلوبین متصل شود با این تفاوت که وقتی متصل شد، به آسانی جدا نمی شود. محل 
اکسیژن  پیوستن  مانع  هموگلوبین  به  اتصال  با  کربن مونوکسید  بنابراین  است.  اکسیژن  اتصال  محل  همان  هموگلوبین،  به  مولکول  این  اتصال 
می شود و چون به آسانی جدا نمی شود٬ ظرفیت حمل اکسیژن را در خون کاهش می دهد. این وضعیت ممکن است چنان شدید باشد که به 
مرگ منجر شود. از این رو کربن مونوکسید گازی سمی به شمار می رود. تنفس این گاز باعث مسمومیت می شود و به گازگرفتگی شهرت دارد.

سوال 36  هر یــک از ویــژگی های ستون الف مربوط به کدام بخش از ستون ب می باشد؟ به هم وصل نمایید. )نکته 

ستون ب یک کلمه اضافی دارد( 

1- ماکروفاژ )درشت خوار( A: کاهش کشش سطحی آب در حبابک ها

۲- سورفاکتانت )عامل سطح فعال( B: کنترل مقدار هوای ورودی و خروجی به شش ها

3- نایC: بیگانه خواری در حبابک ها

4- نایژکD: محل تبادل گازهای تنفسی بین خون و هوا

5- حبابک

 D -5  C -1  B -4  A -2 :پاسخ
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سوال 33  در فشار مکشی قفسه سینه چه ماهیچه هایی دخالت دارند؟

پاســخ: مهم تریــن عامــل در دم عمیــق انقبــاض میــان بنــد اســت کــه ســبب افزایــش حجــم قفســه سینــه و برقــراری فشــار می شــود٬ امــا 

در دم عمیــق انقبــاض ماهیچه هــای گــردنی و بیــن دنــده ای خــارجی نیــز بــه افزایــش حجــم قفســه سینــه کمــک می کنــد. بــه طــور کلی 
در دم دنده هــا بــه ســمت بــالا و جنــاغ بــه ســمت جلــو حرکــت می کنــد.

سوال 34  الف( توضیح دهید چرا حلقه های غضروفی دیواره نای به صورت حرف C می باشند؟

ب( به چه علت نایژک ها می توانند تنگ و گشاد شوند و این ویژگی چه اهمیتی در فرآیند تنفس دارد؟

پاســخ: الــف( دهانــه غضــروف )دهانــه حــرف C( بــه ســمت مــری قــرار دارد در نتیجــه حرکــت لقمه هــای بــزرگ غــذا در مــری بــا مانــعی 

ــوند ــه رو نمی ش روب
ب( بــه علــت نداشــتن غضــروف، نایژک هــا می تواننــد تنــگ و گشــاد شــوند. ایــن ویــژگی نایژک هــا بــه دســتگاه تنفــس امــکان می دهــد تــا 

بتوانــد مقــدار هــوای ورودی یــا خــروجی را تنظیــم کنــد

سوال 35  گزینه درست را انتخاب نمایید.

الف( در واکنش تنفس سلولی کدام یک از مواد زیر تولید می شود؟
4( همه موارد 3( انرژی زیستی  ۲( کربن دی اکسید  1( آب 

ب( کدام یک از موارد زیر از اجزای بخش مبادله ای دستگاه تنفس است؟ 
4( حلق 3( نای  ۲( نایژه  1( حبابک 

ج( گاز گرفتگی در اثر مسمومیت با کدام یک از موارد زیر اتفاق می افتد؟
4( نیتروژن 3( کربن مونوکسید  ۲( اکسیژن  1( کربن دی اکسید 

پاسخ: الف. 4

 ATP + آب + کربن دی اکسید  ADP و فسفات + اکسیژن + گلوکز

ب. 1
ج. ۳

کربن مونوکسید، مولکول دیگری است که می تواند به هموگلوبین متصل شود با این تفاوت که وقتی متصل شد، به آسانی جدا نمی شود. محل 
اکسیژن  پیوستن  مانع  هموگلوبین  به  اتصال  با  کربن مونوکسید  بنابراین  است.  اکسیژن  اتصال  محل  همان  هموگلوبین،  به  مولکول  این  اتصال 
می شود و چون به آسانی جدا نمی شود٬ ظرفیت حمل اکسیژن را در خون کاهش می دهد. این وضعیت ممکن است چنان شدید باشد که به 
مرگ منجر شود. از این رو کربن مونوکسید گازی سمی به شمار می رود. تنفس این گاز باعث مسمومیت می شود و به گازگرفتگی شهرت دارد.

سوال 36  هر یــک از ویــژگی های ستون الف مربوط به کدام بخش از ستون ب می باشد؟ به هم وصل نمایید. )نکته 

ستون ب یک کلمه اضافی دارد( 

1- ماکروفاژ )درشت خوار( A: کاهش کشش سطحی آب در حبابک ها

۲- سورفاکتانت )عامل سطح فعال( B: کنترل مقدار هوای ورودی و خروجی به شش ها

3- نایC: بیگانه خواری در حبابک ها

4- نایژکD: محل تبادل گازهای تنفسی بین خون و هوا

5- حبابک

 D -5  C -1  B -4  A -2 :پاسخ
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سوال 37  افزایش دی اکسید کربن در خون خطرناک تر است یا کاهش اکسیژن؟ چرا؟

 pH پاســخ: یــکی از علــل زیان بــار بــودن کربــن دی اکسیــد ایــن اســت کــه می توانــد بــا آب واکنــش داده، کربنیــک اسیــد تولیــد کنــد و

ــد. از آنجــا  ــد عملکــرد پروتئین هــا را مختــل کن را کاهــش دهــد. ایــن تغییــر pH باعــث تغییــر ســاختار پروتئین هــا می شــود کــه می توان
کــه بسیــاری از فرایندهــای یاختــه ای را پروتئین هــا انجــام می دهنــد؛ از بیــن رفتــن عملکــرد آنهــا اخــتلال گســترده ای را در کار یاخته هــا و 

ــژن اســت ــر از کاهــش اکسی ــد خطرناک ت ــع افزایــش کربن دی اکسی ــد. در واق ــا ایجــاد می کن بافت ه

سوال 38  جاهای خای زیر را با کلمات مناسب پرکنید

الف( نموداری که دم سنج از دم و بازدم های فرد رسم می کند، ................ نامیده می شود.
ب( به هنگام بلع به ترتیب اپی گلوت و زبان کوچک به سمت .......... و ............... حرکت می کنند.

ج( مخاط مژکدار در طول .................. به پایان می رسد.
د( بیشترین مقدار حمل اکسیژن در خون به وسیله .................. انجام می شود.

پاسخ: الف- اسپیروگرام )دم نگاره(           ب- پایین- بالا            ج- نایژک مبادله ای            د-هموگلوبین

سوال 39  توضیح دهید:  الف( چرا نوزادانی که زود هنگام به دنیا آمده اند به زحمت نفس می کشند؟

ب( نقش درشت خوار ) ماکروفاژ( در حبابک ها چیست؟

پاســخ: الــف- در بعــضی از نــوزادانی کــه زودهنــگام بــه دنیــا آمده انــد، عامــل ســطح فعــال بــه مقــدار کافی ســاخته نشــده  اســت و بنابرایــن 

بــه زحمــت نفــس می کشــند. توضیــح بیشــتر: ســورفاکتانت )عامــل ســطح فعــال( کــه از ســلول هــای نــوع دوم ترشــح می شــود ســبب 
راحــت تــر بــاز و بســته شــدن حبابــک می شــود

 ب-ماکروفاژهــا در نــواحی مختلــف بــدن از جملــه حبابک هــا حضــور دارنــد کــه ذرات گــرد و غبــاری کــه از مخــاط مــژک دار واقــع در بخــش 

هــادی گریخته انــد را نابــود می کننــد

فصل فصل 44

سوال 40 در رابطه با تعداد رگ های مربوط به قلب انسان، به سوالات »الف« تا »ث« پاسخ دقیق دهید. )نیازی 

به نوشتن توضیحات نیست.( 
الف( در ساختار قلب انسان از بطن راست چند عدد سرخرگ خارج می شود؟ 

ب( در قسمتی از قلب که خون تیره جریان دارد چند عدد سیاهرگ ورودی مشاهده می شود؟ 
پ( بر روی قوس آئورت، چند عدد انشعاب وجود دارد؟ 

ت( تعداد سیاهرگ های ورودی به قسمت چپ قلب چند عدد است؟ 
ث( چند عدد سرخرگ کرونری، وظیفه ی تغذیه ماهیچه ی قلب را بر عهده دارند؟ 

ث( دو   ت( چهار     پ( سه     ب( سه     پاسخ: الف( یک    

سوال 41 با توجه به شکل ارائه شده به سوالات »الف« تا »پ« پاسخ دقیق دهید.

الف( چه خونی تیره یا روشن در رگ شماره ی )3( جریان دارد؟
ب( هر یک از دریچه های زیر را به طور کامل نام گذاری کنید.

 : )۲(                                       : )1(
پ( در ساختار دریچه ی شماره ی )4( چه نوع بافت هایی به کار رفته است؟ 
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پاسخ: الف( روشن.  

)2( : سینی آئورتی  ب( )1( : دولختی یا میترال.    

پ( پوششی.  پیوندی.  
توضیحــات تکمیلــی: حفــرات دهلیــز و بطــن در هــر دو ســمت راســت و چــپ قلــب توســط دریچــه دهلیــزی بطــنی از یکدیگــر جــد 

می شــوند کــه ایــن دریچــه توســط رشــته هایی بــه دیــواره قلــب متصــل اســت. دریچــه ی دهلیــزی بطــنی نیمــه ی چــپ قلــب دو لخــتی یــا 
میتــرال اســت و از دو قطعــه آویختــه تشــکیل شــده. دریچــه ی نیمــه راســت قلــب نیــز ســه لخــتی اســت. در ابتــدای ســرخرگ هــای اصــلی 
خــروجی از قلــب نیــز دریچــه هــایی وجــود دارد کــه از برگشــت خــون بــه بطــن جلوگیــری می کننــد. در ابتــدای ســرخرگ شــشی دریچــه 

سیــنی شــشی و در ابتــدای آئــورت دریچــه سیــنی آئــورتی قــرار دارد. دریچه هــای سیــنی ســه قطعه انــد.

سوال 42  به سوال زیر پاسخ کامل دهید.

چرا بطن چپ قلب انسان، دیوار ه ی قطورتری دارد؟

پاســخ: زیــرا بطــن چــپ قلــب، خــون را در گــردش خــون عمــومی بــه تمــام اندام هــا می فرســتد و بایــد نیــروی بیشــتری بــه خــون وارد 

کنــد
توضیــح تکمیلــی: لازمــه ی گــردش عمــومی بــدن نیــروی حاصــل از انقبــاض بطــن هاســت کــه ســبب می شــود خــون روشــن بــه تمــامی 

اندام هــا حــتی  خــود قلــب نیــز برســد. بنابرایــن دیــواره ی بطــن چــپ قطورتــر اســت تــا نیــروی لازم جهــت پمپــاژ خــون بــه نــواحی مختلــف 
بــدن از طریــق ســرخرگ ها را داشــته باشــد

سوال 43  چرا به گره سینوسی - دهلیزی گره پیشاهنگ یا »ضربان ساز« می گویند؟

پاســخ: گــره سینــوسی اولیــن گــره شــبکه هــادی قلــب اســت کــه در دیــواره ی پشــتی دهلیــز راســت قــرار گرفتــه و تحریــک در آن ایجــاد 

می شــود کــه پــس از آن توســط ســه رشــته بــه گــره دوم منتقــل و در سراســر قلــب منتشــر می شــود.

سوال 44  در رابطه با دستگاه گردش خون به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

الف( صدای اول قلب به چه علت و در چه زمانی از چرخه قلبی ایجاد می شود؟
ب( کدام بافت باعث استحکام قلب می شود؟

پ( چه عاملی مانع از انقباض همزمان دهلیزها و بطن ها می شود؟
ث( مدت زمان باز بودن دریچه های دهلیزی بطنی چقدر است؟

ج( در زمان عبور پیام الکتریکی از دهلیزها چه موجی ثبت می شود؟

پاسخ: الف- بسته شدن دریچه دولختی و سه لختی در شروع انقباض بطن ها

ب- بافت پیوندی قلب
پ- بافت پیوندی بین دهلیز و بطن ها

ث- ۰٫5 ثانیه
P -ج

سوال 45  نیازهای غذایی و تنفسی قلب چطور برطرف می شود؟

پاســخ: خــونی کــه از درون قلــب عبــور می کنــد نمی توانــد نیازهــای تنفــسی و غــذایی قلــب را برطــرف کنــد. بــه همیــن دلیــل ماهیچــه 

قلــب بــا رگ هــای ویــژه ای بــه نــام ســرخرگ های تاجــی )کرونــری( کــه از آئــورت منشــعب شــده اند، تغذیــه می شــود
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پاسخ: الف( روشن.  

)2( : سینی آئورتی  ب( )1( : دولختی یا میترال.    

پ( پوششی.  پیوندی.  
توضیحــات تکمیلــی: حفــرات دهلیــز و بطــن در هــر دو ســمت راســت و چــپ قلــب توســط دریچــه دهلیــزی بطــنی از یکدیگــر جــد 

می شــوند کــه ایــن دریچــه توســط رشــته هایی بــه دیــواره قلــب متصــل اســت. دریچــه ی دهلیــزی بطــنی نیمــه ی چــپ قلــب دو لخــتی یــا 
میتــرال اســت و از دو قطعــه آویختــه تشــکیل شــده. دریچــه ی نیمــه راســت قلــب نیــز ســه لخــتی اســت. در ابتــدای ســرخرگ هــای اصــلی 
خــروجی از قلــب نیــز دریچــه هــایی وجــود دارد کــه از برگشــت خــون بــه بطــن جلوگیــری می کننــد. در ابتــدای ســرخرگ شــشی دریچــه 

سیــنی شــشی و در ابتــدای آئــورت دریچــه سیــنی آئــورتی قــرار دارد. دریچه هــای سیــنی ســه قطعه انــد.

سوال 42  به سوال زیر پاسخ کامل دهید.

چرا بطن چپ قلب انسان، دیوار ه ی قطورتری دارد؟

پاســخ: زیــرا بطــن چــپ قلــب، خــون را در گــردش خــون عمــومی بــه تمــام اندام هــا می فرســتد و بایــد نیــروی بیشــتری بــه خــون وارد 

کنــد
توضیــح تکمیلــی: لازمــه ی گــردش عمــومی بــدن نیــروی حاصــل از انقبــاض بطــن هاســت کــه ســبب می شــود خــون روشــن بــه تمــامی 

اندام هــا حــتی  خــود قلــب نیــز برســد. بنابرایــن دیــواره ی بطــن چــپ قطورتــر اســت تــا نیــروی لازم جهــت پمپــاژ خــون بــه نــواحی مختلــف 
بــدن از طریــق ســرخرگ ها را داشــته باشــد

سوال 43  چرا به گره سینوسی - دهلیزی گره پیشاهنگ یا »ضربان ساز« می گویند؟

پاســخ: گــره سینــوسی اولیــن گــره شــبکه هــادی قلــب اســت کــه در دیــواره ی پشــتی دهلیــز راســت قــرار گرفتــه و تحریــک در آن ایجــاد 

می شــود کــه پــس از آن توســط ســه رشــته بــه گــره دوم منتقــل و در سراســر قلــب منتشــر می شــود.

سوال 44  در رابطه با دستگاه گردش خون به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

الف( صدای اول قلب به چه علت و در چه زمانی از چرخه قلبی ایجاد می شود؟
ب( کدام بافت باعث استحکام قلب می شود؟

پ( چه عاملی مانع از انقباض همزمان دهلیزها و بطن ها می شود؟
ث( مدت زمان باز بودن دریچه های دهلیزی بطنی چقدر است؟

ج( در زمان عبور پیام الکتریکی از دهلیزها چه موجی ثبت می شود؟

پاسخ: الف- بسته شدن دریچه دولختی و سه لختی در شروع انقباض بطن ها

ب- بافت پیوندی قلب
پ- بافت پیوندی بین دهلیز و بطن ها

ث- ۰٫5 ثانیه
P -ج

سوال 45  نیازهای غذایی و تنفسی قلب چطور برطرف می شود؟

پاســخ: خــونی کــه از درون قلــب عبــور می کنــد نمی توانــد نیازهــای تنفــسی و غــذایی قلــب را برطــرف کنــد. بــه همیــن دلیــل ماهیچــه 

قلــب بــا رگ هــای ویــژه ای بــه نــام ســرخرگ های تاجــی )کرونــری( کــه از آئــورت منشــعب شــده اند، تغذیــه می شــود
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سوال 46  صدای اول و دوم قلب را مقایسه کنید.

پاسخ: 

صدای دومصدای اول
دریچه های سینیدریچه دهلیزی-بطنیمربوط به بسته شدن چه دریچه هایی است؟

ضعیف ترقوی تر
کوتاه ترطولانی تر
واضح ترگنگ تر

سوال 47  چطور قلب در انقباض و استراحت مانند یک توده یاخته ای واحد عمل می کند؟

پاســخ: یــکی از ویژگی هــای یاخته هــای ماهیچــه ای قلــب ارتبــاط آنهــا از طریــق صفحــات بینابیــنی )درهــم رفتــه( اســت.ارتباط یاختــه ای 

در ایــن صفحــات بــه گونــه ای اســت کــه باعــث می شــود پیــام انقبــاض و اســتراحت بــه ســرعت بیــن یاخته هــای ماهیچــه قلــب منتشــر شــود 
و قلــب در انقبــاض و اســتراحت، ماننــد یــک تــوده یاختــه ای واحــد عمــل کنــد

سوال 48  وضعیت دریچه های قلب در هر قسمت از چرخه قلبی را توضیح دهید.

پاســخ: اســتراحت عمــومی: بــا بــاز بــودن دریچــه دهلیــزی بطــنی خــون از دهلیــز وارد بطــن شــده امــا دریچه هــای سیــنی در ابتــدای 

آن بســته می شــوند
انقباض دهلیزها: دریچه های دهلیزی بطنی باز و دریچه های سینی همچنان بسته می مانند.

انقباض بطن: دریچه های دهلیزی بطنی بسته می شود. دریچه های سینی بسته می شود.

سوال 49  انقباض بطن ها از قسمت پایین شروع می شود و به سمت بالا ادامه می یابد. این مسئله چه اهمیتی دارد؟

ــرای تخلیــه کامــل بطــن بهتــر اســت انقبــاض از  ــه درون ســرخرگ ها می فرســتند٬ ب ــالا و ب ــه ســمت ب پاســخ: چــون بطن هــا خــون را ب

پاییــن شــروع و بــه ســمت بــالا ادامــه یابــد

سوال 50   در مورد نوار قلب به سوالات زیر پاسخ دهید.

1- کدام موج مربوط به انقباض دهلیزهاست؟
۲- از نظر زمانی انقباض هر حفره ی قلبی زودتر انجام می شود یا فعالیت الکتریکی آن؟

3- کدام موج اندکی پیش از پایان انقباض بطنها و بازگشت آنها به حالت استراحت ایجاد می شود؟

P پاسخ: 1( موج

2( انقباض هر یک از این حفره ها اندکی پس از شروع فعالیت الکتریکی آن بخش است.
T ۳( موج
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سوالات نیمسال دوم زیست دهم

سوال 51  درباره ی قلب به پرسش های زیر پاسخ دهید.

الف( در محل ارتباط ماهیچه دهلیزها به ماهیچه بطن ها، چه عاملی مانع از انقباض همزمان دهلیزها و بطن ها می شود؟
ب( در شبکه هادی قلب، نام گره موجود در دیواره پشتی دهلیز راست و زیر منفذ بزرگ سیاهرگ زبرین چیست؟

ج( در نوار قلب فعالیت الکتریکی دهلیزها به شکل چه موجی ثبت می شود؟

پاسخ: الف( وجود بافت پیوندی عایق 

ب( گره سینوسی - دهلیزی یا گره پیشاهنگ یا گره ضربان ساز 
 P )ج

سوال 52  درباره رگ ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.

الف( چرا بیشتر سرخرگ های بدن در قسمت های عمقی هر اندام قرار گرفته اند؟
ب( نام دریچه های موجود در سیاهرگ های دست و پا چیست؟

ج( آب و موادی که از مویرگ ها به فضای میان بافتی نشت پیدا می کنند و به مویرگ برنمیگردند، توسط چه دستگاهی 
در بدن به خون بازگردانده می شوند؟

پاسخ: الف( اگر سرخرگی در بدن بریده شود، خون با سرعت زیاد از آن بیرون خواهد ریخت و بسیار خطرناک است.

ب( دریچه های لانه کبوتری 
ج( دستگاه لنفی

سوال 53  درباره خون و تنوع گردش مواد در جانداران به سؤالات زیر پاسخ دهید.

الف( در دوران جنینی یــاخته های خونی و گرده ها )پلاکت ها(، علاوه بر مغز استخوان، درچه اندام های دیــگری نیز 
می شوند؟ ساخته 

ب( در انجام روند انعقاد خون و تشکیل لخته، وجود چه ویتامین و چه یونی لازم است؟
ج( انتقال بعضی داروها مانند پنی سیلین، توسط کدام پروتئین خوناب)پلاسما( صورت می گیرد؟

د( در سامانه گردش آب در اسفنج ها کدام یاخته ها در حرکت آب مؤثرند؟

پاسخ: الف( کبد و طحال 

ب( ویتامین K، یون Ca )کلسیم( 
ج( آلبومین 

د( یاخته های یقه دار 

سوال 54  شکل های زیر قلب در انواع مهره داران را نشان می دهند. به سؤالات زیر پاسخ دهید.

الف( شکل )1( گردش خون )ساده – مضاعف( را نشان می دهد. 
 ب( شکل )۲( در چه مهره دارانی دیده می شود؟
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سوال 51  درباره ی قلب به پرسش های زیر پاسخ دهید.

الف( در محل ارتباط ماهیچه دهلیزها به ماهیچه بطن ها، چه عاملی مانع از انقباض همزمان دهلیزها و بطن ها می شود؟
ب( در شبکه هادی قلب، نام گره موجود در دیواره پشتی دهلیز راست و زیر منفذ بزرگ سیاهرگ زبرین چیست؟

ج( در نوار قلب فعالیت الکتریکی دهلیزها به شکل چه موجی ثبت می شود؟

پاسخ: الف( وجود بافت پیوندی عایق 

ب( گره سینوسی - دهلیزی یا گره پیشاهنگ یا گره ضربان ساز 
 P )ج

سوال 52  درباره رگ ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.

الف( چرا بیشتر سرخرگ های بدن در قسمت های عمقی هر اندام قرار گرفته اند؟
ب( نام دریچه های موجود در سیاهرگ های دست و پا چیست؟

ج( آب و موادی که از مویرگ ها به فضای میان بافتی نشت پیدا می کنند و به مویرگ برنمیگردند، توسط چه دستگاهی 
در بدن به خون بازگردانده می شوند؟

پاسخ: الف( اگر سرخرگی در بدن بریده شود، خون با سرعت زیاد از آن بیرون خواهد ریخت و بسیار خطرناک است.

ب( دریچه های لانه کبوتری 
ج( دستگاه لنفی

سوال 53  درباره خون و تنوع گردش مواد در جانداران به سؤالات زیر پاسخ دهید.

الف( در دوران جنینی یــاخته های خونی و گرده ها )پلاکت ها(، علاوه بر مغز استخوان، درچه اندام های دیــگری نیز 
می شوند؟ ساخته 

ب( در انجام روند انعقاد خون و تشکیل لخته، وجود چه ویتامین و چه یونی لازم است؟
ج( انتقال بعضی داروها مانند پنی سیلین، توسط کدام پروتئین خوناب)پلاسما( صورت می گیرد؟

د( در سامانه گردش آب در اسفنج ها کدام یاخته ها در حرکت آب مؤثرند؟

پاسخ: الف( کبد و طحال 

ب( ویتامین K، یون Ca )کلسیم( 
ج( آلبومین 

د( یاخته های یقه دار 

سوال 54  شکل های زیر قلب در انواع مهره داران را نشان می دهند. به سؤالات زیر پاسخ دهید.

الف( شکل )1( گردش خون )ساده – مضاعف( را نشان می دهد. 
 ب( شکل )۲( در چه مهره دارانی دیده می شود؟
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ب( ماهی پاسخ: الف( مضاعف 

سوال 55  با توجه به شکل مقابل به پرسش های زیر پاسخ دهید: 

الف( بخش 7 چیست و از تقسیم آن چه یاخته هایی ایجاد می شود؟
ب( کدام یک از یاخته های شکل فاقد مولکول DNA می باشند؟

ج( تخریب بخش 1 پس از چند روز طول می کشد؟

پاسخ: الف( یاخته بنیادی لنفوئیدی لنفوسیت ها

ج( 12۰ روز ب( 1 

سوال 56  ویژگی مویرگ های مغز چگونه است؟ چرا؟

ــوان  ــه عن ــایی ب ــن مویرگ ه ــد. چنی ــگی دارن ــاط تنگاتن ــر ارتب ــا همدیگ ــشی ب ــت پوش ــای باف ــته یاخته ه ــای پیوس ــخ: در مویرگ ه پاس

مثــال در دســتگاه عصــبی مرکــزی یافــت می شــوند کــه ورود و خــروج مــواد در آنهــا بــه شــدت تنظیــم می شــود

سوال 57  ادم)خیز( چیست؟ و چه عواملی می تواند موجب آن شود؟

پاســخ: کمبــود پروتئین هــای خــون و افزایــش فشــار خــون درون سیاهــرگ هــا می توانــد ســرعت بازگشــت مایعــات از بافــت بــه خــون 

را کاهــش دهــد. در نتیجــه، بخش هــایی از بــدن، متــورم می شــوند کــه بــه ایــن حالــت »خیــز« یــا »ادم« می گوینــد. مصــرف زیــاد نمــک و 
مصــرف کــم مایعــات نیــز می توانــد بــه خیــز منجــر شــود

سوال 58  در خونریزی های شدیدتر گرده ها چطور در ایجاد لخته ی خونی نقش دارند؟

پاســخ: درخونریــزی هــای شــدیدتر گــرده هــا در تولیــد لختــه خــون نقــش اصــلی دارنــد. آنهــا بــا آزاد کــردن مــواد و بــا کمــک پروتئیــن 

 K هــای خونــاب مثــل فیبرینــوژن لختــه را ایجــاد می کننــد. تشــکیل لختــه در محــل زخــم، جلــوی خونریــزی را می گیــرد. وجــود ویتامیــن
و یــون Ca در انجــام رونــد انعقــاد خــون و تشــکیل لختــه لازم اســت

سوال 59  جدایی کامل بطن ها در چه جانورانی وجود دارد و چه مزیتی در سیستم گردش خونی دارند؟

پاســخ: جــدایی کامــل بطــن هــا در پرنــدگان و پســتانداران و بــرخی خزنــدگان مثــل کروکودیل هــا رخ می دهــد. ایــن حالــت، حفــظ فشــار 

در ســامانه گــردشی مضاعــف را آســان می کنــد. فشــار خــون بــالا بــرای رســاندن ســریع مــواد غــذایی و خــون غــنی از اکسیــژن بــه بافت هــا 
در جانــورانی بــا نیــاز زیــاد بــه انــرژی مهــم اســت

55 فصلفصل  

سوال 60  درباره تنظیم اسمزی و دفع مواد زائد به سؤالات زیر پاسخ دهید.

الف( نام پرده ای از جنس بافت پیوندی که هر کلیه را در برگرفته است، چیست؟
ب( علاوه بر تراوش، چه مراحل دیگری در فرایند تشکیل ادرار نقش دارند؟

ج( چه عاملی مانع از برگشت ادرار از مثانه به میزنای می شود؟
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ب( بازجذب  و ترشح  پاسخ: الف( کپسول کلیه  

ج( دریچه ای که حاصل چین خوردگی مخاط مثانه روی دهانه میزنای است.

سوال 61  هورمون ضد ادراری:

الف( چه اثری بر روی کلیه ها دارد؟
ب( فقدان این هورمون موجب کدام بیماری می شود؟

پاسخ: الف( بازجذب آب را افزایش می دهد. به این ترتیب دفع آب از راه ادرار کاهش پیدا می کند.

ب( دیابت بی مزه

سوال 62  بر اساس تصویر به سوالات پاسخ دهید. 

- در کدام شماره، تراوش رخ می دهد؟
- نام شماره 5 را بنویسید؟ 
- نام شماره 4 را بنویسید؟ 

- در کدام شماره بازگشت مواد مفید به خون آغاز می شود؟ 

پاسخ: شماره 1 / مجرای جمع کننده / لوله پیچ خورده دور / شماره 2 

سوال 63  الف( در برش طولی کلیه، درونی ترین بخش چیست؟

ب( چگونه در کپسول بومن فشار تراوشی به حداکثر می رسد؟
ج( چگونه چربی های اطراف کلیه در حفاظت آن نقش دارند؟

پاسخ: الف( لگنچه      ب( قطر سرخرگ آوران بیشتر از وابران می باشد و به همین خاطر فشار تراوشی در حالت زیاد می باشد.

ج( حفظ موقعیت کلیه و حفاظت از ضربه

سوال 64  جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید

1-به علت موقعیت قرارگیری و شکل کبد، کلیه راست قدری .................. از کلیه چپ واقع است.
۲- هر هرم و ناحیه قشری مربوط به آن را یک .................. کلیه می نامند.

3- اطراف کلافک را .................. احاطه کرده است.
4-در ..................، مواد براساس اندازه وارد گردیزه می شوند و هیچ انتخاب دیگری صورت نمی گیرد.

4- تراوش ۳- کپسول بومن  2- لپ  پاسخ: 1- پایین تر 

سوال 65  تحلیل بیش از حد چربی اطراف کلیه سبب چه می شود؟

ــد ممکــن اســت ســبب  ــه کار می گیرن پاســخ: تحلیــل بیــش از حــد ایــن چــربی در افــرادی کــه برنامــه کاهــش وزن ســریع و شــدید ب

افتــادگی کلیــه و تاخــوردگی میزنــای شــود. در ایــن صــورت، فــرد بــا خطــر بســته شــدن میزنــای و عــدم تخلیــه مناســب ادرار از کلیــه روبــه 
رو می شــود کــه در نهایــت بــه نارســایی کلیــه خواهــد انجامیــد

6464



سؤالات زیست دهمسؤالات زیست دهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیلگروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل notruphilnotruphil

1515

ب( بازجذب  و ترشح  پاسخ: الف( کپسول کلیه  

ج( دریچه ای که حاصل چین خوردگی مخاط مثانه روی دهانه میزنای است.

سوال 61  هورمون ضد ادراری:

الف( چه اثری بر روی کلیه ها دارد؟
ب( فقدان این هورمون موجب کدام بیماری می شود؟

پاسخ: الف( بازجذب آب را افزایش می دهد. به این ترتیب دفع آب از راه ادرار کاهش پیدا می کند.

ب( دیابت بی مزه

سوال 62  بر اساس تصویر به سوالات پاسخ دهید. 

- در کدام شماره، تراوش رخ می دهد؟
- نام شماره 5 را بنویسید؟ 
- نام شماره 4 را بنویسید؟ 

- در کدام شماره بازگشت مواد مفید به خون آغاز می شود؟ 

پاسخ: شماره 1 / مجرای جمع کننده / لوله پیچ خورده دور / شماره 2 

سوال 63  الف( در برش طولی کلیه، درونی ترین بخش چیست؟

ب( چگونه در کپسول بومن فشار تراوشی به حداکثر می رسد؟
ج( چگونه چربی های اطراف کلیه در حفاظت آن نقش دارند؟

پاسخ: الف( لگنچه      ب( قطر سرخرگ آوران بیشتر از وابران می باشد و به همین خاطر فشار تراوشی در حالت زیاد می باشد.

ج( حفظ موقعیت کلیه و حفاظت از ضربه

سوال 64  جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید

1-به علت موقعیت قرارگیری و شکل کبد، کلیه راست قدری .................. از کلیه چپ واقع است.
۲- هر هرم و ناحیه قشری مربوط به آن را یک .................. کلیه می نامند.

3- اطراف کلافک را .................. احاطه کرده است.
4-در ..................، مواد براساس اندازه وارد گردیزه می شوند و هیچ انتخاب دیگری صورت نمی گیرد.

4- تراوش ۳- کپسول بومن  2- لپ  پاسخ: 1- پایین تر 

سوال 65  تحلیل بیش از حد چربی اطراف کلیه سبب چه می شود؟

ــد ممکــن اســت ســبب  ــه کار می گیرن پاســخ: تحلیــل بیــش از حــد ایــن چــربی در افــرادی کــه برنامــه کاهــش وزن ســریع و شــدید ب

افتــادگی کلیــه و تاخــوردگی میزنــای شــود. در ایــن صــورت، فــرد بــا خطــر بســته شــدن میزنــای و عــدم تخلیــه مناســب ادرار از کلیــه روبــه 
رو می شــود کــه در نهایــت بــه نارســایی کلیــه خواهــد انجامیــد
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سوال 66  ساختار کلافک و کپسول بومن چگونه برای تراوش متناسب شده اند؟

پاســخ: هــم ســاختار کلافــک و هــم ســاختار کپســول بومــن بــرای تــراوش متناســب شــده اســت. مویرگ هــای کلافــک از نــوع منفــذدار 

هســتند و بنابرایــن امــکان خــروج مــواد از آنهــا بــه خــوبی فراهــم اســت
مولکول هــای بــزرگ نمی تواننــد وارد کپســول بومــن شــوند و بــرای اینکــه فشــار تــراوشی بــه حــد کافی زیــاد باشــد ســازوکار ویــژه ای در 
نظــر گرفتــه شــده اســت. قطــر ســرخرگ آوران بیشــتر از قطــر ســرخرگ وابــران اســت و ایــن، فشــار تــراوشی را در مویرگ هــای کلافــک 

افزایــش می دهــد

سوال 67  چرا ماهیان آب شیرین آب زیادی نمی نوشند؟

پاســخ: در ماهیــان آب شیریــن، فشــار اســمزی مایعــات بــدن از محیــط بیشــتر اســت؛ بنابرایــن آب می توانــد وارد بــدن شــود. بــرای مقابلــه 

بــا چنیــن مشــکلی، ماهیــان آب شیریــن معمــولًا آب زیــادی نمی نوشــند )بــاز و بســته شــدن دهــان در ماهی هــا تنهــا بــه منظــور عبــور آب 
و تبــادل گازهــا در آبشش هاســت( ، ایــن ماهی هــا حجــم زیــادی از آب را بــه صــورت ادرار رقیــق دفــع می کننــد

سوال 68  مثانه در دوزیستان چطور با توجه به تغییرات محیطی به هم ایستایی کمک می کند؟

پاســخ: مثانــه دوزیســتان محــل ذخیــره آب و یون هاســت. بــه هنــگام خشــک شــدن محیــط، دفــع ادرار کــم، و مثانــه بــرای ذخیــره بیشــتر 

آب بزرگتــر می شــود و ســپس بازجــذب آب از مثانــه بــه خــون افزایــش پیــدا می کنــد
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ــوای  ــود. محت ــگی وارد می ش ــای مالپی ــه لوله ه ــا آب ب ــراه ب ــد هم ــک اسی ــت. اوری ــد اس ــک اسی ــرات اوری ــعی در حش ــاده دف ــخ:  م پاس

لوله هــای مالپیــگی بــه روده، تخلیــه و بــا عبــور مایعــات در روده، آب و یون هــا بازجــذب می شــوند. اوریــک اسیــد از طریــق روده بــه همــراه 
مــواد دفــعی دســتگاه گــوارش دفــع می شــود

سوال 70  علایم بیماری دیابت بی مزه چیست و به چه علت ایجاد می شود؟

پاســخ: اگــر بنــا بــه علــلی هورمــون ضــد ادراری ترشــح نشــود مقــدار زیــادی ادرار رقیــق از بــدن دفــع می شــود. چنیــن حالــتی بــه دیابــت 

بی مــزه معــروف اســت. مبتلایــان بــه ایــن بیمــاری احســاس تشــنگی می کننــد و مایعــات زیــادی می نوشــند. ایــن بیمــاری بــه علــت بــر هــم 
زدن تــوازن آب و یون هــا در بــدن، نیازمنــد توجــه جــدی اســت

سوال 71  فراوان ترین ماده ی دفعی در ادرار چیست؟ و چگونه ایجاد می شود؟

ــد  ــوادی مانن ــه م ــه تجزی ــود؟ در نتیج ــکیل می ش ــه تش ــرا و چگون ــت. اوره چ ــعی آلی در ادرار، اوره اس ــاده دف ــن م ــخ: فراوان تری پاس

آمینواسیدهــا، آمونیــاک تولیــد می شــود کــه بسیــار ســمی اســت. تجمــع آمونیــاک در خــون بــه ســرعت بــه مــرگ می انجامــد. کبــد آمونیــاک 
را از طریــق ترکیــب آن بــا کربــن دی اکسیــد بــه اوره تبدیــل می کنــد. ویــژگی ســمی بــودن اوره از آمونیــاک بسیــار کمتــر اســت و بنابرایــن 
امــکان انباشــته شــدن آن و دفــع بــا فواصــل زمــانی امــکان پذیــر اســت. کلیه هــا اوره را از خــون می گیرنــد و همــراه بــا ادرار از بــدن دفــع 

می کننــد

سوال 72  نقش ترشح را در تنظیم PHبدن توضیح دهید.

پاســخ: ترشــح در تنظیــم میــزان pH خــون نقــش مهــمی دارد. اگــر pH خــون کاهــش یابــد، کلیه هــا یــون هیــدروژن را ترشــح می کننــد 

اگــر pH خــون افزایــش یابــد، کلیــه بیکربنــات بیشــتری دفــع می کنــد و بــه ایــن ترتیــب pH خــون را در محــدوده ثابــتی نگــه می دارد 
بعــضی ســموم و داروهــا بــه وسیلــه ترشــح دفــع می شــوند
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سوال 73  چرا بیشترین میزان بازجذب در لوله ی پیچ خورده نزدیک اتفاق می افتد؟

پاسخ: به علت وجود ریزپرز فراوان در لوله پیچ خورده نزدیک، مقدار مواد بازجذب شده در این قسمت ازگردیزه بیشتر از سایر قسمت هاست

66 فصلفصل  

سوال 74  درست یا غلط بودن جملات زیر را با ذکر دلیل مشخص کنید.

1- پروتوپلاست شامل دیواره، غشا، سیتوپلاسم و هسته است.
۲-دیواره پسین همیشه بیش از یک لایه است.

3- علت پاره نشدن واکوئول در تورژسانس دیواره محکم آن است. 
4- جوانه ها مجموعه ای از یاخته های مریستمی و برگ های بسیار جوان اند.

پاسخ: 1-پروتوپلاست شامل دیواره، غشا، سیتوپلاسم و هسته است. غ. پروتوپلاست همان یاخته گیاهی بدون دیواره است.

 2- دیواره پسین همیشه بیش از یک لایه است. ص

۳-علت پاره نشدن واکوئول در تورژسانس دیواره محکم آن است. غ. دیواره محکم یاخته نه واکوئول
4- جوانه ها مجموعه ای از یاخته های مریستمی و برگ های بسیار جوان اند. ص

سوال 75  در جملات زیر عبارت صحیح داخل پرانتز را مشخص کنید.

1. دیواره یاخته ای در بافت های زنده گیاه بخشی به نام )پروتوپلاست-کلروپلاست( را دربر می گیرد.
۲. روپوست )ساقه – ریشه( پوستک ندارد.

3. یاخته های نرم آکنه ای نسبت به آب )نفوذ پذیر- نفوذ ناپذیر( هستند.
4. در پیراپوست مناطقی به نام )عدسک -پریدرم( وجود دارد.

5. نام دیگر نرم آکنه )پارانشیم- اسکرانشیم( است.

5.پارانشیم  4. عدسک  ۳.نفوذ پذیر 2.ریشه  پاسخ: 1.پروتوپلاست

سوال 76  به پرسش های زیر پاسخ دهید.

1. مناطقی که سایر بافت های گیاهی را ایجاد می کنند چه نام دارد؟
۲. کدام کامبیوم درون پوست درخت قرار می گیرد؟

3.چه عاملی اغلب باعث مرگ پروتوپلاست می شود؟
4.اصلی ترین سلول های بافت آوندی کدام ها هستند؟

5.در راس ساقه و ریشه کدام سلول ها دیده می شوند؟
6. آیا اسکلروئیدها زنده اند؟

7.سرلاد نخستین ساقه عمدتا در کجا قرار دارد؟

4. سلول هایی هستند که آوندها را می سازند. ۳.چوبی شدن دیواره.  2. چوب پنبه ساز. پاسخ: 1. مریستم. 

7.در جوانه ها. 6.خیر مرده اند.  5.سلول های بنیادی 

سوال 77  نقش آلکالوئیدها در گیاهان چیست؟

ــا و  ــد مســکن آرام بخش ه ــایی مانن ــا را در ســاختن داروه ــر گیاه خــواران اســت. آلکالوئیده ــان در براب ــاع از گیاه ــا، دف پاســخ: نقــش آنه

داروهــای ضــد ســرطان بــه کار می برنــد امــا بعــضی آلکالوئیدهــا اعتیادآورنــد
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۲. کدام کامبیوم درون پوست درخت قرار می گیرد؟

3.چه عاملی اغلب باعث مرگ پروتوپلاست می شود؟
4.اصلی ترین سلول های بافت آوندی کدام ها هستند؟

5.در راس ساقه و ریشه کدام سلول ها دیده می شوند؟
6. آیا اسکلروئیدها زنده اند؟

7.سرلاد نخستین ساقه عمدتا در کجا قرار دارد؟

4. سلول هایی هستند که آوندها را می سازند. ۳.چوبی شدن دیواره.  2. چوب پنبه ساز. پاسخ: 1. مریستم. 

7.در جوانه ها. 6.خیر مرده اند.  5.سلول های بنیادی 

سوال 77  نقش آلکالوئیدها در گیاهان چیست؟

ــا و  ــد مســکن آرام بخش ه ــایی مانن ــا را در ســاختن داروه ــر گیاه خــواران اســت. آلکالوئیده ــان در براب ــاع از گیاه ــا، دف پاســخ: نقــش آنه

داروهــای ضــد ســرطان بــه کار می برنــد امــا بعــضی آلکالوئیدهــا اعتیادآورنــد
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سوال 78  عملکردهای دیواره یاخته ای را نام ببرید.

پاسخ: 1.حفظ شکل یاخته -  استحکام - واپایش تبادل مواد بین یاخته ها در گیاه - جلوگیری از ورود عوامل بیماری زا

سوال 79   جاهای خالی زیر را کامل کنید.

1. یاخته های کوتاه سخت آکنه ای چه نام دارند؟        ۲. در نوک ساقه و ریشه چه نوع یاخته ای وجود دارد؟
3. محل ذخیره لیکوپن:                            4. بخشی از ساقه که بین روپوست و دسته های آوندی قرار دارد: 

4. پوست  ۳. کروموپلاست )رنگدیسه(   2. سرلادی) مریستمی(   پاسخ: 1. اسکلرئیدها

سوال 80  سه نوع دیسه در گیاهان را نام برده و بگویید درون هر کدام چه چیزی وجود دارد؟

ــام  ــا ن ــایی ب ــه در آن، رنگیزه ه ــوع دیگــری دیســه وجــود دارد ک ــراوانی ســبزینه دارد. ن ــدار ف ــه مق پاســخ: سبزدیســه )کلروپلاســت ( ب

ــثلًا در  ــد، م ــزه ندارن ــضی دیســه ها رنگی ــد. بع ــگ دیســه )کروموپلاســت( می گوین ــن دیســه ها، رن ــه ای ــوند. ب ــره می ش ــا ذخی کاروتنوئیده
دیســه های یاخته هــای بخــش خــوراکی سیــب زمیــنی، بــه مقــدار فــراوانی نشاســته ذخیــره شــده اســت کــه بــه همیــن علت بــه آن نشادیســه 

)آمیلوپلاســت( می گوینــد

سوال 81  فرق پلاسمولیز با تورژسانس چیست؟

ــه  ــود، در نتیج ــه می ش ــد، آب وارد یاخت ــه باش ــتر از یاخت ــط بیش ــم در محی ــد حج ــای آب در واح ــداد مولکول ه ــتی تع ــخ:  وق پاس

پروتوپلاســت حجیــم و بــه دیــواره فشــار می آورد- تورژســانس، اگــر بــه هــر علــتی تراکــم آب کــم شــود، پروتوپلاســت جمــع می شــود و از 
ــده می شــود ــن وضعیــت، پلاســمولیز نامی ــرد. ای ــه می گی ــواره فاصل دی

سوال 82  نقش عدسک در گیاهان چیست؟

پاســخ: پیراپوســت بــه علــت داشــتن یاخته هــای چــوب پنبــه ای شــده، نســبت بــه گازهــا نیــز نفوذناپذیراســت. درحــالی کــه بافت هــای 

زیــر آن زنده انــد و بــرای زنــده مانــدن بــه اکسیــژن نیــاز دارنــد؛ بــه همیــن علــت در پیراپوســت مناطــقی بــه نــام عدســک ایجــاد می شــود 
در ایــن مناطــق یاخته هــا از هــم فاصلــه دارنــد و امــکان تبــادل گازهــا را فراهــم می کننــد

سوال 83  اگر پلاسمولیز طولانی شود چه اتفاقی می افتد؟

پاســخ: اگــر پلاســمولیز طــولانی مــدت باشــد، پژمــردگی حــتی بــا آبیــاری فــراوان نیــز رفــع نمی شــود و گیــاه بــه دنبــال مــرگ یاخته هایش 

می میرد

سوال 84  نقش مریستم )سرلاد نخستین( چیست؟

پاسخ: افزایش طول و تاحدودی عرض ساقه، شاخه و ریشه- تشکیل برگ و انشعابات جدید ساقه و ریشه.

سوال 85   در شکل های زیر قسمت های مشخص شده را نامگذاری کنید. 

:A
:B
:C

شکل الف و ب هرکدام برش عرضی چه 
قسمتی می باشند؟
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C: بن لاد آوندساز B: آبکش نخستین  پاسخ:  A : چوب نخستین 

ب( ریشه  الف( ساقه 

سوال 86   وظیفه کلاهک چیست؟

پاسخ: کلاهک مریستم نزدیک به نوک ریشه را در برابر آسیب های محیطی، حفظ می کند.

سوال 87  پلاسمودسم چیست؟

ــه  ــه یاخت ــه ای ب ــرونی نشــان می دهــد کــه کانال هــای سیتوپلاســمی از یاخت ــا میکروســکوپ الکت ــاهی ب پاســخ: مشــاهده بافت هــای گی

ــد ــم می گوین ــا، پلاسمودس ــن کانال ه ــه ای ــده اند، ب ــده ش ــر کشی دیگ

فصلفصل77

سوال 88  نحوه همزیستی گونرا و سیانوباکتر چیست؟

پاســخ: سیانوباکتــر هــای همزیســت درون ســاقه و دمبــرگ ایــن گیــاه تثبیــت نیتــروژن انجــام می دهنــد و از محصــولات فتوســنتزی گیــاه 

ــتفاده می کنند اس

سوال 89  جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

1-امروزه تلاش های زیادی برای انتقال ژن های مؤثر در ....................... به گیاهان در جریان است.
۲- ................ لایه سطحی خاک است و به طور عمده ازبقایای جانداران و به ویژه اجزای درحال تجزیه آن ها تشکیل 

شده است.
3- گیاهان فسفر مورد نیاز خود را به صورت ....................... از خاک به دست می آورند.

4- از معایب کودهای آلی، ....................... است.
5- ....................... نوعی از باکتری های فتوسنتز کننده هستند.

پاسخ: 1-تثبیت نیتروژن 

2- گیاه خاک
 ۳-یون  های فسفات

4- آلودگی به عوامل بیماری
5- سیانوباکتری ها

سوال 90  چرا تناوب کشت انجام می شود و گیاهی که در این زمینه نقش مهمی ایفا می کند نام ببرید.

ــه صــورت پی درپی کشــت  ــاوب کشــت انجــام می شــد کــه درآن گیاهــان زراعی مختلــف ب ــرای تقویــت خــاک، تن پاســخ: از گذشــته ب

ــه واران اســت ــرار می گیــرد، گیاهــان تیــره پروان ــواع گیاهــانی کــه درتنــاوب کشــت مــورد اســتفاده ق می شــد. یــکی از ان

سوال 91  فسفات به بعضی ترکیبات معدنی خاک به طور محکمی متصل می شود، راهکار گیاه چیست؟

پاسخ:  شبکه گسترده تری از ریشه ها و یا ریشه های دارای تارکشنده بیشتر ایجاد می کنند که جذب را افزایش می دهد.
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C: بن لاد آوندساز B: آبکش نخستین  پاسخ:  A : چوب نخستین 

ب( ریشه  الف( ساقه 

سوال 86   وظیفه کلاهک چیست؟

پاسخ: کلاهک مریستم نزدیک به نوک ریشه را در برابر آسیب های محیطی، حفظ می کند.

سوال 87  پلاسمودسم چیست؟

ــه  ــه یاخت ــه ای ب ــرونی نشــان می دهــد کــه کانال هــای سیتوپلاســمی از یاخت ــا میکروســکوپ الکت ــاهی ب پاســخ: مشــاهده بافت هــای گی

ــد ــم می گوین ــا، پلاسمودس ــن کانال ه ــه ای ــده اند، ب ــده ش ــر کشی دیگ

فصلفصل77

سوال 88  نحوه همزیستی گونرا و سیانوباکتر چیست؟

پاســخ: سیانوباکتــر هــای همزیســت درون ســاقه و دمبــرگ ایــن گیــاه تثبیــت نیتــروژن انجــام می دهنــد و از محصــولات فتوســنتزی گیــاه 

ــتفاده می کنند اس

سوال 89  جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

1-امروزه تلاش های زیادی برای انتقال ژن های مؤثر در ....................... به گیاهان در جریان است.
۲- ................ لایه سطحی خاک است و به طور عمده ازبقایای جانداران و به ویژه اجزای درحال تجزیه آن ها تشکیل 

شده است.
3- گیاهان فسفر مورد نیاز خود را به صورت ....................... از خاک به دست می آورند.

4- از معایب کودهای آلی، ....................... است.
5- ....................... نوعی از باکتری های فتوسنتز کننده هستند.

پاسخ: 1-تثبیت نیتروژن 

2- گیاه خاک
 ۳-یون  های فسفات

4- آلودگی به عوامل بیماری
5- سیانوباکتری ها

سوال 90  چرا تناوب کشت انجام می شود و گیاهی که در این زمینه نقش مهمی ایفا می کند نام ببرید.

ــه صــورت پی درپی کشــت  ــاوب کشــت انجــام می شــد کــه درآن گیاهــان زراعی مختلــف ب ــرای تقویــت خــاک، تن پاســخ: از گذشــته ب

ــه واران اســت ــرار می گیــرد، گیاهــان تیــره پروان ــواع گیاهــانی کــه درتنــاوب کشــت مــورد اســتفاده ق می شــد. یــکی از ان

سوال 91  فسفات به بعضی ترکیبات معدنی خاک به طور محکمی متصل می شود، راهکار گیاه چیست؟

پاسخ:  شبکه گسترده تری از ریشه ها و یا ریشه های دارای تارکشنده بیشتر ایجاد می کنند که جذب را افزایش می دهد.
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سوال 92  کود زیستی چیست و چه مزایایی دارد؟

ــواد معــدنی خــاک ر  ــر خــود، م ــا فعالیــت و تکثی ــد و ب ــرای خــاک مفی ــایی هســتند کــه ب پاســخ: کودهــای زیســتی شــامل باکتری ه

افزایــش می دهنــد. اســتفاده از ایــن کودهــا بسیــار ســاده تر و کم هزینه تــر اســت. ایــن کودهــا معمــولًا بــه همــراه کودهــای شیمیــایی بــه 
خــاک افــزوده می شــوند و معایــب دو نــوع کــود دیگــر را ندارنــد.

سوال 93  تصاویر مربوط به چیست؟ هر شماره مربوط به کدام قسمت است؟ 

پاسخ: 

سوال 94  ذرات غیر آلی خاک چگونه ایجاد می شوند؟

پاسخ: ذرات غیرآلی خاک از تخریب فیزیکی و شیمیایی سنگ ها در فرایندی به نام هوازدگی ایجاد می شوند.

سوال 95  گیاخاک چیست و چه مزیت هایی برای گیاه دارد؟

پاسخ: گیاخاک )هوموس( ، لایه سطحی خاک است و به طور عمده از بقایای جانداران و به ویژه اجزای در حال تجزیه آنها تشکیل شده است 

گیاخاک با داشتن بارهای منفی یون های مثبت را در سطح خود نگه می دارد و در نتیجه مانع از شست وشوی این یون ها می شود. گیاخاک 
همچنین باعث اسفنجی شدن حالت خاک می شود که برای نفوذ ریشه مناسب است.

سوال 96  زیست شناسان چطور به اصلاح خاک مناطق مختلف می پردازند؟

پاسخ: خاک مناطق مختلف ممکن است دچار کمبود برخی مواد یا فزونی مواد دیگر باشد. اصلاح این خاک ها می تواند آنها را برای گیاهان قابل 

کشت کند. اگر این خاک ها دچار کمبود باشند، با افزودن کود می توان حاصلخیزی آنها را افزایش داد. زیست شناسان برای تشخیص نیازهای 
تغذیه ای گیاهان، آنها را در محلول های مغذی رشد می دهند. این محلول ها، آب و عناصر مغذی محلول به مقدار معین دارند. از این شیوه برای 

تشخیص اثرات عناصر بر رشد و نمو گیاهان نیز استفاده می شود.

۱

4

5

6
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سوال 97  چطور گیاه مانع از ورود مواد ناخواسته یا مضر مسیر آپوپلاستی به درون خود می شود؟

پاسخ: ریشه مانند صافی عمل می کندکه  مانع از ورود مواد ناخواسته یا مضر مسیر آپوپلاستی به درون گیاه می شود.

سوال 98  فشار ریشه ای چگونه باعث هل دادن شیره خام به سمت بالا می شود؟

پاســخ: یاخته هــای درون پوســت و یاخته هــای زنــده پیرامــون آوندهــای ریشــه بــا انتقــال فعــال، یون هــای معــدنی را بــه درون آوندهــای 

چــوبی منتقــل می کننــد. ایــن عمــل باعــث افزایــش مقــدار دفــع ایــن یون هــا، افزایــش فشــار اســمزی و درنتیجــه ورود آب بــه درون آونــد 
چــوبی می شــود. دراثــر تجمــع آب و یون هــا، فشــار در آوندهــای چــوبی ریشــه افزایــش می یابــد و فشــار ریشــه ای را ایجــاد می کنــد. فشــار 

ریشــه ای باعــث هــل دادن شیــره خــام بــه ســمت بــالا می شــود

سوال 99  چه ویژگی هایی از سلول نگهبان روزنه سبب می شود که امکان تبادل گازها از طریق آن فراهم شود؟

ــه  ــواره یاخته هــای نگهبــان روزن پاســخ: یــکی از ایــن عوامــل آرایــش شــعاعی رشــته های ســلولزی اســت کــه ماننــد کمربنــدی دور دی

قــرار دارنــد. ایــن کمربندهــای ســلولزی هنــگام تورژســانس یاختــه، مانــع از گســترش عــرضی یاختــه شــده ولی مانــع افزایــش طــول یاختــه 
ــر  ــت ضخامــت کمت ــه عل ــگام تورژســانس ب ــه اســت. هن ــان روزن ــای نگهب ــواره یاخته ه ــر اخــتلاف ضخامــت دردی ــل دیگ ــوند. عام نمی ش
دیــواره پشــتی یاختــه بیشــتر منبســط می شــود. ایــن دو ویــژگی باعــث می شــود هنــگام جــذب آب و تورژســانس یاخته هــا خمیــدگی پیــد 

کنــد و منفــذ روزنــه هــوایی بــاز شــود. در ایــن حالــت امــکان تبــادل گازهــا فراهــم می شــود

سوال 100  عوامل بیرونی و درونی موثر بر حرکات روزنه های گیاه را نام ببرید.

پاسخ: در گیاهان تغییرات مقدار نور٬ دما٬ رطوبت و کربن دی اکسید از مهمترین عوامل محیطی مؤثر بر حرکات روزنه های هوایی است. مقدار 

آب گیاه و نیز هورمون های گیاهی از عوامل درونی مهم هستند. افزایش مقدار نور٬ دما٬ و کاهش کربن دی اکسید تا حدی معین می تواند باعث 
بازشدن روزنه ها در گیاهان شود. کاهش شدید رطوبت هوا باعث بسته شدن روزنه ها می شود.
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سوال 97  چطور گیاه مانع از ورود مواد ناخواسته یا مضر مسیر آپوپلاستی به درون خود می شود؟

پاسخ: ریشه مانند صافی عمل می کندکه  مانع از ورود مواد ناخواسته یا مضر مسیر آپوپلاستی به درون گیاه می شود.

سوال 98  فشار ریشه ای چگونه باعث هل دادن شیره خام به سمت بالا می شود؟

پاســخ: یاخته هــای درون پوســت و یاخته هــای زنــده پیرامــون آوندهــای ریشــه بــا انتقــال فعــال، یون هــای معــدنی را بــه درون آوندهــای 

چــوبی منتقــل می کننــد. ایــن عمــل باعــث افزایــش مقــدار دفــع ایــن یون هــا، افزایــش فشــار اســمزی و درنتیجــه ورود آب بــه درون آونــد 
چــوبی می شــود. دراثــر تجمــع آب و یون هــا، فشــار در آوندهــای چــوبی ریشــه افزایــش می یابــد و فشــار ریشــه ای را ایجــاد می کنــد. فشــار 

ریشــه ای باعــث هــل دادن شیــره خــام بــه ســمت بــالا می شــود

سوال 99  چه ویژگی هایی از سلول نگهبان روزنه سبب می شود که امکان تبادل گازها از طریق آن فراهم شود؟

ــه  ــواره یاخته هــای نگهبــان روزن پاســخ: یــکی از ایــن عوامــل آرایــش شــعاعی رشــته های ســلولزی اســت کــه ماننــد کمربنــدی دور دی

قــرار دارنــد. ایــن کمربندهــای ســلولزی هنــگام تورژســانس یاختــه، مانــع از گســترش عــرضی یاختــه شــده ولی مانــع افزایــش طــول یاختــه 
ــر  ــت ضخامــت کمت ــه عل ــگام تورژســانس ب ــه اســت. هن ــان روزن ــای نگهب ــواره یاخته ه ــر اخــتلاف ضخامــت دردی ــل دیگ ــوند. عام نمی ش
دیــواره پشــتی یاختــه بیشــتر منبســط می شــود. ایــن دو ویــژگی باعــث می شــود هنــگام جــذب آب و تورژســانس یاخته هــا خمیــدگی پیــد 

کنــد و منفــذ روزنــه هــوایی بــاز شــود. در ایــن حالــت امــکان تبــادل گازهــا فراهــم می شــود

سوال 100  عوامل بیرونی و درونی موثر بر حرکات روزنه های گیاه را نام ببرید.

پاسخ: در گیاهان تغییرات مقدار نور٬ دما٬ رطوبت و کربن دی اکسید از مهمترین عوامل محیطی مؤثر بر حرکات روزنه های هوایی است. مقدار 

آب گیاه و نیز هورمون های گیاهی از عوامل درونی مهم هستند. افزایش مقدار نور٬ دما٬ و کاهش کربن دی اکسید تا حدی معین می تواند باعث 
بازشدن روزنه ها در گیاهان شود. کاهش شدید رطوبت هوا باعث بسته شدن روزنه ها می شود.
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